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ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ 

Προς τους Μετόχους της 
" ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ" 

 
Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων 
Ελέγξαμε τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας 

"ΣΑΟΣ Α.Ν.Ε.Σ." και των θυγατρικών της, που αποτελούνται από την εταιρικό και ενοποιημένο 

ισολογισμό, της 31 Δεκεμβρίου 2008 τις εταιρικές και ενοποιημένες καταστάσεις αποτελεσμάτων 

χρήσεως, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την 

ημερομηνία αυτή, καθώς και την περίληψη σημαντικών λογιστικών αρχών και μεθόδων και τις 

λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες. 

 

Ευθύνη της Διοίκησης για τις Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 
Η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των εταιρικών και 

ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις 

εσωτερικές δικλείδες που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες ώστε να καθίσταται δυνατή η 

κατάρτιση εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδη 

ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

 

Ευθύνη του Ελεγκτή 
Η δική μας ευθύνη είναι να εκφράσουμε γνώμη επί αυτών των εταιρικών και ενοποιημένων 

οικονομικών καταστάσεων με βάση τον έλεγχό μας. Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα 

Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συμμορφωνόμαστε με κανόνες 

δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουμε και διενεργούμε τον έλεγχο με σκοπό την απόκτηση 

εύλογης διασφάλισης για το εάν οι εταιρικές και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις είναι 

απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια. Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για 

την απόκτηση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις εταιρικές 

και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. Οι επιλεγόμενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση 

του ελεγκτή περιλαμβανομένης της εκτίμησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των 

εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε 

λάθος. Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιμήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές 

δικλείδες που σχετίζονται με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των εταιρικών και 

ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της εταιρείας, με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών 

διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις και όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης επί της 

αποτελεσματικότητας των εσωτερικών δικλείδων της εταιρείας. Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης 
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την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν 

και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της 

συνολικής παρουσίασης των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. Πιστεύουμε 

ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση 

της ελεγκτικής μας γνώμης. 

 

Βάση για Γνώμη με Επιφύλαξη 
Kατά τη λήξη της κλειόμενης χρήσεως για την Εταιρεία και τον Όμιλο υφίσταντο: (α) τρέχουσες 

υποχρεώσεις οι οποίες υπερέβαιναν το κυκλοφορούν ενεργητικό κατά το ποσό των € 8.894 και € 

29.716 αντίστοιχα, (β) ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις συνολικού ποσού € 2.794 και € 15.138 

αντίστοιχα (γ) αγωγές κατά των εταιρειών του Ομίλου με αρχικό αίτημα ποσού € 2.856 και (δ) 

εμπράγματα βάρη επί των ακινήτων και των πλωτών μέσων των εταιρειών του Ομίλου συνολικού 

ποσού € 3.350 και € 33.205 αντίστοιχα. Επίσης, από τη λήξη της κλειόμενης χρήσεως έως τη 

χορήγηση της παρούσας εκθέσεως ελέγχου, εκκρεμεί ακόμη η δικαστική απόφαση για το άνοιγμα 

της διαδικασίας εκούσιας συνδιαλλαγής με τους πιστωτές, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 

99 του Ν.3588/2007, για τις θυγατρικές εταιρείες του Ομίλου, ενώ απορρίφθηκε μίας εξ αυτών. Τα 

γεγονότα αυτά σε συνδυασμό με την σημαντική συρρίκνωση των δραστηριοτήτων της Εταιρείας 

και του Ομίλου και τη σημαντική περεταίρω επιδείνωση του συνόλου των οικονομικών μεγεθών  

από τη λήξη της κλειόμενης χρήσεως έως τη χορήγηση της παρούσας εκθέσεως ελέγχου, 

καταστούν αβέβαιη τη δυνατότητα της συνέχισης της ομαλής λειτουργίας της Εταιρείας και του 

Ομίλου στο μέλλον, αν δεν ληφθούν εγκαίρως τα απαραίτητα μέτρα. 

 

Γνώμη με Επιφύλαξη 
Κατά τη γνώμη μας, εκτός από την επίπτωση του θέματος που μνημονεύεται στην παράγραφο 

‘Βάση για Γνώμη με Επιφύλαξη’, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές 

καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση της 

Εταιρείας και των θυγατρικών αυτής κατά την 31 Δεκεμβρίου 2008, τη χρηματοοικονομική τους 

επίδοση και τις ταμειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα 

Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Αναφορά επί άλλων Νομικών και Κανονιστικών θεμάτων 
Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης του Διοικητικού 

Συμβουλίου με τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, στα πλαίσια 

των οριζόμενων από τα άρθρα 43α, 107 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. Επισημαίνεται, ότι η 

ανωτέρω έκθεση ελέγχου εκδίδεται σε αντικατάσταση της έκθεσης ελέγχου που χορηγήθηκε με 

ημερομηνία 2 Ιουλίου 2009 και μόνο ως προς την παράγραφο «Βάση για Γνώμη με Επιφύλαξη», 
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λόγω τροποποιήσεων στην αποτίμηση των συμμετοχών σε θυγατρικές εταιρείες και στα 

ενσώματα πάγια της Εταιρείας και του Ομίλου αντίστοιχα, όπως αναφέρεται στη σημείωση 2.1 

της Ετήσιας Οικονομικής Έκθεσης, που διενεργήθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο στην από 30 

Μαΐου 2010 συνεδρίασή του. 

 
 

 
Αθήνα, 31 Μαΐου 2010 

Ο  ΟΡΚΩΤΟΣ  ΕΛΕΓΚΤΗΣ  ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΣ. ΝΙΚΟΛΕΤΟΣ 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 22631 

 

 

 
Χέυδεν 8 104 34 Αθήνα 

Α.Μ.Σ.Ο.Ε.Λ. 153 
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ΔΗΛΩΣΗ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
(σύμφωνα με το άρθρο 4 παράγραφο 2 του ν.3556/2007) 

Οι 

1. Ιωάννης Χρ. Κεχαγιόγλου, Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 

2. Παύλος Θ.Μακρής, Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου και 

3.Φώτης Α. Μανούσης, Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, ειδικά προς τούτο ορισθέντες από το 
Διοικητικό Συμβούλιο, 

 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παράγραφο 2 του άρθρου 4 του ν. 3556/2007, δηλώνουμε ότι εξ 
όσων γνωρίζουμε: 

α. οι αναμορφωμένες ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2008, που καταρτίσθηκαν 
σύμφωνα με τα ισχύοντα Λογιστικά Πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του 
ενεργητικού και παθητικού, την καθαρή θέση και τα αποτελέσματα χρήσεως της ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ και 
των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο και 

β. η ετήσια Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου, απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις 
επιδόσεις και την θέση της ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ, καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται 
στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο, συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής των 
κυριοτέρων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που αντιμετωπίζουν. 

 

 

  

 
 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΤΟ ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 
ΙΩΑΝΝΗΣ. Κ 

ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
ΑΔΤ: ΑΗ 158037 
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ΦΩΤΗΣ.Α 
ΜΑΝΟΥΣΗΣ 

ΑΔΤ: ΑΖ 421333 
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Ετήσια Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου 
της ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ 

επί των αναμορφωμένων Ενοποιημένων και Εταιρικών Οικονομικών Καταστάσεων 
για την χρήση από 1/1/2008 έως 31/12/2008 

Κύριοι Μέτοχοι, 

 

Με βάση τις διατάξεις του ν. 3556/2007 και τις επ’ αυτού εκδοθείσες εκτελεστικές αποφάσεις της 

Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, σας υποβάλλουμε για τη χρονική περίοδο της χρήσεως 01/01/2008-

31/12/2008, την παρούσα Ετήσια Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου. 

 

Στην παρούσα έκθεση παρέχονται συνοπτικές χρηματοοικονομικές και λοιπές πληροφορίες για 

την οικονομική κατάσταση και τα αποτελέσματα της Εταιρείας ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ και του Ομίλου εταιρειών αυτής, τη συνολική πορεία και τις μεταβολές 

που επήλθαν μέσα στη χρήση 2008, σημαντικά γεγονότα, τα οποία έλαβαν χώρα και την 

επίδραση αυτών στις οικονομικές καταστάσεις της ιδίας περιόδου, γίνεται περιγραφή των 

κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που η Εταιρεία και ο Όμιλος εταιρειών ενδέχεται να 

αντιμετωπίσουν κατά την τρέχουσα χρήση και παρατίθενται οι σημαντικές συναλλαγές που 

πραγματοποιήθηκαν μεταξύ της εταιρείας και των συνδεδεμένων με αυτή προσώπων. 

 

Επισημαίνεται ότι, οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως που έληξε την 31η 

Δεκεμβρίου 2008 (1/1-31/12/2008), οι οποίες εγκρίθηκαν με το από 389/30.05.2010 πρακτικό του 

Διοικητικού Συμβουλίου, συντάχθηκαν σε αντικατάσταση των οικονομικών καταστάσεων  που  

εγκρίθηκαν με το  από 370/30.06.2009 πρακτικό του Διοικητικού Συμβουλίου, λόγω 

τροποποιήσεων στην αποτίμηση των επενδύσεων σε θυγατρικές εταιρείες και στα ενσώματα 

πάγια της Εταιρείας και του Ομίλου αντίστοιχα. 

Συγκεκριμένα, κατόπιν αιτήματος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, με έγγραφό της την 

21/10/2009, η Εταιρεία προέβηι σε έλεγχο απομείωσης (impairment test) των επενδύσεων σε 

θυγατρικές εταιρείες σύμφωνα με τις διατάξεις του Δ.Λ.Π. 36. Στα πλαίσια αυτού έλαβε εκτίμηση 

των πλωτών μέσων των εταιρειών του Ομίλου, από ανεξάρτητο οίκο εκτιμητών, αφού τα πλωτά 

μέσα εκάστης θυγατρικής εταιρείας θεωρούνται ως ελάχιστη μονάδα δημιουργίας ταμειακών 

ροών. Από τον εν λόγω έλεγχο απομείωσης προέκυψε υποτίμηση των επενδύσεων σε 

θυγατρικές εταιρείες, ποσού € 25.242, η οποία βάρυνε την κατάσταση απότελεσμάτων χρήσεως .  

Κατ’ επέκταση, από τον ανωτέρω έλεγχο προέκυψαν σαφείς ενδείξεις απομείωσης των 

ενσώματων πάγιων (πλωτών μέσων) της Εταιρείας και του Ομίλου. Ως εκ τούτου, τα ενσώματα 

πάγια της Εταιρείας και του Ομίλου εντός της κλειόμενης χρήσεως απομειώθηκαν κατά ποσό € 

1.028 και € 7.637 αντίστοιχα.   
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Α. ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΜΙΛΟ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Κλάδος κατασκήνωσης 

Για την υλοποίηση της δραστηριότητας, η Εταιρεία είχε μισθώσει από το 1992 αγροτεμάχιο 45 

στρεμμάτων ιδιοκτησίας του Δήμου Παλλήνης στο Πευκοχώρι Χαλκιδικής. Η διάρκεια της 

μίσθωσης ήταν 20ετής και λήγει την 23/12/2011. Με την παραπάνω μίσθωση είχε παραχωρηθεί 

και η χρήση του γειτονικού γηπέδου ποδοσφαίρου την εποχή που λειτουργεί η κατασκήνωση. Σ’ 

αυτό το αγροτεμάχιο είχαν ανεγερθεί τα κτίρια και οι εγκαταστάσεις της παιδικής κατασκήνωσης 

αξίας   1.910.828,03  € που  περιλαμβάνουν  μεταξύ άλλων και : 

• 4  οικισμούς   δυναμικότητας   900   περίπου   παιδιών. 

• 10  γήπεδα   μπάσκετ   με   πλήρη   φωτισμό. 

• 4  γήπεδα  ποδοσφαίρου   5χ5   με  πλαστικό   τάπητα   (μουντιαλίτο). 

• Γήπεδα   beach  volley, beach  soccer    

• Θεατράκι - ντίσκο  για  την   ψυχαγωγία   των   κατασκηνωτών 

• Τραπεζαρίες   σίτισης   και   πλήρως   εξοπλισμένα   μαγειρεία. 

• Ξύλινο  αναψυκτήριο 

 

Μετά την λήξη της μίσθωσης τα μόνιμα κτίσματα που θα βρίσκονται εντός του αγροτεμαχίου θα 

παραμείνουν στην ιδιοκτησία του Δήμου Παλλήνης. 

 

Στη φετινή χρήση επικεφαλής της δραστηριότητας αυτής ήταν ο κ. Νίκος Κεραμεύς, ο οποίος 

διετέλεσε ομοσπονδιακός προπονητής μπάσκετ από το 1998 έως 2007 στις κατηγορίες παίδων-

νέων-εφήβων της Εθνικής ενώ τα τελευταία χρόνια είναι υπεύθυνος της Ακαδημίας 

Καλαθοσφαίρισης στα Εκπαιδευτήρια Μαντουλίδη. Παρόλα αυτά,κατά την τρέχουσα χρήση 

φιλοξενήθηκαν στην κατασκήνωση  Galis’ Camp στο Πευκοχώρι Χαλκιδικής,   991 κατασκηνωτές 

κατά τις τρεις κατασκηνωτικές περιόδους που λειτούργησαν. Αναλυτικότερα 290 κατασκηνωτές 

αφρούσαν την Α’ κατασκηνωτική περίοδο (18/6-10/7), 355 την Β’ (10/7-1/8) και 346 την Γ’ (1/8-

23/8). Συνολικά η αναλογία των κατασκηνωτών που καλύπτουν την δαπάνη φιλοξενίας οι ίδιοι 

ήταν περίπου 55% ενώ των ασφαλιστικών ταμείων και Ο.Τ.Α.  ήταν περίπου 45%. Την 

προηγούμενη χρήση οι κατασκηνωτές που φιλοξενήθηκαν και τις τρεις κατασκηνωτικές 

περιόδους ήταν για την Α’ περίοδο (18/6-10/7) 368, για την Β’ (10/7-1/8) 397 και για τη Γ’ (1/8-

23/8) 388. Συνολικά δηλαδή φιλοξενήθηκαν 1153 κατασκηνωτές από τους οποίους ποσόστό 49% 

περίπου αφορούσε ιδιώτες και το 51% ασφαλιστικά ταμεία και Ο.Τ.Α. 

 

Ο κλάδος των κατασκηνώσεων τα τελευταία χρόνια εμφανίζεται κορεσμένος,  αφενός  λόγω της 

αδυναμίας των ασφαλιστικών ταμείων και Ο.Τ.Α. να καλύψουν επαρκώς τη δαπάνη φιλοξενίας 
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των ασφαλιζομένων και δημοτών τους αντίστοιχα και αφετέρου λόγω της ίδρυσης πολλών 

κατασκηνώσεων μικρότερης δυναμικότητας σε πολλές περιοχές της Β. Ελλάδος, που έχει ως 

αποτέλεσμα τη διασπορά των πελατών.   

 

Ήδη η εταιρεία έχει αποφασίσει τη διακοπή της δραστηριότητας του κλάδου των κατασκηνώσεων 

διότι παρουσιάζει αφενός μεν υψηλό κόστος λειτουργίας και αφετέρου τάσεις συρρίκνωσης της 

πελατειακής βάσης λόγω της έντασης της οικονομικής κρίσης στην ελληνική οικονομία και 

κοινωνία με ζημιογόνα αποτελέσματα για την εταιρεία. Η δε σύμβαση μίσθωσης με το Δήμο 

Παλλήνης Χαλκιδικής καταγγέλθηκε.  
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Κλάδος ναυτιλίας 
Ο Όμιλος δραστηριοποιήθηκε στις παρακάτω γραμμές: 

α.   Με τα επιβατηγά οχηματαγωγά ΕΞΠΡΕΣ ΛΗΜΝΟΣ, ΣΑΟΣ ΙΙ και ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ, στις 

γραμμές Λαυρίου-Αγίου Ευστρατίου-Λήμνου-Καβάλας, Λαυρίου-Ψαρών-Αγίου Ευστρατίου-

Λήμνου-Καβάλας, Λαυρίου-Αγίου Ευστρατίου-Λήμνου-Σαμοθράκης-Καβάλας, στα πλαίσια 

σύμβασης με το ΥΕΝΑΝΠ και σε ελεύθερα δρομολόγια του καλοκαιρινούς μήνες. 

β.  Με το επιβατηγό οχηματαγωγό ΝΟΝΑ ΜΑΙΡΗ και ΣΑΟΣ ΙΙ στην γραμμή Σαμοθράκης-

Αλεξανδρούπολης στα πλαίσια τακτικής δρομολόγησης. 

γ.  Με τα επιβατηγά οχηματαγωγά ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ και ΕΞΠΡΕΣ ΛΗΜΝΟΣ στις γραμμές 

Θεσσαλονίκη-Λήμνος-Μυτιλήνη-Χίος-Βαθύ, Καβάλα-Λήμνος-Μυτιλήνη-Χίος-Σάμος-Ικαρία, 

Καβάλα-Λήμνος-Μυτιλήνη, στα πλαίσια σύμβασης με το ΥΕΝΑΝΠ και τακτικής δρομολόγησης. 

δ.  Με το επιβατηγό οχηματαγωγό ΑΡΣΙΝΟΗ στις γραμμές Θήρα-Ανάφη, Θήρα-Ίος-Αμοργός και 

Θήρα-Θηρασία-Ίος-Σίκινος-Φολέγανδρος, στα πλαίσια σύμβασης με ΥΕΝΑΝΠ. 

ε. Με τα φορτηγά οχηματαγωγά ΠΑΝΑΓΙΑ ΚΡΗΜΝΙΩΤΙΣΣΑ και ΠΑΝΑΓΙΑ ΑΓΙΑΣΟΥ   στη γραμμή 

Πειραιά-Χίου-Μυτιλήνης,  στα πλαίσια τακτικής δρομολόγησης. Το ΠΑΝΑΓΙΑ ΚΡΗΜΝΙΩΤΙΣΣΑ 

μετά την ναύλωσή του από την 25-03-2008 και μετά δραστηριοποιήθηκε από τους ναυλωτές σε 

άλλη δρομολογιακή γραμμή έως τον 8/2008. 

 
 
Τα μεταφορικό έργο του ομίλου για το έτος 2008  
Ανήλθε για τα επιβατηγά οχηματαγωγά σε 425.930 επιβάτες, 79.643 ιδιωτικά οχήματα και 23.912 

φορτηγά. Ο μεικτός ναύλος ανήλθε σε 7.706.214 Ευρώ για τους επιβάτες, 4.695.748 Ευρώ για τα 

Ι.Χ. και 4.665.408 Ευρώ για τα φορτηγά. 

 
 
Ενοποιημένος Ισολογισμός- Οικονομικά Αποτελέσματα 
Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της 31ης Δεκεμβρίου 2008  καθώς και τα στοιχεία και 

πληροφορίες  της ανωτέρω περιόδου, για την εταιρεία και τον όμιλο ( άρθρο 134 παρ.1 

Ν.2190/1920)  είναι διαθέσιμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση της εταιρείας (www.galis.gr).   

 

http://www.galis.gr
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Tα   ακίνητα   της   Εταιρείας   που  εμφανίζονται   στον   Ισολογισμό   κατά   την  31/12/2008  

είναι (ποσά σε €): 

 

ΕΙΔΟΣ ΜΟΝΑΔΑ ΘΕΣΗ     
ΑΞΙΑ 
31/12/2008 

ΓΡΑΦΕΙΟ 110 m2 
ΑΛ.ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 31 
ΘΕΣ/ΝΙΚΗ 

    190.000,00 € 

ΑΓΡΟΣ Ε' ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
(245) 

10000 m2 ΘΕΡΜΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ     707.972,00 € 

ΑΓΡΟΣ Ε' ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
(74) 

12000 m2 ΘΕΡΜΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ     900.000,00 € 

ΑΓΡΟΣ Ε' ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
(73) 

6000 m2 ΘΕΡΜΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ     450.000,00 € 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΓΡΑΦΕΙΟ 610 m2 
ΚΑΜΑΡΙΩΤΙΣΣΑ 
ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ 

    363.735,74 € 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΞΙΑ         2.611.707,74 € 
 
 
Συνοπτικές χρηματοοικονομικές πληροφορίες 
Κύκλος εργασιών 
Ο κύκλος εργασιών του Ομίλου και της Εταιρείας στην τρέχουσα χρήση  ανήλθε σε € 20.991 και € 

2.383 αντιστοίχως έναντι € 23.382 και € 3.069 της προηγούμενης χρήσεως 2007. 

 
Καθαρά κέρδη (ζημίες) προ φόρων  
Οι ζημίες προ φόρων του Ομίλου και της Εταιρείας κατά την τρέχουσα οικονομική χρήση ανήλθαν 

στο ποσό των € 30.001 και € 34.020 αντιστοίχως έναντι € 7.651 και € 3.062 της προηγούμενης 

χρήσεως 2007. Η ποσοστιαία αύξηση των ζημιών για τον Όμιλο και την Εταιρεία ανήλθε σε 

292,1% και 1.011,0% αντιστοίχως και οφείλεται κυρίως στη ζημία απομείωσης της αξίας των 

πλοίων και των συμμετοχών, στα αυξημένα λειτουργικά έξοδα του Ομίλου λόγω της αστάθειας 

των τιμών των καυσίμων με την τεράστια αύξηση της τιμής του πετρελαίου διεθνώς και στην 

χώρα μας, των αυξημένων αναγκών για επισκευές και συντηρήσεις των πλοίων και τις έκτακτες 

ζημιές από την απώλεια των προκαταβολών για την αγορές νέων πλοίων οι οποίες ακυρώθηκαν. 

 

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες 
Οι ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες του Ομίλου και της Εταιρείας, κατά την 

τρέχουσα οικονομική χρήση, ανήλθαν σε € 7.721 και € 2.116 αντίστοιχα, εμφανίζοντας 

επιδείνωση 78,7% για την Εταιρεία σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο της προηγούμενης 

χρήσεως. Η επιδείνωση για τον Όμιλο οφείλεται στην μείωση των εσόδων με ταυτόχρονη αύξηση 

των λειτουργικών εξόδων και τις έκτακτες ζημίες. 
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Σύνολο δανεισμού – Διαθέσιμα 
Το σύνολο του δανεισμού (μακροπρόθεσμου και βραχυπρόθεσμου) του Ομίλου και της Εταιρείας 

κατά την τρέχουσα οικονομική χρήση ανήλθε σε € 16.730 και € 5.441 αντίστοιχα. Τα ταμειακά 

διαθέσιμα του Ομίλου και της Εταιρείας κατά την ίδια περίοδο ανήλθαν σε € 597 και € 334 

αντίστοιχα. Συνεπώς, το ύψος του καθαρού δανεισμού του Ομίλου και της Εταιρείας ανήλθε σε € 

16.133 και € 5.1071 αντίστοιχα. 

 

 

Βασικοί χρηματοοικονομικοί αριθμοδείκτες για τον Όμιλο  
 

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ                                                                                                                              Ποσά σε χιλιάδες Ευρώ 
                                                                     2008  2007  
α. Συντελεστής Παγιοποιήσεως Περιουσίας     
Πάγιο Ενεργητικό  62.721  83.935  
Σύνολο Ενεργητικού  71.399 87,8% 94.476 88,8% 
      
      
β. Συντελεστής Δανειακής Επιβαρύνσεως     
Ίδια Κεφάλαια  21.929  51.980  
Σύνολο 
Υποχρεώσεων              49.470 44,3% 42.496 122,3% 
      
γ. Συντελεστής καλύψεως Πάγιου ενεργητικού     
Ίδια Κεφάλαια  21.929  51.980  
Σύνολο Πάγιου Ενεργητικού 62.721 35%     83.935 61,9 % 
      
δ. Συντελεστής καλύψεως βραχυπρόθεσμων 
υποχρεώσεων     
 Κυκλοφορούν Ενεργητικό  8.678  10.541  
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 37.339 23,2% 26.605 39,6% 
      
ε. Συντελεστής Μικτού κέρδους επί πωλήσεων     
Μικτά αποτελέσματα  8.400  3.225  
Πωλήσεις  20.991` 40% 23.982 13,4% 

 

 

Β. ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΠΟΥ ΕΛΑΒΑΝ ΧΩΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗN ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 
ΧΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΑΥΤΩΝ ΣΤΙΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
Τον τελευταίο χρόνο επιδεινώθηκαν οι δείκτες ταμειακής ρευστότητας της εταιρίας και των 

θυγατρικών της εταιριών. Οι επενδύσεις σε αγορές πλοίων και το μεγάλο κόστος  μετασκευών 

τους  για την προσαρμογή των πλοίων στις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης SOLAS, 

Stockholm Agreement, οδηγία 98/18 ΕΚ της Ευρωπαικης Ενωσης απορρόφησαν  σημαντικά 

κονδύλια της εταιρίας.  

 

Η μεγάλη αύξηση των τιμών του πετρελαίου ιδιαίτερα στο 9μηνο του 2008 σε συνδυασμό με την 
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απαίτηση των προμηθευτών  για την προπληρωμή τοις μετρητοίς των καυσίμων για τα πλοία, 

ανέτρεψε τους προγραμματισμούς των ταμειακών ροών της εταιρίας.  

 

Η αναγκαστική ακινησία του Ε/Γ-Ο/Γ Μακεδονία (λόγω  αποφάσεων του άλλοτε Υπουργείου 

Αιγαίου  για τις οποίες έχει επιληφθεί η Δικαιοσύνη)  στο οποίο δαπανηθήκαν για την αγορά και 

μετασκευή ποσά άνω των δεκαπέντε εκατομμυρίων ευρώ,  στέρησε από σημαντικά έσοδα την 

εταιρεία επιδεινώνοντας τη λειτουργική της αποτελεσματικότητα. 

 

Τέλος, η διεθνής χρηματοπιστωτική κρίση που ξέσπασε το τελευταίο εξάμηνο του 2008 

δυσκόλεψε τις προσπάθειες πώλησης περιουσιακού στοιχείου της εταιρείας ή χρηματοδότησης 

από το τραπεζικό σύστημα. Ταυτόχρονα η καθυστέρηση είσπραξης από το Δημόσιο των 

μισθωμάτων από την εκτέλεση δρομολογίων Δημόσιας Υπηρεσίας των πλοίων σε συνδυασμό με 

τις υποχρεώσεις πληρωμής μετρητοίς προμηθειών καυσίμων – λιπαντικών, μισθοδοσιών 

πληρωμάτων των πλοίων κ.λ.π. επιδείνωσε τις προσπάθειες εξυγίανσης. 

 

 Λόγω της ως άνω μειωμένης ρευστότητας και προκειμένου να διασφαλιστεί η ομαλή και 

απρόσκοπτη συνέχιση της λειτουργίας της, η εταιρία και  θυγατρικές της υπέβαλλαν αίτηση 

υπαγωγής στις ευνοϊκές διατάξεις του άρθρου 99 του Ν. 3588/2007 τον Νοέμβριο του 2008 οι 

οποίες εκδικάστηκαν τον Δεκέμβριο του 2008 και τον Ιανουάριο του 2009 και αναμένεται η 

απόφαση του Δικαστηρίου. Την 30/12/2009 επετεύχθει συμφωνία συνδιαλλαγής μεταξύ των 

πιστωτών και της επιχείρησης. Η συμφωνία αυτή υπεβλήθεί την 5/1/2010 στο Πολυμελές 

Πρωτοδικείο Αλεξανδρούπολης για επικύρωση. Η συζήτηση πραγματοποιήθηκε σε δημόσια 

συνεδρίαση την 12/5/2010 και ανανένεται η έκδοση της αποφάσεως για την επικύρωση της 

συμφωνίας συνδιαλλαγής. 

 

Στόχος της εν λόγω αίτησης και της διαδικασίας συνδιαλλαγής του άρθρου 99 είναι η προσπάθεια 

για την επίτευξη της καλύτερης δυνατής συμφωνίας με τους πιστωτές της εταιρίας και της 

αποδοτικότερης αξιοποίησης των περιουσιακών της στοιχείων με σκοπό την εξυγίανση της 

εταιρίας και την επικέντρωση της σε κερδοφόρες δραστηριότητες. 

 

Επί της ως άνω αιτήσεως εκδόθηκε και προσωρινή διαταγή που απαγορεύει την λήψη 

αναγκαστικών μέτρων  εκτέλεσης κατά της εταιρίας και  των θυγατρικων της εταιρειων. 

 

Η Διοίκηση της εταιρίας και των θυγατρικών της εταιριών εξετάζει μέτρα και εναλλακτικά σενάρια 

για τη συνέχιση της ομαλής λειτουργίας της και την υλοποίηση του επιχειρησιακού σχεδιασμού 

της με την μείωση του κόστους λειτουργίας, την διάθεση των μη λειτουργικών περιουσιακών 

στοιχείων, την διακοπή μη κερδοφόρων δραστηριοτήτων, την μείωση του χρόνου είσπραξης 
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απαιτήσεων, τον διακανονισμό με ευνοϊκότερους όρους των υποχρεώσεών της με τους 

προμηθευτές και δανειστές της, την βελτίωση των ταμειακών ροών της, την εξεύρεση είτε 

κεφαλαίων κίνησης είτε θεσμικών επενδυτών από την εγχώρια ή τη διεθνή αγορά με στόχο τη 

συμμετοχή τους στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας, είτε τέλος την εκποίηση περιουσιακού 

στοιχείου. 

 

Μέσω των ενεργειών αυτών η εταιρία και οι θυγατρικές της λαμβάνουν όλα τα ενδεδειγμένα μέτρα 

για την έγκαιρη και σωστή αποκατάσταση των προβλημάτων ρευστότητας που αντιμετωπίζουν 

έτσι ώστε να συνεχιστεί αδιάλειπτα η λειτουργία τους, να υλοποιηθεί το αναπτυξιακό πρόγραμμά 

τους, να προστατευθούν τα συμφέροντα της εταιρίας, των θυγατρικών της εταιριών, των μετόχων 

της και του προσωπικού της.  

 

Σημαντικά γεγονότα τα οποία έλαβαν χώρα κατά την τρέχουσα χρήση και είχαν θετική ή αρνητική 

επίδραση στις  οικονομικές καταστάσεις είναι τα κατωτέρω αναφερόμενα: 

 

Η υπερβολική αύξηση των τιμών του πετρελαίου και των παραγώγων του στη διεθνή αγορά και 

κατα συνέπεια και στην Ελλάδα ιδιαίτερα κατά την θερινή περίοδο που εκτελούνται και αυξημένα 

σε αριθμό δρομολόγια. 

 

Η εταιρεία του ομίλου της «ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Μ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» συμμετείχε σε διεθνή 

μειοδοτικό διαγωνισμό για την ανάληψη εκτέλεσης δημόσιας υπηρεσίας για τη δρομολογική 

γραμμή Λαύριο-Σίγρι Μυτιλήνης-Λήμνο και επιστροφή.  Η επιτροπή διεξαγωγής του διαγωνισμού 

ενέκρινε σε πρώτη φάση με το  πρακτικό της  30 Ιανουαρίου 2008 τον υποβληθέντα φάκελο και 

ακολούθως στις 4 Μαρτίου 2008 ο υπουργός ΥΕΝΑΝΠ αποφάσισε την κατακύρωση των 

αποτελεσμάτων. Το πλοίο δραστηριοποιήθηκε για ένα δίμηνο (Ιούλιο και Αύγουστο 2008) καθώς 

θεωρήθηκε από την Διοίκηση οικονομικά ασύμφορη η περαιτέρω λειτουργία του. 

 

Επίσης η θυγατρική της εταιρίας «ΝΙΚΗ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» υπέγραψε 

σύμβαση με το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. Η σύμβαση 

αφορά την ανάθεση εκτέλεσης με δημόσια υπηρεσία των δρομολογικών γραμμών Μυτιλήνη- 

Λήμνος- Θεσσαλονίκη και επιστροφή και Σάμος/Ικαρία- Χίος- Μυτιλήνη- Λήμνος- Καβάλα και 

επιστροφή. Η συχνότητα των δρομολογίων είναι ένα δρομολόγιο την εβδομάδα καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έτους με εξαίρεση τους καλοκαιρινούς μήνες κατά τους οποίους θα προστίθεται ένα 

επιπλέον δρομολόγιο για τη δρομολογική γραμμή Μυτιλήνη- Λήμνος- Θεσσαλονίκη και 

επιστροφή, ενώ για τη δρομολογική γραμμή Σάμος/Ικαρία- Χίος- Μυτιλήνη- Λήμνος- Καβάλα και 

επιστροφή, θα εκτελούνται δύο δρομολόγια εβδομαδιαίως καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

Η έναρξη των δρομολογίων πραγματοποιήθηκε την 30/01/2008 από το Ε/Γ-Ο/Γ Σαμοθράκη. 
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Η υπογραφείσα σύμβαση αναμένονταν να αποφέρει στην εταιρεία σημαντικά έσοδα καθώς 

επρόκειτο να ανανεωθεί για τέσσερα (4) επιπλέον χρόνια και μάλιστα με αυξημένη αποζημίωση 

μόλις ετίθετο σε λειτουργία το Ε/Γ-Ο/Γ Μακεδονία το οποίο μετασκευάζεται στην 

ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη Περάματος και θα αντικαθιστούσε το Ε/Γ-Ο/Γ  Σαμοθράκη στα 

παραπάνω αναφερόμενα δρομολόγια. Όμως λόγω των γνωστών εξελίξεων για τις οποίες έχει 

επιληφθεί ήδη η Ελληνική Δικαιοσύνη, τόσο η διάρκεια της σύμβασης με το Ε/Γ – Ο/Γ 

ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ όσο και η αντικατάστασή του με το Ε/Γ – Ο/Γ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ και την παράταση της 

εν λόγω σύμβασης δεν πραγματοποιήθηκαν. 

 

Επιπλέον, υπεγράφη σύμβαση ναύλωσης (time charter) του πλοίου  ΠΑΝΑΓΙΑ ΚΡHΜΝΙΩΤΙΣΣΑ, 

τo οποίο ανήκει στη θυγατρική Εταιρεία του Ομίλου μας Φίλιππος Βορείου Αιγαίου  Ν.Ε., για  

διάστημα εφτά (7) μηνών, με option  ανανέωσης για δώδεκα (12) επιπλέον μήνες, προκειμένου 

να εκτελεί δρομολόγια εντός των Ελληνικών υδάτων. Ο ημερήσιος ναύλος ανήρχετο στα € 8.500. 

Το πλοίο παραδόθηκε την  Τρίτη 25 Μαρτίου 2008, ημερομηνία από την οποία άρχισε να ισχύει 

και η ναύλωση. Η ναύλωση έγινε στo πλαίσιο  της μέγιστης δυνατής αξιοποίησης  των πλοίων 

του Ομίλου και  πρόσθεσε σημαντικά έσοδα στη χρήση 2008, βελτιώνοντας τα αποτελέσματα του 

Ομίλου. Τον Αύγουστο του 2008 λόγω οικονομικής ασυνέπειας των ναυλωτών, η ναύλωση 

καταγγέλθηκε και το πλοίο αποσύρθηκε από αυτήν.    

 

Μέσα στη χρήση εκλέχθηκε ως νέο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου η κα Μανούση Καλλιόπη 

σε αντικατάσταση της κας Μανούση Μαρίας Προέδρου και Διευθύνουσας Συμβούλου, με το από 

13 Μαρτίου 2008 Πρακτικό της Εταιρείας. Με το από 23 Ιουνίου 2008 πρακτικό της Εταιρείας, 

αποφασίστηκε η προσωρινή αναδιάρθρωση του Διοικητικού Συμβουλίου και με την 25η Τακτική 

Γενική Συνέλευση των μετόχων στις 29 Ιουνίου 2008, αποφασίστηκε η εκλογή νέου Διοικητικού 

Συμβουλίου, το οποίο συγκροτήθηκε σε σώμα κατά τη συνεδρίαση του, στις 30 Ιουνίου 2008 ως 

εξής: 

 

Κανταράς Ιωάννης, Πρόεδρος & Δ/νων Σύμβουλος (εκτελεστικό μέλος) 

Μακρής Παύλος, Αντιπρόεδρος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Μανούσης Φώτιος, μέλος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Μανούση Καλλιόπη, Μέλος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Τσιουλπάς Δημοσθένης , (Ανεξάρτητο και μη εκτελεστικό μέλος) 

Ουζούνης Δημήτριος, (Ανεξάρτητο και μη εκτελεστικό μέλος) 

 

Μετά την από 13/1/2009 παραίτηση του Προέδρου & Δ/νων Σύμβουλο Ιωάννη Κανταρά και βάση 

του Πρακτικού 365/20.1.2009, η σύνθεση του ΔΣ είναι η ακόλουθη: 
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Μακρής Παύλος, Πρόεδρος & Δ/νων Σύμβουλος (εκτελεστικό μέλος) 

Μανούσης Φώτιος, Αντιπρόεδρος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Μανούση Καλλιόπη, Μέλος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Τσιουλπάς Δημοσθένης , (Ανεξάρτητο και μη εκτελεστικό μέλος) 

Ουζούνης Δημήτριος, (Ανεξάρτητο και μη εκτελεστικό μέλος) 

 

Μετά το Πρακτικό 366 από 15/2/2009 συμπληρώθηκε η κενή θέση και το ΔΣ ανασυγκροτήθηκε 

ως εξής: 

Κεχαγιόγλου Ιωάννης, Πρόεδρος & Δ/νων Σύμβουλος (εκτελεστικό μέλος) 

Μακρής Παύλος, Αντιπρόεδρος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Μανούσης Φώτιος, μέλος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Μανούση Καλλιόπη, Μέλος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Τσιουλπάς Δημοσθένης , (Ανεξάρτητο και μη εκτελεστικό μέλος) 

Ουζούνης Δημήτριος, (Ανεξάρτητο και μη εκτελεστικό μέλος) 

 

Την 19 Μαρτίου 2009 υπέβαλαν τις παραιτήσεις τους από το ΔΣ, οι κύριοι Τσιουλπάς 

Δημοσθένης και Ουζούνης Δημήτριος και η αναπλήρωση τους θα γίνει από την ερχόμενη Γενική 

Συνέλευση. Μετά τις ανωτέρω παραιτήσεις η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου παραμένει ως 

ακολούθως: 

Κεχαγιόγλου Ιωάννης, Πρόεδρος & Δ/νων Σύμβουλος (εκτελεστικό μέλος) 

Μακρής Παύλος, Αντιπρόεδρος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Μανούσης Φώτιος, μέλος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

Μανούση Καλλιόπη, Μέλος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

 

Το Δ.Σ. του Χ.Α. σε συνεδρίαση του την  1/4/2009  αποφάσισε  την  αναστολή διαπραγμάτευσης 

των μετοχών λόγω μη δημοσίευσης των οικονομικών καταστάσεων της 31 Δεκεμβρίου 2008.  

 

Η Διοίκηση καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να μεταφερθούν οι μετοχές της Εταιρείας 

σε διαπραγμάτευση.  

 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 
Η εταιρεία, προωθεί ενέργειες και εφαρμόζει προγράμματα που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της 

κοινωνίας  βοηθώντας σε τομείς όπως ο Αθλητισμός και ο Πολιτισμός.`  Μεταξύ των ενεργειών 

που πραγματοποίησε η εταιρεία κατά τη διάρκεια του 2008 αναφέρονται ενδεικτικά: 

v η μεταφορά χωρίς επιβάρυνση αθλητικών συλλόγων και σωματείων που συμμετείχαν σε 

αθλητικές εκδηλώσεις 
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v η ανταπόκριση σε ζητήματα συλλόγων και σωματείων για παροχή εισιτηρίων σε 

εκδηλώσεις φιλανθρωπικού χαρακτήρα 
 

Γ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 
Συναλλαγματικός κίνδυνος 
Η Εταιρεία και οι θυγατρικές της δεν έχουν σημαντικά στοιχεία ενεργητικού και παθητικού σε 

νόμισμα διαφορετικό από το Ευρώ και ως εκ τούτου δεν υφίσταται ουσιαστικός συναλλαγματικός 

κίνδυνος σχετικά με τα στοιχεία αυτά. Αναφορικά με τις μελλοντικές εμπορικές συναλλαγές που 

διενεργούνται σε νόμισμα διαφορετικό του λειτουργικού, και αφορούν κυρίως την εξαγορά ή 

ναυπήγηση πλωτών μέσων στο εξωτερικό, ο Όμιλος έχει υιοθετήσει την πολιτική των συναλλαγών 

με προκαταβολικό διακανονισμό με σκοπό τον περιορισμό των συναλλαγματικών διαφορών.  

 

Κίνδυνος τιμής 
Ο Όμιλος δεν εκτίθεται σε κίνδυνο τιμών χρεογράφων λόγω των περιορισμένων επενδύσεων του 

σε οντότητες και κατάταξη αυτών στον ενοποιημένο ισολογισμό είτε ως διαθέσιμες προς πώληση, 

είτε ως χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων.  

 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε μεταβολές της αξίας των καυσίμων και λοιπών χημικών προϊόντων τα οποία 

είναι αναγκαία για την εκτέλεση των ακτοπλοϊκών δρομολογίων από τον υφιστάμενο στόλο των 

πλωτών μέσων που κατέχει λόγω της διασύνδεσής τους με την τιμή του πετρελαίου, όπως αυτή 

αποτιμάται στην τρέχουσα αγορά. Ο κίνδυνος αυτός αντιμετωπίζεται στο μεγαλύτερο βαθμό του με 

την ανάλογη μεταβολή της αξίας των ναύλων. 

 

Ταμειακές ροές και δίκαιη αξία επιτοκίου κινδύνου 
Ο Όμιλος δεν έχει σημαντικά έντοκα στοιχεία ενεργητικού και συνεπώς το εισόδημα και οι 

λειτουργικές ταμειακές ροές του είναι ουσιωδώς ανεξάρτητες από τις αλλαγές στην αγορά των 

επιτοκίων. 

 

Ο Όμιλος αντιμετωπίζει αυξημένο κίνδυνο επιτοκίου λόγω της συνάψεως σημαντικών 

μακροπρόθεσμων τραπεζικών δανειοδοτήσεων με συνεργαζόμενα Πιστωτικά Ιδρύματα. Το σύνολο 

των εν λόγω υποχρεώσεων υπόκεινται σε ευμετάβλητα επιτόκια και εκθέτουν τον Όμιλο σε κίνδυνο 

ταμειακών ροών επιτοκίου.  

 
Πιστωτικός κίνδυνος 
Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει από τα χρηματικά διαθέσιμα, τις καταθέσεις στις τράπεζες, 

καθώς επίσης και από την πιστωτική έκθεση στους πελάτες.  

Ο Όμιλος δεν έχει σημαντική συγκέντρωση των απαιτήσεων του κυρίως λόγω του γεγονότος ότι οι 
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απαιτήσεις του αφορούν μεγάλο αριθμό πελατών, οι οποίοι είναι κυρίως μεγάλα συνεργαζόμενα 

ταξιδιωτικά γραφεία. 

 

Τα πιστωτικά όρια και τα λογιστικά υπόλοιπα των οχτώ (8) σημαντικότερων πελατών του Ομίλου 

κατά την 31/12/2008 και την 31/12/2007 παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

 Κατά την 31/12/2008  Κατά την 31/12/2007 
 Πιστωτικό όριο  Υπόλοιπο  Πιστωτικό όριο  Υπόλοιπο 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ Δεν υπάρχει  1.427  Δεν υπάρχει  1.051 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Δεν υπάρχει  371  Δεν υπάρχει  178 
ΣΚΑΜΠΑΒΗΡΙΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 200  128  200  46 
ΜΟΥΛΑΚΗΣ ΒΙΚΤΩΡΑΣ 200  109  200  133 
ΖΟΛΩΤΑ ΕΥΓΕΝΙΑ 200  0  200  187 
Σύνολο   2.035    1.595 

 
 
Κίνδυνος ρευστότητας 
Ο Όμιλος κατά την 31/12/2008, λόγω της εποχικότητας των πωλήσεων και των εσόδων, 

αντιμετώπιζε μειωμένη ρευστότητα. Για την διασφάλιση της ομαλής και απρόσκοπτης συνέχισης 

της λειτουργίας της, η Εταιρία και οι θυγατρικές της υπέβαλλαν αίτηση υπαγωγής στις ευνοϊκές 

διατάξεις του άρθρου 99 του Ν. 3588/2007, τον Νοέμβριο του 2008, οι οποίες εκδικάστηκαν τον 

Δεκέμβριο του 2008 και τον Ιανουάριο του 2009 και αναμένεται η απόφαση του Δικαστηρίου. 

 
Ο παρακάτω πίνακας αναλύει τις συμβατικές οικονομικές υποχρεώσεις του Ομίλου και της 

Εταιρείας ταξινομημένες σε σχετικές ομαδοποιημένες ημερομηνίες λήξης, οι οποίες υπολογίζονται 

σύμφωνα με το χρονικό υπόλοιπο από την ημερομηνία ισολογισμού μέχρι τη συμβατική 

ημερομηνία λήξης. 

 

31.12.2008 - Ο Όμιλος  Έως 1 έτος  Από 1 έως 5 
έτη  Πάνω από 5 

έτη 
Δανεισμός (σημείωση 30)  5.585  9.298  1.848 
Εμπορικές και λοιπές υποχρεώσεις   24.750  0  0 
       

31.12.2008 - Η Εταιρεία  Έως 1 έτος  Από 1 έως 5 
έτη  Πάνω από 5 

έτη 
Δανεισμός (σημείωση 30)  2.966  2.475  0 
Εμπορικές και λοιπές υποχρεώσεις   17.695  0  0 
 

 
Διαχείριση κεφαλαιουχικού κινδύνου 
Σκοπός του Ομίλου κατά την διαχείριση των επενδυμένων στις δραστηριότητές του κεφαλαίων είναι 

η εξασφάλιση συνεχούς επιχειρηματικής δραστηριότητας, η δημιουργία θετικών ταμειακών ροών 
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προς τους μετόχους του και η διατήρηση βέλτιστης κεφαλαιακής δομής η οποία θα περιορίζει 

αποτελεσματικά το κόστος των επενδυμένων κεφαλαίων. 

 

Το κεφάλαιο επισκοπείται περιοδικά με βάση ένα συντελεστή μόχλευσης, ο οποίος υπολογίζεται ως 

το καθαρό χρέος διαιρούμενο με το συνολικό κεφάλαιο. Το καθαρό χρέος υπολογίζεται ως ο 

συνολικός δανεισμός (συμπεριλαμβάνονται βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα δάνεια όπως 

εμφανίζονται στον ενοποιημένο ισολογισμό) μείον τα χρηματικά διαθέσιμα. Το συνολικό κεφάλαιο 

υπολογίζεται ως τα ίδια κεφάλαια που εμφανίζονται στον ενοποιημένο ισολογισμό συν το καθαρό 

χρέος.  

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Σύνολο δανείων (σημείωση 30) 16.730  21.746  5.441  8.240 
Μείον: Χρηματικά διαθέσιμα (σημείωση 26) 597  1.319  334  490 
Καθαρό χρέος 16.133  20.427  5.108  7.750 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 21.929  51.980  26.344  60.415 
Σύνολο απασχολούμενου κεφαλαίου 38.062  72.408  31.452  68.165 
Συντελεστής μόχλευσης 42,4%  28,2%  16,2%  11,4% 

 
Η επιδείνωση του ανωτέρω συντελεστή κατά κύριο λόγο οφείλεται στην πραγματοποίηση 

ζημιογόνων αποτελεσμάτων μετά από φόρους, συνολικού ποσού € (30.049) και € (34.071) για 

τον Όμιλο και την Εταιρεία αντίστοιχα. 

 
Εύλογη Αξία 
Η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών μέσων που κυκλοφορούν στο εμπόριο στις ενεργές αγορές 

(όπως οι εμπορικές συναλλαγές και διαθέσιμοι για πώληση τίτλοι) είναι βασισμένη στις τιμές 

αγοράς την ημερομηνία ισολογισμού. Η αναφερόμενη τιμή της αγοράς που χρησιμοποιείται για 

χρηματοοικονομικούς σκοπούς από τον Όμιλο είναι η τρέχουσα τιμή προσφοράς. 

 

Η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών μέσων τα οποία δεν συναλλάσσονται σε μια ενεργή αγορά 

καθορίζεται από τις τεχνικές αποτιμήσεων. Ο Όμιλος χρησιμοποιεί πληθώρα μεθόδων και κάνει 

υποθέσεις που βασίζονται σε συνθήκες αγοράς που υπάρχουν σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού. 

Δηλωμένες τιμές αγοράς για ίδια μέσα χρησιμοποιούνται για μακροχρόνιες υποχρεώσεις. Άλλες 

τεχνικές όπως οι εκτιμώμενες προεξοφλημένες ταμειακές ροές, χρησιμοποιούνται για τον 

υπολογισμό της εύλογης αξίας για τα εναπομείναντα χρηματοοικονομικά μέσα.  

 

Επίσης, οι κυριότεροι επιχειρηματικοί κίνδυνοι σχετίζονται με:  

 

 

Απελευθέρωση ναύλων 



ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  
(πρώην ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ Α.Ε.) 

Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2008 έως 31η Δεκεμβρίου 2008 

(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
 

 20 

Η μερική απελευθέρωση δρομολογήσεων και των ναύλων στις περισσότερες  από τις γραμμές 

της ακτοπλοΐας δίνουν την ευκαιρία στις εταιρείες του κλάδου να διεκδικούν οποιεσδήποτε 

γραμμές, κάτι που οδηγεί σε δυνητική απώλεια κάποιων γραμμών που ως τότε θεωρούνταν 

εξασφαλισμένες. 

 

Αστάθεια τιμών καυσίμων 
Η αστάθεια των τιμών των καυσίμων, τα οποία αποτελούν τον σημαντικότερο παράγοντα 

κόστους, αποτελεί επίσης  έναν παράγοντα κινδύνου και μόνο εν μέρει μπορεί να αντιμετωπιστεί 

με τιμολογιακές πολιτικές. Αξίζει να σημειωθεί ότι υπάρχουν και συναλλαγματικοί κίνδυνοι στις 

τιμές των καυσίμων.  Το κόστος καυσίμων για τις ακτοπλοϊκές εταιρείες καταλαμβάνει σημαντικό 

ποσοσστό του συνολικού κόστους (της τάξεως του 40%) και συνεπώς αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα της κερδοφορίας του κλάδου. Ειδικότερα το υψηλό κόστος καυσίμου του 2008 είχε ως 

αποτέλεμα την έντονη επιβράδυνση της κερδοφορίας του κλάδου όπως αντικατοπτρίζεται στα 

αποτελέσματα του έτους 2008 όλων των εισηγμένων εταιρειών. 

 

Κρατική παρέμβαση 
Οι ναύλοι στο Αιγαίο επιβαρύνονται με σημαντικές εισφορές και τέλη υπέρ τρίτων, τα οποία  

συνολικά αποτελούν το 25% της τελικής τιμής του επιβατικού εισητηρίου (35% για τα οχήματα), 

φαινόμενο το οποίο δεν παρατηρείται σε άλλες χώρες τόσο έντονα. Σε μια αγορά που 

χαρακτηρίζεται από έντονη εποχικότητα, η υποχρεωτική δεκάμηνη δρομολόγηση των πλοίων και 

της επάνδρωσής τους με προσωπικό, σε συνδυασμό με τις υποχρεώσεις ελάχιστης συχνότητας 

δρομολογίων αποτελούν θέματα τριβής. Στο σημείο αυτό τονίζεται ότι η δεκάμηνη δρομολόγηση 

επιβάλλεται για λόγους κοινωνικής πολιτικής και η στρέβλωση αυτή αποτελεί παράγοντα που 

οδηγεί τον κλάδο σε μείωση των λειτουργικών αποτελεσμάτων του. 

 

Οικονομική επιβράδυνση 
Με μέσο ρυθμό ανάπτυξης της Ελληνικής Οικονομίας της τάξης του 1,4 % κατά την περίοδο του 

2009-2012 τα αποτελέσματα των άνω ετών  προβλέπεται να είναι μειωμένα. Ωστόσο παρά την 

κρίση υπάρχουν ευκαιρίες για την ανάπτυξη του κλάδου αλλά απαιτούνται θεσμικές μεταβολές 

όπως: 

• περιορισμός των στρεβλώσεων της αγοράς 

• βελτίωση των λιμενικών υποδομών 

• στροφή στη δρομολόγηση των πλοίων με προτεραιότητα τη μεταφορά φορτηγών 

• δραστηριοποίηση σε αγορές του εξωτερικού (Τουρκίας, Ερυθρά ή Μαύρη Θάλασσα) 

 

Απεργιακές κινητοποιήσεις 
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Πιθανές απεργιακές κινητοποιήσεις στα πλοία ή τους λιμένες θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε 

απώλεια εσόδων. 

 
Έντονη εποχικότητα των πωλήσεων 
Λόγω της ιδιαιτερότητας των δραστηριοτήτων της Εταιρείας, οι πωλήσεις της παρουσιάζουν 

έντονη εποχικότητα. H εποχικότητα στις πωλήσεις, απαιτεί ορθολογική διαχείριση του κεφαλαίου 

κίνησης, κυρίως κατά τις περιόδους αιχμής. Πιθανή αδυναμία της Εταιρείας να διαχειριστεί 

αποτελεσματικά τις εποχικές ανάγκες σε κεφάλαιο κίνησης ενδέχεται να την επιβαρύνει με 

επιπλέον χρηματοοικονομικά έξοδα και να επηρεάσει αρνητικά τα αποτελέσματά της και την 

οικονομική της θέση. 

 

Αδυναμία της Εταιρείας να ανταπεξέλθει αποτελεσματικά στην αυξημένη ζήτηση κατά τις 

συγκεκριμένες χρονικές περιόδους ενδεχομένως να επηρεάσει αρνητικά τα αποτελέσματα 

ολόκληρης της χρήσης. Προβλήματα ενδέχεται να δημιουργηθούν και λόγω εξωγενών 

παραγόντων όπως ενδεικτικά αναφέρονται η έντονη ή παρατεινόμενη κακοκαιρία και οι 

απεργιακές κινητοποιήσεις. 
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Υποχρεώσεις πληροφόρησης βάσει του άρθρου 11α του Ν. 3371/2005 -Επεξηγηματική 
έκθεση προς την Γενική Συνέλευση σχετικά με τις παραχόμενες πληροφορίες του άρθρου 
11α  του Ν. 3371/2005 
 
Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας. 
Με την από 10 Ιουνίου 2007 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων,το 

Μετοχικό Κεφάλαιο αυξήθηκε συνολικά κατά το ποσό των 49.549.971 € το οποίο αντιστοιχούσε 

στο σύνολο του εισφερόμενου λόγω συγχώνευσης κεφαλαίου της ΣΑΟΣ Α.Ν.Ε.Σ., ενώ η 

ονομαστική αξία εκάστης μετοχής αυξήθηκε από 0,59 € σε 1,00 €. 

Έτσι το Μ.Κ. της εταιρίας ανέρχεται πλέον σε 51.119.371 € διαιρούμενο σε 51.119.371 κοινές 

ονομαστικές μετοχές  ονομαστικής αξίας 1,00 € η κάθε μία. 

Οι νέες μετοχές με τη νέα ονομαστική αξία ( 1,00 € ) άρχισαν να διαπραγματεύονται στο Χ.Α. την 

18 Δεκεμβρίου 2007, ενώ τελευταία μέρα διαπραγμάτευσης για τις παλαιές μετοχές ήταν η 11 

Δεκεμβρίου 2007. 

Με βάση το μετοχολόγιο της 31 Δεκεμβρίου 2008, η μετοχική σύνθεση της Εταιρίας ήταν η 

ακόλουθη:  

 
ΜΕΤΟΧΟΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΟΧΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ
Μανούση Ελένη 15.051.767 29,44%
Μανούση Μαρία 15.052.508 29,45%
Μανούση Μελίνα 15.099.642 29,54%
Επενδυτικό κοινό 5.915.454 11,57%
ΣΥΝΟΛΟ 51.119.371 100,00%  
 

Τα δικαιώματα των μετόχων της Εταιρείας που πηγάζουν από τη μετοχή της είναι ανάλογα με το 

ποσοστό του κεφαλαίου, στο οποίο αντιστοιχεί η καταβεβλημένη αξία της μετοχής. Κάθε μετοχή 

παρέχει  όλα τα δικαιώματα που προβλέπει ο νόμος και το καταστατικό της και ειδικότερα: 

 
q Κάθε μετοχή δίνει το δικαίωμα συμμετοχής στις προσόδους και τα κέρδη της Εταιρείας και 

στην περιουσία αυτής και στο προϊόν της εκκαθαρίσεως ανάλογα προς το υπό της μετοχής 

αντιπροσωπευόμενο ποσό του κεφαλαίου. 

q Το δικαίωμα επί του μερίσματος από τα ετήσια κέρδη της Εταιρίας.  Ποσοστό 35% των 

καθαρών κερδών μετ’ αφαίρεση μόνον του τακτικού αποθεματικού διανέμεται στους μετόχους 

ως πρώτο μέρισμα, ενώ η χορήγηση πρόσθετου μερίσματος αποφασίζεται από τη Γενική 

Συνέλευση. Μέρισμα δικαιούται κάθε μέτοχος, ο οποίος αναφέρεται στο τηρούμενο από την 

Εταιρεία μητρώο μετόχων κατά την ημερομηνία προσδιορισμού δικαιούχων  μερίσματος. Το 

μέρισμα κάθε μετοχής καταβάλλεται στο μέτοχο εντός δύο (2) μηνών από την ημερομηνία της 

Τακτικής Γενικής Συνέλευσης που ενέκρινε τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις. Ο τρόπος και 

ο τόπος καταβολής ανακοινώνεται μέσω του Τύπου και των μέσων που ορίζονται με το 
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άρθρο 18 του Ν.3371. Το δικαίωμα είσπραξης του μερίσματος παραγράφεται και το 

αντίστοιχο ποσό περιέχεται στο Δημόσιο μετά την παρέλευση 5 ετών από το τέλος του έτους, 

κατά το οποίο  ενέκρινε τη διανομή του η Γενική Συνέλευση. 

q Το δικαίωμα ανάληψης της εισφοράς και του υπολοίπου προϊόντος της εκκαθάρισης της 

εταιρικής περιουσίας στους μετόχους κατά το λόγο της συμμετοχής τους στο καταβεβλημένο 

μετοχικό κεφάλαιο. 

q Το δικαίωμα ανάληψης του συνόλου ή μέρους της ονομαστικής αξίας των μετοχών, ύστερα 

από απόφαση της γενικής συνέλευσης για ολική ή μερική απόσβεση του κεφαλαίου. 

q Το δικαίωμα προτίμησης, σε κάθε περίπτωση   αύξησης μετοχικού κεφαλαίου που δεν γίνεται 

με εισφορά σε είδος ή έκδοσης ομολογιών με δικαίωμα μετατροπής τους σε μετοχές, 

παρέχεται σε ολόκληρο το νέο κεφάλαιο ή το ομολογιακό δάνειο, υπέρ των κατά την εποχή 

της έκδοσης μετόχων, ανάλογα με τη συμμετοχή τους στο υφιστάμενο μετοχικό κεφάλαιο, με 

δικαίωμα ανάληψης νέων μετοχών. 

q Το δικαίωμα λήψης αντιγράφου των οικονομικών καταστάσεων και των εκθέσεων των 

ορκωτών ελεγκτών και του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας, 

q Εφόσον συμπληρώνεται το εκ του Νόμου προβλεπόμενο ποσοστό οι μέτοχοι της Εταιρείας 

μπορούν ν’ ασκήσουν όλα τα εκ του νόμου προβλεπόμενα δικαιώματα μειοψηφίας. 

q Το δικαίωμα συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση, το οποίο εξειδικεύεται στα εξής επιμέρους 

δικαιώματα: νομιμοποίησης, παρουσίας, συμμετοχής στις συζητήσεις, υποβολής προτάσεων 

σε θέματα της ημερήσιας διάταξης, καταχώρησης των απόψεων στα πρακτικά και ψήφου. 

Κάθε μετοχή δίνει το δικαίωμα  μιας ψήφου στη Γενική Συνέλευση. 

q Η Γενική Συνέλευση των μετόχων της Εταιρείας διατηρεί όλα τα δικαιώματα της κατά τη 

διάρκεια της εκκαθάρισης, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον κ.ν. 2190/1920. 

q Η ευθύνη των μετόχων της Εταιρείας περιορίζεται στην ονομαστική αξία των μετοχών που 

κατέχουν. Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις τα οποία απορρέουν από την κατοχή της 

μετοχής παρακολουθούν τον τίτλο αυτής,  η δε μεταβίβαση αυτής περιλαμβάνει και τη 

μεταβίβαση των απαιτητών μερισμάτων επί των κερδών και την αναλογία επί του 

αποθεματικού κεφαλαίου. Η ιδιοκτησία της μετοχής συνεπάγεται πλήρη αποδοχή του 

Καταστατικού της Εταιρείας και των νόμιμα λαμβανομένων  αποφάσεων της Γενικής 

Συνέλευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας. Δεν προβλέπονται επιπλέον 

υποχρεώσεις για τους μετόχους πέραν του  προβλεπόμενου από τις διατάξεις του Κ.Ν. 

2190/1920 και της κείμενης νομοθεσίας. 

 

Περιορισμοί στη μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρείας. 

Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρείας γίνεται όπως ορίζει ο Νόμος (σύμφωνα  με  το άρθρο 

8β  του Ν.2190/1920) και δεν υφίσταται εκ του καταστατικού της περιορισμοί στη μεταβίβαση 

τους, δεδομένου μάλιστα ότι πρόκειται για άυλες μετοχές εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αθηνών. 



ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  
(πρώην ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ Α.Ε.) 

Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2008 έως 31η Δεκεμβρίου 2008 

(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
 

 24 

Σύμφωνα  με το άρθρο 4 του Ν.3016/2002, όπως ισχύει, τα ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη  του 

Δ.Σ. της εταιρίας  δε μπορούν, μεταξύ άλλων, να κατέχουν μετοχές της σε ποσοστό πάνω από 

0,5 % του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου.  

 

Σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές 
Οι μεμονωμένοι μέτοχοι  που κατέχουν άμεσα ή έμμεσα ποσοστό μεγαλύτερο από 5% του 

συνολικού αριθμού των μετοχών της Εταιρείας, μέχρι την ημερομηνία σύνταξης της παρούσας 

έκθεσης,  είναι: 

 
 
ΜΕΤΟΧΟΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΟΧΩΝ ΠΟΣΟΣΤΟ
Μανούση Ελένη 15.051.767 29,44%
Μανούση Μαρία 15.052.508 29,45%
Μανούση Μελίνα 15.099.642 29,54%
Επενδυτικό κοινό 5.915.454 11,57%
ΣΥΝΟΛΟ 51.119.371 100,00%  
 
 
Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώματα ελέγχου. 
Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρείας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώματα 

ελέγχου. 

 
Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου. 

Δεν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρείας περιορισμοί του δικαιώματος ψήφου που 

απορρέουν από τις μετοχές της. 

Οι μέτοχοι για να ασκήσουν τα δικαιώματά τους στη Γενική Συνέλευση οφείλουν να προβαίνουν, 

μέσα στις προθεσμίες που ορίζει ο νόμος ,σε δέσμευση των μετοχών τους, σύμφωνα με τις 

σχετικές διατάξεις του Κανονισμού του Συστήματος Άυλων Τίτλων ενώ όσοι δεν έχουν 

αποϋλοποιήσει τις μετοχές τους οφείλουν να καταθέσουν στο Ταμείο της Εταιρίας , ή στο Ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων , ή σε οποιαδήποτε Τράπεζα στην Ελλάδα, τουλάχιστον πέντε (5) 

ολόκληρες μέρες πριν από εκείνη ,για την οποία ορίστηκε η συνεδρίαση της Συνέλευσης. Τα 

νομικά πρόσωπα δύναται να συμμετέχουν στη Γενική Συνέλευση εκπροσωπούμενα από (1) 

μέχρι τρία (3) φυσικά πρόσωπα. 

Οι μέτοχοι που έχουν δικαίωμα συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση μπορούν να 

αντιπροσωπευτούν σ’ αυτήν από πρόσωπο που έχουν εξουσιοδοτήσει νόμιμα. 

Οι βεβαιώσεις δέσμευσης των μετοχών, οι αποδείξεις κατάθεσης μετοχών, καθώς και τα έγγραφα 

νομιμοποίησης των αντιπροσώπων των μετόχων , πρέπει να κατατίθενται στην Εταιρία 

τουλάχιστον πέντε (5) ολόκληρες ημέρες πριν από τη συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης. 

Μέτοχοι που δεν έχουν συμμορφωθεί με τα ανωτέρω μπορούν να πάρουν μέρος στη Γενική 

Συνέλευση μόνο μετά από άδειά της. 
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Σαράντα οχτώ (48) ώρες πριν από κάθε Γενική Συνέλευση τοιχοκολλείται σε εμφανή θέση του 

καταστήματος της εταιρίας νόμιμα συνταγμένος  πίνακας των μετόχων που έχουν δικαίωμα 

ψήφου στη Γενική Συνέλευση , με ένδειξη των τυχόν αντιπροσώπων τους ,του αριθμού των 

μετοχών τους και των ψήφων καθενός από αυτούς.   

 
Συμφωνίες μετόχων της Εταιρείας. 
Δεν είναι γνωστή στην Εταιρεία η ύπαρξη συμφωνιών μεταξύ των μετόχων της, οι οποίες 

συνεπάγονται περιορισμούς στη μεταβίβαση των μετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωμάτων 

ψήφου που απορρέουν από τις μετοχές της. 

 
Κανόνες διορισμού και αντικατάστασης μελών Δ.Σ. και τροποποίησης καταστατικού. 
Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρείας για το διορισμό και την  αντικατάσταση 

των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεων του 

διαφοροποιούνται από τα προβλεπόμενα στον Κ.Ν. 2190/1920, μόνο ως προς το απαιτούμενο 

για τον σχηματισμό συνήθους απαρτίας ποσοστό του μετοχικού κεφαλαίου στη Γενική 

Συνέλευση, καθώς σύμφωνα με το άρθρο 29 του Καταστατικού της εταιρίας «Η Γενική Συνέλευση 

βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως επί των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης όταν 

παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται σ’ αυτήν μέτοχοι που εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα 

πέμπτο (1/5) του καταβεβλημένου Μετοχικού Κεφαλαίου». 

Το καταστατικό της εταιρίας δεν διαφοροποιείται από τον κ.ν. 2190/1920 ως προς το 

απαιτούμενο για το σχηματισμό αυξημένης απαρτίας ποσοστό, ούτε ως προς τα ποσοστά 

πλειοψηφίας στη Γενική Συνέλευση.  

Σημειώνεται ,οτι το Καταστατικό της Εταιρίας δεν έχει εναρμονιστεί με τις προβλέψεις του 

Ν.3604/2007 που ισχύει από 8 Αυγούστου 2007, συνεπώς δεν προβλέπονται: 1) εκλογή 

υποψηφίων στο ΔΣ  βάσει καταλόγων, 2) δυνατότητα εκλογής νομικού προσώπου ως μέλους του 

ΔΣ, 3) εκλογή από το ΔΣ αναπληρωματικών μελών  και 4) συνέχιση της διαχείρισης και 

εκπροσώπησης της εταιρίας από τα υπόλοιπα μέλη σε περίπτωση παραίτησης, θανάτου ή με 

οποιονδήποτε άλλο τρόπο απώλειας της ιδιότητας του μέλους του ΔΣ .  

Σύμφωνα με το καταστατικό η εταιρία διοικείται από το Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από 

τρία (3) ως επτά (7) μέλη,τα οποία διακρίνονται σε εκτελεστικά και σε μη εκτελεστικά. Μεταξύ των 

μη εκτελεστικών μελών πρέπει να υπάρχουν δύο (2) τουλάχιστον ανεξάρτητα μέλη.Η ύπαρξη 

ανεξάρτητων μελών δεν είναι υποχρεωτική όταν στο διοικητικό συμβούλιο ορίζονται ρητά και 

συμμετέχουν ως μέλη εκπρόσωποι της μειοψηφίας των μετόχων. 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων της 

εταιρίας για πενταετή θητεία, που παρατείνεται αυτόματα μέχρι την πρώτη τακτική Γενική 

Συνέλευση μετά τη λήξη της θητείας τους , η οποία δε μπορεί να περάσει την εξαετία .     

Ως μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μπορούν να εκλεγούν  και μη μέτοχοι. 
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Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι επανεκλέξιμα και ελεύθερα ανακλητά. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει στην έδρα της Εταιρίας τουλάχιστον μία φορά το μήνα. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο εγκύρως συνεδριάζει εκτός έδρας του σε άλλο τόπο , είτε στην ημεδαπή 

,είτε στην αλλοδαπή ,εφόσον στη συνεδρίαση αυτή παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται όλα τα 

μέλη του και κανένα δεν αντιλέγει στην πραγματοποίηση της συνεδρίασης και στη λήψη 

αποφάσεων. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο ευρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως, όταν παρίσταται ή 

αντιπροσωπεύονται εν αυτώ το ήμισυ πλέον ενός των συμβούλων ουδέποτε όμως ο αριθμός των 

παρόντων συμβούλων δύναται να είναι ελάσσων των τριών. 

Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου παίρνονται με απόλυτη πλειοψηφία των συμβούλων 

που είναι παρόντες και εκείνων που αντιπροσωπεύονται ,εκτός από την περίπτωση αύξησης 

μετοχικού κεφαλαίου όπου απαιτείται πλειοψηφία 2/3 του συνόλου των μελών του. 

Επί ζητημάτων προσωπικών οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου λαμβάνονται δια μυστικής 

ψηφοφορίας διεξαγωμένης  δια ψηφοδελτίου.  

 
Αρμοδιότητα του Δ.Σ. για την έκδοση νέων ή για την αγορά ιδίων μετοχών. 
Σύμφωνα με τον. κ.ν. 2190/1920 είχε προβλεφθεί στο καταστατικό της εταιρίας ότι κατά την 

διάρκεια της πρώτης πενταετίας από τη σύσταση της εταιρίας, το Διοικητικό Συμβούλιο είχε το 

δικαίωμα με απόφασή του που λαμβάνεται με πλειοψηφία των 2/3 του συνόλου των μελών του 

να αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο με την έκδοση νέων μετοχών για ποσό που δεν μπορεί να 

υπερβεί το αρχικό μετοχικό κεφάλαιο. Κατ’ εξαίρεση του ανωτέρω δικαιώματος, σύμφωνα με το 

καταστατικό της εταιρίας εάν τα αποθεματικά της εταιρίας υπερβαίνουν το 1/4 του 

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, τότε απαιτείται πάντα απόφαση της Γενικής Συνέλευσης 

με την εξαιρετική απαρτία των παρ. 3 και 4 του άρθρου 29 και πλειοψηφία της παρ. 2 του άρθρου 

31 του κ.ν. 2190/1920, όπως ισχύει. Η ανωτέρω εξουσία του Διοικητικού Συμβουλίου ανανεώθηκε 

από την Τακτική Γενική Συνέλευση της 29 Ιουνίου 2008 για: 

1. μία πενταετία  ( μέχρι 29/6/2013) στο Διοικητικό Συμβούλιο το δικαίωμα με απόφαση 

του που λαμβάνεται με πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου των μελών του, 

ν’ αυξήσει το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας μερικά ή ολικά με την έκδοση νέων 

μετοχών για ποσό που δε θα υπερβαίνει το σημερινό μετοχικό κεφάλαιο της 

Εταιρείας, ήτοι το ποσό των 51.119.371 €. 

2. μία πενταετία ( μέχρι 29/6/2013) στο Διοικητικό Συμβούλιο το δικαίωμα με απόφαση 

του που λαμβάνεται με πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου των μελών του, 

να εκδίδει σύμφωνα με το άρθρο 3α και το άρθρο 13 παρ. 1 του Κ.Ν. 2190/1920 

ομολογιακό δάνειο για ποσό που δεν θα υπερβαίνει το σημερινό μετοχικό κεφάλαιο 

της Εταιρείας, ήτοι το ποσό των 51.119.371 €, με δικαίωμα μετατροπής ή μη, 

σύμφωνα με το άρθρο 6 του Ν. 3156/2003, των ομολογιών σε μετοχές.    
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Επίσης δεν έχει αποφασισθεί πρόγραμμα διαθέσεως μετοχών στα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου και το προσωπικό της εταιρίας με την μορφή δικαιώματος προαίρεσης αγοράς 

μετοχών, σύμφωνα με το άρθρο 13 παρ. 9 ν. 2190/1920, ούτε έχει γίνει χρήση της δυνατότητας 

απόκτησης ιδίων μετοχών, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 16 κ.ν. 2190/1920. 

 
Σημαντικές συμφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 
αλλαγής  ελέγχου κατόπιν δημόσιας πρότασης. 
Δεν υφίστανται συμφωνίες, οι οποίες  τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση 

αλλαγής στον έλεγχο της Εταιρείας κατόπιν δημόσιας πρότασης. 

 
Συμφωνίες με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή το προσωπικό της Εταιρείας 
Με την από 30/6/2008 Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων εγκρίθηκαν οι παρακάτω 

συμβάσεις μεταξύ της Εταιρείας και μελών του Δ.Σ. κατ’ άρθρο 23α παρ. 2 του Κ.Ν. 2190/1920: 

1) του κ. Μανούση Φώτιου διάρκειας από 29/6/2008 έως 31/12/2012 μέχρι την Τακτική 

Συνέλευση που θα εγκρίνει τον Ισολογισμό του τελευταίου έτους ήτοι μέχρι την 30/6/2013, 

για τα καθήκοντα του εκτελεστικού μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας 

καθώς και της προώθησης των συμφερόντων, της ανάπτυξης των δραστηριοτήτων και 

της στρατηγικής ανάπτυξης της εταιρείας και των συνδεδεμένων (κατά την έννοια του 

άρθρου 42ε παρ. 5 του Ν. 2190/1920) με αυτήν επιχειρήσεων καθώς και των θυγατρικών 

τους εταιρειών τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.  

2) του κ. Μακρή Παύλου διάρκειας από 1/1/2008 έως 31/12/2009, για τα καθήκοντα του 

Συμβούλου επιχειρήσεων επί θεμάτων διοικητικής και οικονομικής διεύθυνσης και 

λογιστηρίου της εταιρείας και των συνδεδεμένων (κατά την έννοια του άρθρου 42ε παρ. 5 

του Ν. 2190/1920) με αυτήν επιχειρήσεων. 

 

 

Δ. ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΡΤΙΣΘΗΚΑΝ ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ 
ΟΜΙΛΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 
Οι σημαντικότερες συναλλαγές που καταρτίσθηκαν μεταξύ του Ομίλου και της Εταιρείας και των 

συνδεδεμένων προσώπων, όπως αυτά ορίζονται στο Δ.Λ.Π. 24, κατά τη διάρκεια της οικονομικής 

χρήσεως, έχουν ως ακολούθως (ποσά σε χιλιάδες ευρώ): 
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 Όμιλος Εταιρεία Αιτιολογία 

 
α) Έσοδα 
 

87 7.137  

β) Έξοδα 10.594 10.594 Διαγραφή των προκαταβολών για αγορά 
πλοίων 

    
γ) Απαιτήσεις 0 10.075  
Ενοποιούμενες θυγατρικές 
εταιρείες 0 10.075  

    
    

δ) Υποχρεώσεις 0 11.131 

Εταιρεία: € 11.131: Υποχρεώσεις από 
χρησιμοποίηση των διαθεσίμων και των 
εισροών από δάνεια των θυγατρικών 
ναυτικών εταιρειών από τη μητρική 
εταιρεία. 

    

ε) Συναλλαγές και αμοιβές 
διευθυντικών στελεχών και 
μελών της διοικήσεως 

232 232 

Εταιρεία & Όμιλος:Προμήθειες 
συνεργαζόμενου πράκτορα, ο οποίος 
συμμετέχει στη διοίκηση τόσο της 
Εταιρείας, όσο και των θυγατρικών του 
Ομίλου και αμοιβές μελών του ΔΣ. 

    
Στ) Απαιτήσεις από διευθυντικά 
στελέχη και μέλη της 
διοικήσεως 

0 0  

    
ζ) Υποχρεώσεις προς 
διευθυντικά στελέχη και μέλη 
της διοικήσεως 

2.151 2.116 
Εταιρεία & Όμιλος : υποχρεώσεις προς 
μέλος διοίκησης κατόπιν οικονομικής 
διευκόλυνσης. 
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Ε. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 

Ως ένα  αμυντικό μέτρο που αποσκοπεί στη διασφάλιση τόσο των πιστωτών όσο και της ίδιας της 

εταιρείας, αξιολογεί η διοίκηση της Εταιρείας  την απόφαση να υπαχθεί στις διατάξεις του άρθρου 

99 του πτωχευτικού δικαίου περί προστασίας από τους πιστωτές. Οι εταιρίες αιτήθηκαν να 

υπαχθουν στο άρθρο 99 προκειμένου να προστατευτούν και να εξασφαλίσουν τη συνέχιση των 

δραστηριοτήτων τους σε μια περίοδο που η ακίνητη και πλωτή περιουσία που διαθέτουν 

υπερβαίνει κατά πολύ τις υποχρεώσεις τους.   

 

Η μερική απελευθέρωση των αγορών και η κατάργηση του ορίου ηλικίας των πλοίων, 

διαφοροποίησαν τις υπάρχουσες συνθήκες της αγοράς προς το ευρύτερο όφελος του κλάδου.  

 

Τα πλεονεκτήματα του Ομίλου είναι ότι: 

Α) όλα τα επιβατηγά πλοία (πλην του  Μακεδονία που είναι υπό μετασκευή για να καλύπτει και 

αυτό τις υψηλές  αυτές προδιαγραφές), καλύπτουν ήδη τις υψηλές  προδιαγραφές της συνθήκης 

SOLAS 90 και Στοκχόλμης. 

Β) Η διοίκηση της εταιρείας διαθέτει τεχνογνωσία κάλυψης άγονων γραμμών αλλά και γραμμών 

ανταγωνισμού 

Γ) Υπάρχει εξειδίκευση στις γραμμές που καλύπτει  

Δ) Υπάρχει αναγνωρισιμότητα και καλή εικόνα της εταιρείας που εν μέρει οφείλεται και στον 

σημαντικό της ρόλο καλύπτοντας τις ανάγκες τμήματος της νησιώτικης Ελλάδος (βρίσκεται 

μεταξύ των εταιρειών που ενδιαφέρει τόσο τον τύπο, τα ΜΜΕ αλλά και το επιβατικό κοινό, καθώς 

διακινεί σημαντικό όγκο επιβατών και φορτίου, καλύπτοντας έτσι τις τουριστικές και εφοδιαστικές 

ανάγκες μεγάλου τμήματος της νησιώτικης Ελλάδος).      

 

ΣΤ. ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΓΕΓΟΝΟΤΑ 
α) Υπαγωγή στις διατάξεις του άρθρου 99 
Με την από 114/2009 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αλεξανδρούπολης έγινε εν μέρει 

δεκτή η αίτηση και αποφάνθηκε το άνοιγμα της διαδικασίας συνδιαλλαγής της μητρικής Εταιρίας 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 99 του Ν.3588/2007. 

Με την ανωτέρω απόφαση διορίσθηκε μεσολαβητής από κατάλογο πραγματογνωμόνων και 

απαγορεύθηκε κάθε διαδικασία ατομικής και συλλογικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της 

αιτούσας και οιαδήποτε διάθεση του πλοίου ΣΑΟΣ ΙΙ προς κάθε τρίτο μέχρι την έκδοση της 

απόφασης του Δικαστηρίου περί επικύρωσης ή μη της συμφωνίας. 

Με νέα απόφαση του εν λόγω δικαστηρίου αντικαταστάθηκε ο μεσολαβητής λόγω παραίτησης 

του προηγούμενου. Την 30/12/2009 επετεύχθει συμφωνία συνδιαλλαγής μεταξύ των πιστωτών 

και της επιχείρησης. Η συμφωνία αυτή υπεβλήθεί την 5/1/2010 στο Πολυμελές Πρωτοδικείο 
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Αλεξανδρούπολης για επικύρωση. Η συζήτηση πραγματοποιήθηκε σε δημόσια συνεδρίαση την 

12/5/2010 και ανανένεται η έκδοση της αποφάσεως για την επικύρωση της συμφωνίας 

συνδιαλλαγής. 

Στο παρόν στάδιο δεν είναι εφικτό να προσδιοριστεί ο ακριβής αριθμός των πιστωτών που θα 

συνδιαλλαγεί και το ύψος των υποχρεώσεων που θα διακανονισθούν. 

 

Τέλος, για τις θυγατρικές εταιρείες του Ομίλου, πλην της "ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Ν.Ε" για την οποία 

απορρίφθηκε το αίτημα, εκκρεμεί η απόφαση επί του αιτήματος για το άνοιγμα της διαδικασίας 

συνδιαλλαγής με τους πιστωτές τους σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 99 του Ν.3588/2007. 

 

 

β) Εξέλιξη των εργασιών των κλάδων δραστηριότητας του Ομίλου 

Από την ημερομηνία λήξης της κλειόμενης χρήσεως έως την ημερομηνία έγκρισης των 

οικονομικών καταστάσεων, οι γραμμές και τα δρομολογία που εξυπηρετούνταν από τα πλοία του 

Ομίλου έχουν μειωθεί σημαντικα. Επίσης, αναστάλθηκε η λειτουργία του κλάδου των 

κατασκηνώσεων καθώς καταγγέλθηκε η σύμβαση με το Δήμο Παλλήνης και  και τα κτίσματα που 

βρίσκονται εντός του αγροτεμαχίου παρέμειναν στην ιδιοκτησία του Δήμου Παλλήνης. 

 

γ) Δραστική μείωση προσωπικού μετά το πέρας της χρήσης 2009 

Δεδομένης της συρρίκνωσης των δραστηριοτήτων της Εταιρείας και του Ομίλου, η Διοίκηση, 

αποφάσισε την αποδέσμευση προσωπικού και τη μεταφορά των διοικητικών υπηρεσιών στη 

Σαμοθράκη. 

 

δ) Δάνεια Ομίλου σε καθυστέρηση 

Ο τραπεζικός δανεισμός του Ομίλου βρίσκεται σε καθυστέρηση πληρωμής των δόσεων. Η 

Διοίκηση είναι σε διαδικασία αναδιαπραγμάτευσης των όρων αποπληρωμής του τραπεζικού 

δανεισμού του Ομίλου. 

 

Επιπλέον  παράγοντες όπως φορολογικές, πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές που 

μπορεί να επηρεάσουν την Ελλάδα ενδέχεται να έχουν αρνητική επίδραση στην πορεία της 

Εταιρείας, στην οικονομική της κατάσταση και στα αποτελέσματα της. 

 
Κύριοι  Μέτοχοι, 

Τελειώνοντας, σας υποβάλουμε για έγκριση τις ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις από 1 

Ιανουαρίου 2008 μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2008 οι οποίες αντικατέστησαν που είχαν εγκριθεί την 30 

Ιουνίου 2009 (Πρακτικο Νο 370). 
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Θα  θέλαμε επίσης να προσθέσουμε, ότι λόγω ζημιών χρήσεως, η Εταιρεία δεν θα διανείμει 

μέρισμα. 

 

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση του έργου, το οποίο πραγματοποιήθηκε τη χρονιά που 

πέρασε, επιθυμούμε να ευχαριστήσουμε: 

♦ Το προσωπικό της Εταιρείας σε ξηρά και θάλασσα, που με επαγγελματισμό και αφοσίωση, 

συντελεί σημαντικά στην πορεία της. 

♦ Τις εταιρείες προμηθευτών που συνεργάστηκαν με  συνέπεια και ανταποκρίθηκαν  άμεσα στις 

ανάγκες μας. 

♦ Όλες τις τράπεζες που συνεργάζονται μαζί μας, για την υποστήριξή τους και την εμπιστοσύνη 

με την οποία περιβάλλουν την Εταιρεία. 

♦ Όλους τους μετόχους μας, για τη συμμετοχή τους στα θέματα της Εταιρείας 

♦ Όλους τους συνεργάτες μας για την καλή συνεργασία που έχουμε μαζί τους. 

 

Έχοντας την πεποίθηση, ότι επιτελέσαμε με συνέπεια το έργο που μας αναθέσατε, περιμένουμε 

τις προτάσεις σας, που θα βοηθήσουν το  Διοικητικό Συμβούλιο να συνεχίσει την ανάπτυξη της 

Εταιρείας μας. 

 
 

Αθήνα, 30 Μαΐου 2010 
Εκ μέρους του  Δ.Σ. 

 
 

 

Ο Πρόεδρος και Δ/νων Σύμβουλος 
 

ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ 
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   Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 Σημείωση  1/1-31/12/2008  1/1-31/12/2007  1/1-31/12/2008  1/1-31/12/2007 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ          
Πωλήσεις 7  20.991  23.382  2.383  3.069 
Μείον: Κόστος πωλήσεων 8  (14.819)  (21.844)  (2.171)  (2.597) 
Μικτό κέρδος   6.172  1.537  213  472 
Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως 9  2.227  1.688  7.209  485 
   8.400  3.225  7.421  957 
          
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 10  (4.362)  (1.986)  (1.118)  (588) 
Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 11  (10.687)  (5.061)  (2.682)  (1.690) 
Λοιπά λειτουργικά έξοδα 12  (14.080)  (1.648)  (10.734)  (313) 
Ζημιά απομείωσης ενσώματων ακινητοποιήσεων 17  (7.637)  0  (1.028)  0 
Λειτουργικά αποτελέσματα   (28.366)  (5.470)  (8.139)  (1.634) 
Κόστος χρηματοδότησης 13  (1.634)  (1.454)  (638)  (695) 
Αποτελέσματα συνήθων εργασιών   (30.001)  (6.924)  (8.777)  (2.329) 
Έσοδα / (έξοδα) επενδύσεων 14  (1)  (726)  (25.243)  (733) 
Αποτελέσματα προ φόρων   (30.001)  (7.651)  (34.020)  (3.062) 
Φόρος εισοδήματος 15  (50)  (1)  (50)  (1) 
Αποτελέσματα μετά φόρων   (30.052)  (7.651)  (34.071)  (3.063) 
Δικαιώματα τρίτων   3  1  0  0 
Αποτελέσματα μετά φόρων που αναλογούν στον Όμιλο  (30.049)  (7.650)  (34.071)  (3.063) 
          
Κατανέμονται σε:          
Μετόχους μητρικών εταιρειών   (30.049)  (7.650)  (34.071)  (3.063) 
Δικαιώματα μειοψηφίας   (3)  (1)  0  0 
   (30.052)  (7.651)  (34.071)  (3.063) 
          
Κέρδη ανά μετοχή (€ ανά μετοχή)          
  Βασικά 16  (0,5878)  (0,1548)  (0,6665)  (0,0620) 

 

Για την καλύτερη ενημέρωση των επενδυτών παρατίθενται στη Σημείωση 6 των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων συμπληρωματικές πληροφορίες (proforma) για 

τα αποτελέσματα των συγχωνευόμενων εταιρειών κατά τη χρήση 1/1-31/12/2007 ως αυτές να είχαν συγχωνευτεί την 1/1/2007. 
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Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2008 έως 31η Δεκεμβρίου 2008 

(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
 

 
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ   Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Σημείωση  31/12/2008  31/12/2007  31/12/2008  31/12/2007 
Πάγιο ενεργητικό          
Ενσώματες ακινητοποιήσεις 17  62.401  83.560  18.896  30.539 
Ασώματες ακινητοποιήσεις 18  7  11  7  11 
Υπεραξία (Goodwill) 6  0  0  0  0 
Συμμετοχές σε θυγατρικές εταιρείες 19  0  0  18.840  44.082 
Ακίνητα για επένδυση 20  304  304  304  304 
Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 21  9  10  9  10 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 15  0  50  (0)  50 
Σύνολο πάγιου ενεργητικού   62.721  83.935  38.056  74.997 
          
Κυκλοφορούν ενεργητικό          
Αποθέματα 23  76  749  10  55 
Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 24  7.970  8.439  12.089  11.083 
Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω 
των αποτελεσμάτων χρήσης 25  35  34  22  23 

Μετρητά και χρηματικά διαθέσιμα 26  597  1.319  334  490 
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού   8.678  10.541  12.455  11.650 
          
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ   71.399  94.476  50.511  86.647 
          
ΠΑΘΗΤΙΚΟ          
ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ          
Μετοχικό κεφάλαιο 27  51.119  51.119  51.119  51.119 
Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 27  1.215  1.215  1.215  1.215 
Αποθεματικά κεφάλαια 28  1.026  1.022  1.022  1.022 
Υπόλοιπο κερδών (ζημιών) εις νέο   (31.435)  (1.382)  (27.012)  7.058 
Ίδιες μετοχές 29  0  0  0  0 
Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων μετόχων Ομίλου   21.926  51.975  26.344  60.415 
Δικαιώματα τρίτων   3  6  0  0 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων   21.929  51.980  26.344  60.415 
          
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ          
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις          
Δάνεια 30  11.145  15.445  2.475  4.975 
Προβλέψεις για παροχές προς τους εργαζομένους 31  65  120  28  59 
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 15  51  51  51  51 
Μελλοντικά έσοδα κρατικών επιχορηγήσεων 32  190  196  190  196 
Προβλέψεις για ενδεχόμενους κινδύνους και έξοδα 33  80  80  80  80 
Σύνολο μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων   11.531  15.891  2.823  5.360 
          
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις          
Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 34  24.750  17.257  17.695  17.444 
Δάνεια 30  5.585  6.301  2.966  3.265 
Βραχυπρόθεσμες φορολογικές υποχρεώσεις   7.604  3.047  683  163 
Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων   37.939  26.605  21.344  20.872 
          
Σύνολο υποχρεώσεων   49.470  42.496  24.167  26.232 
          

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ   71.399  94.476  50.511  86.647 
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Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2008 έως 31η Δεκεμβρίου 2008 

(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
 

 
 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΟΜΙΛΟΥ         

 Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Διαφορά 
υπέρ το 
άρτιο 

Τακτικό 
αποθεματικό 

Αποθεματικά 
φορολογικών 

νόμων 
Υπόλοιπο 
εις νέο Ίδιες μετοχές Δικαιώματα 

τρίτων Σύνολο 

Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου 2007 σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. 49.550 0 183 17 6.445 (4.500) 7 51.701 

Ζημία χρήσεως 2007 μετά από φόρους 0 0 0 0 (7.650) 0 (1) (7.651) 

Πώληση ιδίων μετοχών 0 0 0 0 0 4.500 0 4.500 

Έξοδα αυξήσεως Μετοχικού Κεφαλαίου 0 (145) 0 0 0 0 0 (145) 

Αύξηση ιδίων κεφαλαίων λόγω συγχώνευσης 1.569 1.359 102 720 (176) 0 0 3.575 

Υπόλοιπα κατά την 31η Δεκεμβρίου 2007 σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. 51.119 1.215 285 737 (1.382) 0 6 51.980 

         

Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου 2008 σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. 51.119 1.215 285 737 (1.382) 0 6 51.980 

Ζημία χρήσεως 2008 μετά από φόρους 0 0 4 0 (30.053) 0 (3) (30.052) 

Υπόλοιπα κατά την 31η Δεκεμβρίου 2008 σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. 51.119 1.215 289 737 (31.435) 0 3 21.929 
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 35 

 

 
 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ        

 Μετοχικό 
κεφάλαιο 

Διαφορά 
υπέρ το 
άρτιο 

Τακτικό 
αποθεματικό 

Αποθεματικά 
φορολογικών 

νόμων 
Υπόλοιπο 
εις νέο Ιδιές Μετοχές Σύνολο 

Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου 2007 σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. 49.550 0 183 17 10.297 (4.500) 55.547 

Ζημία χρήσεως 2007 μετά από φόρους 0 0 0 0 (3.063) 0 (3.063) 

Πώληση Ίδιων Μετοχών 0 0 0 0 0 4.500 4.500 

Έξοδα αυξήσεως Μετοχικού Κεφαλαίου 0 (145) 0 0 0 0 (145) 

Αύξηση ιδίων κεφαλαίων λόγω συγχώνευσης 1.569 1.359 102 720 (176) 0 3.575 

Υπόλοιπα κατά την 31 Δεκεμβρίου 2007 σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. 51.119 1.215 285 737 7.058 0 60.415 

        

Υπόλοιπα κατά την 1η Ιανουαρίου 2008 σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. 51.119 1.215 285 737 7.058 0 60.415 

Ζημία χρήσεως 2008 μετά από φόρους 0 0 0 0 (34.071) 0 (34.071) 

Υπόλοιπα κατά την 31 Δεκεμβρίου 2008 σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. 51.119 1.215 285 737 (27.012) 0 26.344 

 
 
  

 
 
 



ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  
Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 

για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2007 έως 31η Δεκεμβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 

 
 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
1/1-

31/12/2008  1/1-
31/12/2007  1/1-

31/12/2008  1/1-
31/12/2007 

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες:        
Κέρδη προ φόρων (30.001)  (7.651)  (34.020)  (3.062) 
Πλέον (μείον) προσαρμογές για:        
Αποσβέσεις 4.951  3.887  597  657 
Προβλέψεις 1.588  (222)  312  (15) 
Ζημιές (κέρδη) από εκποίηση παγίων περιουσιακών στοιχείων 10.017  0  10.017  0 
Απομείωση αξίας παγίων περιουσιακών στοιχείων 7.637  0  1.028  0 
Απομείωση προκύπτουσας υπεραξίας από συγχώνευση 0  736  0  736 
Έσοδα (έξοδα), κέρδη (ζημιές) επενδύσεων 1  (9)  25.243  (3) 
Απόσβεση επιχορηγήσεων επενδύσεων πάγιου ενεργητικού (6)  (70)  (6)  (70) 
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 1.634  1.454  638  695 

(4.179)  (1.875)  3.808  (1.062) 
Πλέον/ μείον προσαρμογές για μεταβολές λογαριασμών κεφαλαίου κίνησης ή 
που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες:        

Μείωση / (αύξηση) αποθεμάτων 673  (371)  45  37 
Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων 1.791  313  (1.260)  5.158 
Μείωση / (αύξηση) μακροπροθέσμων απαιτήσεων 1  2  1  2 
(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) 10.802  9.649  216  6.732 
(Μείον):        
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβλημένα (1.648)  (1.454)  (638)  (696) 
Καταβεβλημένοι φόροι 280  1.255  (55)  (213) 
Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α) 7.721  7.518  2.116  9.958 

       
Ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες:        
Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων (2)  (1.045)  0  (1.540) 
Αγορά ενσώματων και άϋλων παγίων περιουσιακών στοιχείων (1.522)  (17.139)  (74)  (10.121) 
Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και άϋλων παγίων 79  53  79  50 
Εισπράξεις από πωλήσεις συμμετοχών και χρεογράφων 0  4.500  0  4.500 
Τόκοι εισπραχθέντες 14  0  0  0 
Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) (1.431)  (13.631)  5  (7.110) 

       
Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες:        
Έξοδα αυξήσεως Μετοχικού Κεφαλαίου 0  (145)  0  (145) 
Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια  0  17.061  0  0 
Εξοφλήσεις δανείων  (7.007)  (10.039)  (2.273)  (2.527) 
Μερίσματα πληρωθέντα  (5)  0  (5)  0 
Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες (γ) (7.012)  6.877  (2.278)  (2.671) 
Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 
περιόδου (α)+(β)+(γ) (722)  765  (156)  177 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα ενάρξεως χρήσεως 1.319  390  490  150 
Ταμειακά διαθέσιμα απορροφώμενης εταιρείας ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ Α.Ε. 0  164  0  164 
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξεως χρήσεως 597  1.319  334  490 
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Περιγραφή της Επιχείρησης 

 

Διοικητικό Συμβούλιο: Κεχαγιόγλου Ιωάννης, Πρόεδρος & Δ/νων Σύμβουλος (εκτελεστικό μέλος) 

   Μακρής Παύλος, Αντιπρόεδρος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

   Μανούσης Φώτιος, μέλος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

   Μανούση Καλλιόπη, μέλος Δ.Σ. (εκτελεστικό μέλος) 

   Μαρμαράς Σάββας, μέλος Δ.Σ. (ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος) 

   Μαρμαράς Νίκος, μέλος Δ.Σ. (ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος) 

  

 

Έδρα Εταιρείας: Δήμος Σαμοθράκης 

   Καμαριώτισσα 

   Ν. Έβρου, Ελλάδα 

 

 

ΑΡ.Μ.Α.Ε.:  25584/06/Β/92/22 

 

 

 

Ελεγκτική Εταιρεία: FRS GLOBAL ΕΛΕΓΚΤΙΕΣ Α.Ε. 

   Χέυδεν 8  

   104 34 Αθήνα 

   Ελλάδα  
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1. Γενικές πληροφορίες για την Εταιρεία και τον Όμιλο 
Ο Όμιλος Εταιρειών ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ και οι 

θυγατρικές του δραστηριοποιούνται κυρίως στην απόκτηση με αγορά, στη ναυπήγηση και 

εκμετάλλευση πλοίων κάθε φύσης και κατηγορίας για τη μεταφορά προσώπων, εμπορευμάτων, 

αυτοκινήτων και λοιπών οχημάτων κάθε τύπου, για την εξυπηρέτηση των γραμμών Σαμοθράκης-

Αλεξανδρούπολης και άλλων λιμένων της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, καθώς και άλλων 

γραμμών. Περαιτέρω, μέσω της απόκτησης του ελέγχου των δραστηριοτήτων της Εταιρείας 

ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ, την 10/7/2007, 

ημερομηνία εγκρίσεως από το Υπουργείο Ανάπτυξης της συγχωνεύσεως των εταιρειών ΣΑΟΣ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ και ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ 
ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ  δια απορροφήσεως της πρώτης από τη δεύτερη 

εταιρεία, ο Όμιλος ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ επέκτεινε τις 

δραστηριότητές του στο χώρο της ίδρυσης και εκμετάλλευσης παιδικών αθλητικών 

κατασκηνώσεων και αθλητικών εγκαταστάσεων. 

 

Οι μετοχές της Εταιρείας από την 1η Απριλίου 2009 τέθηκαν σε αναστολή διαπραγμάτευσης 

καθώς δεν είχαν δημοσιευθεί οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31η 

Δεκεμβρίου 2008 εώς την 31 Μαρτίου 2009.  

 

Η έδρα της Μητρικής Εταιρείας του Ομίλου ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  (η Εταιρεία ή η Μητρική Εταιρεία) βρίσκεται στο Δήμο Σαμοθράκης του Νομού 

Έβρου, ενώ τα γραφεία της βρίσκονται επί της οδού Ελαιών αρ. 57, 14564 Ν. Κηφισιά, Αθήνα. 

 
2. Βάση σύνταξης των Οικονομικών Καταστάσεων 
2.1 Γενικά 
Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης 1/1-31/12/2008 έχουν καταρτισθεί σύμφωνα με 

την αρχή του ιστορικού κόστους, με εξαίρεση ορισμένες κατηγορίες ενσώματων περιουσιακών 

στοιχείων τα οποία αποτιμήθηκαν σε εύλογες αξίες κατά την ημερομηνία μετάβασης στα Διεθνή 

Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς και οι οποίες χρησιμοποιήθηκαν έκτοτε ως τεκμαρτό 

(ιστορικό) κόστος. Επίσης, οι εν λόγω ετήσιες οικονομικές καταστάσεις έχουν καταρτισθεί βάσει 

της αρχής της συνέχισης της λειτουργίας του Ομίλου και της Εταιρείας. 

 

Κατά την 10/7/2007 εγκρίθηκε από το Υπουργείο Ανάπτυξης η συγχώνευση των εταιρειών 

ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ και ΣΑΟΣ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ με απορρόφηση της δεύτερης εταιρείας 

από την πρώτη. Μέσω της εν λόγω συγχωνεύσεως η Εταιρεία ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ απόκτησε τον έλεγχο των δραστηριοτήτων της εταιρείας ΝΙΚΟΣ 
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ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ. Συνεπώς, οι συνημμένες 

ετήσιες οικονομικές καταστάσεις αποτελούν συνέχεια των οικονομικών καταστάσεων της 

Εταιρείας ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ καθώς αυτή αποτελεί 

στην εν λόγω συγχώνευση, σύμφωνα με τις διατάξεις του Δ.Π.Χ.Π. 3 "Συνενώσεις επιχειρήσεων", 

την εξαγοράζουσα εταιρεία. Περισσότερες πληροφορίες παρατίθενται στη Σημείωση 6 στη 

συνέχεια.  

 

Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 1/1-31/12/2008 έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τα 

Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (Δ.Π.Χ.Α.) που έχουν εκδοθεί από το Συμβούλιο 

Διεθνών Λογιστικών Προτύπων και τις Διερμηνείες που εκδόθηκαν από τη Μόνιμη Επιτροπή 

Διερμηνειών και ήταν σε ισχύ την 31η Δεκεμβρίου 2008. 

 

Επισημαίνεται ότι, οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως που έληξε την 31η 

Δεκεμβρίου 2008 (1/1-31/12/2008), οι οποίες εγκρίθηκαν με το από 389/30.05.2010 πρακτικό του 

Διοικητικού Συμβουλίου, συντάχθηκαν σε αντικατάσταση των οικονομικών καταστάσεων  που  

εγκρίθηκαν με το  από 370/30.06.2009 πρακτικό του Διοικητικού Συμβουλίου, λόγω 

τροποποιήσεων στην αποτίμηση των επενδύσεων σε θυγατρικές εταιρείες και στα ενσώματα 

πάγια της Εταιρείας και του Ομίλου αντίστοιχα. 

Συγκεκριμένα, κατόπιν αιτήματος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, με έγγραφό της την 

21/10/2009, η Εταιρεία προέβηι σε έλεγχο απομείωσης (impairment test) των επενδύσεων σε 

θυγατρικές εταιρείες σύμφωνα με τις διατάξεις του Δ.Λ.Π. 36. Στα πλαίσια αυτού έλαβε εκτίμηση 

των πλωτών μέσων των εταιρειών του Ομίλου, από ανεξάρτητο οίκο εκτιμητών, αφού τα πλωτά 

μέσα εκάστης θυγατρικής εταιρείας θεωρούνται ως ελάχιστη μονάδα δημιουργίας ταμειακών 

ροών. Από τον εν λόγω έλεγχο απομείωσης προέκυψε υποτίμηση των επενδύσεων σε 

θυγατρικές εταιρείες, ποσού € 25.242, η οποία βάρυνε την κατάσταση απότελεσμάτων χρήσεως 

(βλ. σημείωση 14).  

Κατ’ επέκταση, από τον ανωτέρω έλεγχο προέκυψαν σαφείς ενδείξεις απομείωσης των 

ενσώματων πάγιων (πλωτών μέσων) της Εταιρείας και του Ομίλου. Ως εκ τούτου, τα ενσώματα 

πάγια της Εταιρείας και του Ομίλου εντός της κλειόμενης χρήσεως απομειώθηκαν κατά ποσό € 

1.028 και € 7.637 αντίστοιχα.   

 

 

2.2 Πρώτη εφαρμογή των Δ.Π.Χ.Α. 
Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ συντάσσονταν έως και τη χρήση που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2005 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920 και τα Λογιστικά Πρότυπα που προδιαγράφονταν 

από την Ελληνική Νομοθεσία έως και την ημερομηνία αυτή. Σύμφωνα με την από 26/8/2006 
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απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της Εταιρείας, ορίσθηκε όπως η Εταιρεία να 

συντάσσει τις οικονομικές καταστάσεις της σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. που έχουν υιοθετηθεί από 

την Ε.Ε. από τη χρήση που ξεκινά από την 1η Ιανουαρίου 2006. Συνεπώς, η Εταιρεία και ο 

Όμιλος εταιρειών αυτής εφάρμοσε τις διατάξεις του Δ.Π.Χ.Π. 1 "Πρώτη εφαρμογή των Διεθνών 

Προτύπων Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης" με ημερομηνία μετάβασης την 1η Ιανουαρίου 

2005. Οι πρώτες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας και του ομίλου αυτής που συντάχθηκαν 

σύμφωνα με τις αρχές και κανόνες των Δ.Π.Χ.Α. ήταν αυτές της περιόδου 1/1 – 30/9/2006. 

 

 

2.3 Καταστατικές Οικονομικές Καταστάσεις 
Το σύνολο των εταιρειών που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 

τηρούν τα λογιστικά βιβλία τους σύμφωνα με τον Ελληνικό Εμπορικό Νόμο (Κ.Ν. 2190/1920) και 

την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία. Κατά συνέπεια, οι ενοποιημένες ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις είναι βασισμένες στις οικονομικές καταστάσεις που καταρτίζουν οι εταιρείες 

σύμφωνα με την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία, επί των οποίων έχουν διενεργηθεί όλες οι 

κατάλληλες εξωλογιστικές εγγραφές προκειμένου να είναι σύμφωνες με τα Δ.Π.Χ.Α..  

 

 

2.4 Χρήση εκτιμήσεων 

Η σύνταξη των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. απαιτεί όπως 

η Διοίκηση της Επιχείρησης να προβαίνει στην διενέργεια εκτιμήσεων και υποθέσεων, οι οποίες 

επηρεάζουν τα υπόλοιπα των κονδυλίων του ενεργητικού, του παθητικού και της κατάστασης 

αποτελεσμάτων χρήσεως, καθώς και τη γνωστοποίηση ενδεχόμενων απαιτήσεων και 

υποχρεώσεων κατά την ημερομηνία κατάρτισης των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

Οι εκτιμήσεις και υποθέσεις αυτές βασίζονται στην υπάρχουσα εμπειρία και σε λοιπούς 

παράγοντες και δεδομένα τα οποία θεωρούνται εύλογα και αναθεωρούνται σε τακτά χρονικά 

διαστήματα. Η επίδραση των αναθεωρήσεων των υιοθετημένων εκτιμήσεων και υποθέσεων 

αναγνωρίζεται στη χρήση κατά την οποία πραγματοποιούνται ή και σε επόμενες εάν η 

αναθεώρηση επηρεάζει όχι μόνο την παρούσα αλλά και επόμενες χρήσεις. 

 

 
2.5 Έγκριση των Ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων 
Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2008 (1/1-

31/12/2008) εγκρίθηκαν προς δημοσιοποίηση από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας την 30η 

Μαΐου 2010. 
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2.6 Νέα πρότυπα, διερμηνείες και τροποποίηση υφιστάμενων προτύπων 
Το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων καθώς και η Επιτροπή Διερμηνειών, έχουν 

εκδώσει μία σειρά νέων λογιστικών προτύπων και διερμηνειών καθώς και τροποποιήσεων 

υφιστάμενων προτύπων, η εφαρμογή των οποίων είναι υποχρεωτική για τις διαχειριστικές 

περιόδους που αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2009 και εντεύθεν (εκτός αν αναφέρεται 

διαφορετικά κατωτέρω). Η εκτίμηση της Διοικήσεως της Εταιρείας σχετικά με την επίδραση από 

την εφαρμογή των εν λόγω νέων προτύπων και διερμηνειών παρατίθεται στη συνέχεια: 

 
Δ.Λ.Π. 23 Κόστος δανεισμού-τροποποίηση (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους 
που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2009) 
Στην τροποποιημένη έκδοση του Δ.Λ.Π. 23, η προηγουμένως θεωρούμενη βασική μέθοδος της 

αναγνώρισης του κόστους δανεισμού στα αποτελέσματα, έχει εξαλειφθεί. Αντιθέτως, κόστος 

δανεισμού το οποίο είναι άμεσα αποδιδόμενο στην απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή ενός 

περιουσιακού στοιχείου που πληρεί τις προϋποθέσεις, όπως αυτό καθορίζεται από το ΔΛΠ 23, 

θα πρέπει να αποτελεί μέρος του κόστους αυτού του στοιχείου. Η τροποποίηση του εν λόγω 

προτύπου δεν έχει ακόμα υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Δ.Π.Χ.Π. 3 Συνενώσεις επιχειρήσεων & Δ.Λ.Π. 27 Ενοποιημένες και Εταιρικές Οικονομικές 

Καταστάσεις (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 
1 Ιουλίου 2009)  
Οι σημαντικότερες τροποποιήσεις των αναθεωρημένων Δ.Π.Χ.Π. 3 και Δ.Λ.Π. 27  είναι: (α) η 

μεγαλύτερη χρήση της εύλογης αξίας μέσω της κατάστασης αποτελεσμάτων χρήσεως, (β) ο 

επανυπολογισμός του μεριδίου συμμετοχής όταν ο έλεγχος των δραστηριοτήτων μια οντότητας 

ανακτάται ή χάνεται, (γ) η αναγνώριση απευθείας στα ίδια κεφάλαια της επίδρασης όλων των 

μεταβολών του ποσοστού ελέγχου σε ελεγχόμενες και μη ελεγχόμενες οντότητες, οι οποίες δεν 

οδηγούν σε απώλεια του ελέγχου και (δ) η απόδοση βαρύτητας στο τίμημα που καταβλήθηκε 

στον πωλητή και όχι στις δαπάνες που πραγματοποίησε ο αγοραστής για την απόκτηση του 

ελέγχου μιας οντότητας, με συνέπεια κόστη που σχετίζονται με την εξαγορά και μεταβολές στην 

αξία του αρχικού τιμήματος να μην περιλαμβάνονται στο κόστος της συνένωσης αλλά να 

λογιστικοποιούνται συχνά στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεως. Οι τροποποιήσεις των εν 

λόγω προτύπων δεν έχουν ακόμα υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Δ.Λ.Π. 1 Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων-τροποποίηση (εφαρμόζεται για 

ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1 Ιανουαρίου 2009) 
Το τροποποιημένο Δ.Λ.Π. 1 απαιτεί όπως η κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων να 

περιλαμβάνει μόνο συναλλαγές με τους μετόχους. Για το λόγο αυτό εισάγεται μια νέα κατάσταση 
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συνολικού εισοδήματος και τα μερίσματα προς τους μετόχους θα εμφανίζονται μόνο στην 

κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων ή στις σημειώσεις των οικονομικών καταστάσεων. Η 

τροποποίηση του εν λόγω προτύπου δεν έχει ακόμα υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Δ.Π.Χ.Π. 8 Λειτουργικοί τομείς δραστηριότητας (ισχύει από 1η Ιανουαρίου 2009)  
Το Δ.Π.Χ.Π. 8 απαιτεί όπως η παρεχόμενη πληροφόρηση που σχετίζεται με λειτουργικούς τομείς 

δραστηριότητας να είναι αυτή που λαμβάνει γνώση η διοίκηση, προκειμένου να κατανείμει τους 

διαθέσιμους πόρους και να εκτιμά την απόδοση. Η εφαρμογή του εν λόγω προτύπου εκτιμάται ότι 

δεν θα επηρεάσει σημαντικά τον τρόπο παρουσίασης των τομέων δραστηριότητας βάσει του 

Δ.Λ.Π. 14."Πληροφόρηση κατά τομέα". Το εν λόγω πρότυπο δεν έχει ακόμα υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Διερμηνεία 11 Δ.Π.Χ.Π. 2 – Συναλλαγές με Ίδιες Μετοχές και μεταξύ εταιρειών ιδίου Ομίλου 
(εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1η Μαρτίου 

2007)  
Η Διερμηνεία αυτή απαιτεί όπως συναλλαγές στις οποίες παραχωρείται σε εργαζόμενο δικαίωμα 

επί συμμετοχικών τίτλων, θεωρούνται για σκοπούς λογιστικής αντιμετώπισης ως αμοιβές που 

καθορίζονται από την αξία της μετοχής και διακανονίζονται με συμμετοχικούς τίτλους, ακόμη και 

στην περίπτωση όπου η εταιρεία επιλέγει ή έχει την υποχρέωση να αγοράσει αυτούς τους 

συμμετοχικούς τίτλους από τρίτους ή οι μέτοχοι της εταιρείας παρέχουν τους προς παραχώρηση 

τίτλους. Η Διερμηνεία επεκτείνεται επίσης και στον τρόπο που οι θυγατρικές χειρίζονται, στις 

απλές τους οικονομικές καταστάσεις, προγράμματα όπου οι εργαζόμενοι τους λαμβάνουν 

δικαιώματα επί συμμετοχικών τίτλων της μητρικής εταιρείας. Η εν λόγω Διερμηνεία δεν έχει 

εφαρμογή στον Όμιλο. Η Διερμηνεία αυτή δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
Διερμηνεία 12 Συμβάσεις Παραχώρησης (Service Concession Arrangements) (εφαρμόζεται 
για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2008)  
Η Διερμηνεία αυτή πραγματεύεται τον τρόπο με τον οποίο οι παραχωρησιούχοι θα πρέπει να 

εφαρμόζουν τα υπάρχοντα Δ.Π.Χ.Π. για να καταχωρήσουν τις υποχρεώσεις που αναλαμβάνουν 

και τα δικαιώματα που τους παραχωρούνται στις σχετικές συμβάσεις παραχώρησης. Με βάση τη 

Διερμηνεία οι παραχωρησιούχοι δεν θα πρέπει να αναγνωρίσουν τη σχετική υποδομή ως 

ενσώματα πάγια στοιχεία, αλλά να αναγνωρίσουν ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο ενεργητικού ή 

ένα ασώματο περιουσιακό στοιχείο. Η εν λόγω Διερμηνεία δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. Η 

Διερμηνεία αυτή δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 
Διερμηνεία 13 Προγράμματα επιβράβευσης πελατών (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1η Ιουλίου 2008) 
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Η ΕΔΔΠΧΠ εξέδωσε μια διερμηνεία η οποία σχετίζεται με την εφαρμογή των όσων ορίζει το 

Δ.Λ.Π. 18 για την αναγνώριση των εσόδων. Η Διερμηνεία 13 διευκρινίζει ότι όταν οι επιχειρήσεις 

παρέχουν ανταλλάγματα επιβράβευσης (π.χ. πόντους) ως μέρος μια συναλλαγής πώλησης και οι 

πελάτες μπορούν να εξαργυρώσουν αυτά τα ανταλλάγματα στο μέλλον για τη λήψη δωρεάν ή με 

έκπτωση αγαθών ή υπηρεσιών, θα πρέπει να εφαρμόζεται η παράγραφος 13 του ΔΛΠ 18. Αυτή 

απαιτεί τα ανταλλάγματα επιβράβευσης να χειρίζονται λογιστικά ως ένα ξεχωριστό στοιχείο της 

συναλλαγής πώλησης και ένα μέρος του αντιτίμου το οποίο εισπράχθηκε ή της απαίτησης η 

οποία αναγνωρίστηκε να κατανέμεται στα ανταλλάγματα επιβράβευσης. Ο χρόνος αναγνώρισης 

αυτού του στοιχείου του εσόδου αναβάλλεται έως ότου η επιχείρηση ικανοποιήσει τις 

υποχρεώσεις της που συνδέονται με τα ανταλλάγματα επιβράβευσης, είτε παρέχοντας τα 

ανταλλάγματα αυτά άμεσα είτε μεταβιβάζοντας την υποχρέωση σε κάποιο τρίτο μέρος. Ο Όμιλος 

βρίσκεται στην διαδικασία εκτίμησης της πιθανής επίδρασης της συγκεκριμένης Διερμηνείας. 

 

Διερμηνεία 14 Οι περιορισμοί σε ένα σαφώς προσδιορισμένο ωφέλιμο στοιχείο 

ενεργητικού, οι ελάχιστες προϋποθέσεις χρηματοδότησης και η αλληλεπίδραση τους 
(εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά ή μετά την 1η 
Ιανουαρίου 2008) 
Η Διερμηνεία 14 παρέχει οδηγίες αναφορικά με την εκτίμηση του κινδύνου που περιέχεται στο 

Δ.Λ.Π. 19 σε σχέση με το ύψος της υπεραξίας που αναγνωρίζεται ως στοιχείο ενεργητικού. 

Επιπρόσθετα επεξηγεί πως το συνταξιοδοτικό στοιχείο ενεργητικού ή παθητικού επηρεάζεται από 

τις ελάχιστες καταστατικές ή συμβατικές προϋποθέσεις χρηματοδοτήσεις. Η Διερμηνεία 14 δεν 

έχει εφαρμογή στην Εταιρεία και τον Όμιλο. 

 
3. Δομή του Ομίλου 
Ο Όμιλος ΣΑΟΣ Α.Ν.Ε.Σ. απαρτίζεται από τις ακόλουθες θυγατρικές εταιρείες: 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΔΡΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΚΥΡΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ Σαμοθράκη Μητρική 

Ναυτιλιακή Εταιρεία 
 Εκμετάλλευση παιδικών 
αθλητικών κατασκηνώσεων 

και αθλητικών 
εγκαταστάσεων 

ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 100,00% Ναυτική Εταιρεία 

ΚΑΒΕΙΡΟΣ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 100,00% Ναυτική Εταιρεία 

ΚΑΜΑΡΙΩΤΙΣΣΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 99,96% Ναυτική Εταιρεία 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 99,96% Ναυτική Εταιρεία 

ΜΑΡΕ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 100,00% Ναυτική Εταιρεία 

ΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 99,96% Ναυτική Εταιρεία 

ΝΙΚΗ ΣΑMΟΘΡΑΚΗΣ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 99,96% Ναυτική Εταιρεία 
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ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Λήμνος 99,98% Ναυτική Εταιρεία 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΔΡΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΚΥΡΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ  ΑΓΙΑΣΣΟΥ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 99,98% Ναυτική Εταιρεία 

MAMI NAVIGATION LIMITED Μάλτα 100,00% Ναυτική Εταιρεία 

THESSALONIKI NAVIGATION LIMITED Μάλτα 100,00% Ναυτική Εταιρεία 

ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 99,98% Ναυτική Εταιρεία 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Μ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Σαμοθράκη 100,00% Ναυτική Εταιρεία 

 

Κατά τη σύνταξη των ετήσιων ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, όλες οι ανωτέρω 

θυγατρικές εταιρείες του Ομίλου ενοποιήθηκαν από την 1η Ιανουαρίου 2006, εκτός των 

θυγατρικών εταιρειών ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, ΠΑΝΑΓΙΑ  ΑΓΙΑΣΣΟΥ 

ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ,  MAMI NAVIGATION LIMITED, THESSALONIKI NAVIGATION LIMITED, 

ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ και ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Μ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, ΑΜΜΟΣ 

ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Ν.Ε οι οποίες περιλήφθηκαν για πρώτη φορά με τη μέθοδο της ολικής 

ενσωμάτωσης από την 26/7/2006, 26/7/2006, 30/8/2006, 30/8/2006, 7/11/2006, 17/4/2007 και 

9/5/2007  αντίστοιχα. 

 

Στην χρήση 2007 οι συμμετοχές του Ομίλου σε θυγατρικές εταιρείες μεταβλήθηκαν ως 

ακολούθως: 

§ Κατά την 17/4/2007 ο Όμιλος σύστησε τη ναυτική εταιρεία "ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Μ ΝΑΥΤΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ", η οποία έχει έδρα στην Ελλάδα (Σαμοθράκη) και εκμεταλλεύεται το ιδιόκτητο 

επιβατηγό-οχηματαγωγό πλοίο της με την επωνυμία "ΕΞΠΡΕΣ ΛΗΜΝΟΣ". Έως την 

31/12/2007 το καταβλημένο Μετοχικό Κεφάλαιο αυτής ποσού € 1.540 είχε καταβληθεί από τη 

μητρική εταιρεία ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ. 

§ Κατά την 9/5/2007 ο Όμιλος σύστησε τη ναυτική εταιρεία «ΑΜΜΟΣ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ ΝΑΥΤΙΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ», η οποία έχει έδρα στην Ελλάδα (Σαμοθράκη) και έχει ως κύρια δραστηριότητά 

της την απόκτηση και εκμετάλλευση πλοίων κάθε φύσης και κατηγορίας για τη μεταφορά 

προσώπων, εμπορευμάτων, αυτοκινήτων και λοιπών οχημάτων κάθε τύπου. Έως την 

31/12/2007 το Μετοχικό Κεφάλαιο αυτής δεν είχε ακόμη καταβληθεί και ως εκ τούτου δε 

συμπεριλαμβάνεται στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις. 

§ Κατά την 3/7/2007 ο Όμιλος σύστησε την εταιρεία "ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ", η οποία έχει 

έδρα στην Ελλάδα (Αλεξανδρούπολη) και έχει ως κύρια δραστηριότητά της την πρακτόρευση 

επιβατηγών, οχηματαγωγών και φορτηγών πλοίων. Την 28/12/2007 η ανωτέρω εταιρεία 

πουλήθηκε από τη μητρική εταιρεία του Ομίλου έναντι τιμήματος ύψους € 6. 

§ Κατά την 10/7/2007 της κλειόμενης χρήσεως ο Όμιλος απόκτησε τον έλεγχο της εταιρείας 

ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ , οι μετοχές της 

οποίας διαπραγματεύονται στην Κατηγορία Επιτήρησης του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Η εν 
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λόγω απόκτηση ελέγχου επιτεύχθηκε μέσω της μητρικής εταιρείας του Ομίλου η οποία 

συγχωνεύθηκε με την εν λόγω εταιρεία σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2166/1993 και του 

Κ.Ν. 2190/1920. Περισσότερες πληροφορίες παρατίθενται στη Σημείωση 6 στη συνέχεια. 

 
Εντός της κλειόμενης χρήσης που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2008 δεν υπήρξαν μεταβολές στην 

δομή του Ομίλου. 

 

4. Ακολουθούμενες Λογιστικές Αρχές 
Οι βασικές λογιστικές αρχές που υιοθετήθηκαν κατά την προετοιμασία των συνημμένων 

οικονομικών καταστάσεων έχουν εφαρμοσθεί με συνέπεια σε όλες τις χρήσεις και από το σύνολο 

των εταιρειών που περιλαμβάνονται σε αυτές και είναι οι ακόλουθες: 

 

4.1 Βάση ενοποιήσεως 
Οι ετήσιες ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου για τη χρήση που έληξε την 31η 

Δεκεμβρίου 2008 περιλαμβάνουν την Εταιρεία και τις θυγατρικές της. 

 

Θυγατρικές εταιρείες είναι όλες οι εταιρείες που διοικούνται και ελέγχονται, άµεσα ή έµµεσα, από 

την Μητρική Εταιρεία του Ομίλου, µε την κατοχή της πλειοψηφίας των µετοχών της εταιρείας στην 

οποία έγινε η επένδυση. Οι οικονοµικές καταστάσεις των θυγατρικών εταιρειών περιλαµβάνονται 

στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις από την ηµεροµηνία που αποκτάται ο έλεγχος µέχρι 

την ηµεροµηνία που παύει να υφίσταται ο έλεγχος. 

 

Τα διεταιρικά υπόλοιπα και οι διεταιρικές συναλλαγές, καθώς και τα κέρδη του Οµίλου, που έχουν 

προκύψει από διεταιρικές συναλλαγές και δεν έχουν πραγµατοποιηθεί ακόµη (σε επίπεδο 

Οµίλου), απαλείφονται κατά τη σύνταξη των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

 

Οι επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρείες στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις της Μητρικής 

Εταιρείας αποτιμώνται στο κόστος κτήσεώς τους μειούμενο με τυχόν σωρευμένες ζημιές 

απομείωσης. 

 

4.2 Νόμισμα λειτουργίας και παρουσίασης και Μετατροπή Ξένων Νομισμάτων 
Το νόμισμα λειτουργίας και παρουσίασης της Μητρικής Εταιρείας και των θυγατρικών της είναι το 

Ευρώ. Οι συναλλαγές σε άλλα νομίσματα μετατρέπονται σε Ευρώ χρησιμοποιώντας τις 

συναλλαγματικές ισοτιμίες που ήταν σε ισχύ κατά την ημερομηνία των συναλλαγών. Κατά την 

ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων τα νομισματικά στοιχεία του ενεργητικού και 

παθητικού που είναι εκφρασμένα σε άλλα νομίσματα προσαρμόζονται ώστε να αντανακλούν τις 

τρέχουσες συναλλαγματικές ισοτιμίες. 
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Τα κέρδη και οι ζημίες που προκύπτουν από συναλλαγές σε ξένα νομίσματα αλλά και από  την 

αποτίμηση τέλους χρήσεως νομισματικών στοιχείων σε ξένα νομίσματα, καταχωρούνται στις 

συνημμένες καταστάσεις αποτελεσμάτων.   

 

Το νόμισμα λειτουργίας των ξένων θυγατρικών του Ομίλου είναι το επίσημο νόμισμα της εκάστοτε 

χώρας όπου κάθε θυγατρική λειτουργεί, το οποίο είναι επίσης το ευρώ. Επομένως, σε κάθε 

ημερομηνία οικονομικών καταστάσεων δεν υφίσταται θέμα μετατροπής σε ευρώ των στοιχείων 

των οικονομικών καταστάσεων των θυγατρικών εταιρειών του Ομίλου που έχουν έδρα στο 

εξωτερικό. 

 

 

4.3 Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

Τα ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία απεικονίζονται στις οικονομικές καταστάσεις στις αξίες 

κτήσεώς τους. Κατά την ηµεροµηνία μετάβασης στα ∆.Π.Χ.Α., τα ιδιόκτητα γήπεδα-οικόπεδα και 

κτίρια της Εταιρείας και των θυγατρικών της αποτιμήθηκαν στην εύλογη αξία τους η οποία 

προσδιορίσθηκε βάσει μελέτης αναγνωρισμένων ανεξάρτητων εκτιμητών ακινήτων. Τα ιδιόκτητα 

πλοία (επιβατικά και οχηματαγωγά) που εκμεταλλεύεται ο Όμιλος αποτιμήθηκαν από δύο 

ανεξάρτητους οίκους εκτιμητών τον Σεπτέμβριο του 2006 και με βάση τις αποτιμήσεις  αυτές 

υπολογίστηκαν οι αντίστοιχες αξίες τους κατά την 1/1/2005. Όσα πλοία αποκτήθηκαν μετά την 

1/1/2005 αποτιμήθηκαν στην αξία κτήσεώς τους, η οποία σε καμία περίπτωση δεν είναι μικρότερη 

από την τρέχουσα αξία τους. Οι εύλογες αυτές αξίες των ιδιόκτητων ακινήτων και των πλοίων 

χρησιμοποιήθηκαν ως τεκμαρτό κόστος κατά την ηµεροµηνία μετάβασης στα ∆.Π.Χ.Α. Η 

υπεραξία που προέκυψε πιστώθηκε στα κέρδη εις νέον κατά την ανωτέρω ημερομηνία. Οι αξίες 

αυτές απεικονίζονται μειωμένες: (α) κατά τις συσσωρευμένες αποσβέσεις και (β) την τυχόν 

απαξίωση των παγίων. 

 

Το αρχικό κόστος κτήσης κάποιου ακινήτου, εγκατάστασης, πλωτού μέσου ή εξοπλισμού 

αποτελείται από την τιμή αγοράς συμπεριλαμβανομένων των δασμών εισαγωγής και των μη 

επιστρεφόμενων φόρων αγοράς, καθώς και οποιοδήποτε αναγκαίο κόστος ώστε να καταστεί το 

πάγιο λειτουργικό και έτοιμο για την κατά προορισμό χρήση του.  

 

Οι μεταγενέστερες δαπάνες, που διενεργούνται σε σχέση με ενσώματα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία, κεφαλαιοποιούνται μόνον όταν αυξάνουν τα μελλοντικά οικονομικά οφέλη, που 

αναμένεται ότι θα προκύψουν από την εκμετάλλευση των επηρεαζόμενων στοιχείων. Όλες οι 

άλλες δαπάνες επισκευών, συντηρήσεων κλπ. των παγίων καταχωρούνται στα έξοδα της χρήσης 

εντός της οποίας πραγματοποιούνται. 
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Κατά την απόσυρση ή πώληση κάποιου περιουσιακού στοιχείου, το σχετικό κόστος και οι 

σωρευμένες αποσβέσεις διαγράφονται από τους αντίστοιχους λογαριασμούς τη χρονική περίοδο 

της απόσυρσης ή της πώλησης και τα σχετικά κέρδη ή ζημίες αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα 

χρήσης. 

 

Οι αποσβέσεις επιβαρύνουν την Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσεως, με βάση την σταθερή 

μέθοδο απόσβεσης, καθ' όλη τη διάρκεια της εκτιμώμενης ωφέλιμης ζωής των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων. Οι εδαφικές εκτάσεις δεν αποσβένονται. Η εκτιμώμενη διάρκεια της 

ωφέλιμης ζωής, κατά κατηγορία παγίων, έχει ως εξής: 

 

Κτίρια – εγκατ/σεις κτιρίων    30-35 έτη  

Μηχανήματα και εγκαταστάσεις    6-8 έτη 

Μεταφορικά μέσα  6-10 έτη 

Πλοία                                                                                                                  40     έτη 

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός  1-7 έτη 

 

Οι εγκαταστάσεις σε μισθωμένα ακίνητα τρίτων αποσβένονται με βάση τα έτη διάρκειας της 

σχετικής σύμβασης μισθώσεως. Οι υπολειµµατικές αξίες και οι ωφέλιμες ζωές των ενσωμάτων 

παγίων υπόκεινται σε επανεξέταση σε κάθε ετήσιο ισολογισμό. Όταν οι λογιστικές αξίες των 

ενσωμάτων παγίων υπερβαίνουν την ανακτήσιμη αξία τους, οι διαφορές (αποµείωση) 

καταχωρούνται ως έξοδα στα αποτελέσματα. 

 

 

4.4 Ασώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

4.4.1 Λογισμικά προγράμματα 
Τα λογισμικά προγράμματα αφορούν το κόστος αγοράς ή ιδιοπαραγωγής, λογισμικού όπως 

μισθοδοσία, υλικά, υπηρεσίες, καθώς και κάθε δαπάνη που έχει πραγματοποιηθεί κατά την 

ανάπτυξη λογισμικού προκειμένου αυτό να τεθεί σε λειτουργία. Οι δαπάνες που ενισχύουν ή 

επεκτείνουν την απόδοση των προγραμμάτων λογισμικού πέρα από τις αρχικές προδιαγραφές 

τους, αναγνωρίζονται ως κεφαλαιουχική δαπάνη και προστίθενται στο αρχικό κόστος του 

λογισμικού.  

 

Οι αποσβέσεις των λογισμικών προγραμμάτων επιβαρύνουν το λογαριασμό αποτελεσμάτων με 

την μέθοδο της σταθερής απόσβεσης, καθ' όλη τη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής τους. Η 

εκτιμώμενη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής αυτών έχει ως ακολούθως: 
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Λογισμικά προγράμματα 3-10 έτη 

4.4.2 Συνενώσεις επιχειρήσεων, Υπεραξία και μεταβολές σε ποσοστά μειοψηφίας 
Οι συνενώσεις επιχειρήσεων λογίζονται με βάση τη μέθοδο της εξαγοράς, σύμφωνα με την οποία 

τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις (περιλαμβανομένων των ενδεχόμενων 

υποχρεώσεων) της εξαγοραζόμενης εταιρείας αναγνωρίζονται σε εύλογες αξίες κατά την 

ημερομηνία εξαγοράς. Η υπεραξία που προκύπτει από συνενώσεις επιχειρήσεων 

αντιπροσωπεύει την διαφορά μεταξύ του κόστους κτήσεως και της εύλογης αξίας του ποσοστού 

(του Ομίλου) επί του καθαρού ενεργητικού της κάθε θυγατρικής εταιρείας κατά την ημερομηνία 

της συναλλαγής. Μεταγενέστερα της ημερομηνίας εξαγοράς, η αναγνωρισθείσα υπεραξία 

αποτιμάται στο ιστορικό κόστος μείον τυχόν σωρευμένες ζημιές απομείωσης. 

 

Η υπεραξία που έχει προκύψει από την εξαγορά θυγατρικών εταιρειών δεν αποσβένεται αλλά 

υπόκειται σε έλεγχο απομείωσης της αξίας της τουλάχιστον σε ετήσια βάση ή και συχνότερα εάν 

γεγονότα ή αλλαγές συνθηκών υποδεικνύουν ότι η λογιστική αξία της μπορεί να έχει απομειωθεί. 

Κατά την ημερομηνία εξαγοράς η υπεραξία που προκύπτει κατανέμεται στις μονάδες δημιουργίας 

ταμειακών ροών οι οποίες αναμένεται να ωφεληθούν από την σχετική επιχειρηματική συνένωση. 

Για τη διενέργεια του ελέγχου απομείωσης της αξίας της υπεραξίας προσδιορίζεται το ανακτήσιμο 

ποσό της εκάστοτε μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών με την οποία σχετίζεται η υπό έλεγχο 

υπεραξία. Στις περιπτώσεις όπου το ανακτήσιμο ποσό μιας μονάδας δημιουργίας ταμειακών 

ροών υπολείπεται της λογιστικής της αξίας, συμπεριλαμβανομένης και της υπεραξίας, τότε 

αναγνωρίζεται ζημιά απομείωσης κατά το ποσό της διαφοράς τους, με επιβάρυνση των 

αποτελεσμάτων της αντίστοιχης χρήσεως ή περιόδου.  

 
Εάν μία μονάδα δημιουργίας ταμειακών ροών (ή τμήμα αυτής) στην οποία έχει κατανεμηθεί 

υπεραξία πωληθεί, η υπεραξία που αναλογεί σε αυτή συμπεριλαμβάνεται στη λογιστική αξία της 

πωλούμενης μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών προκειμένου να προσδιορισθεί το 

προκύπτον αποτέλεσμα της πώλησης.  

 

Όταν ο Όμιλος αυξάνει το ποσοστό συμμετοχής του σε υφιστάμενες θυγατρικές εταιρείες 

(εξαγορά ποσοστών μειοψηφίας) η συνολική διαφορά μεταξύ του τιμήματος εξαγοράς και της 

λογιστικής αξίας των ποσοστών μειοψηφίας που αποκτώνται αναγνωρίζεται είτε ως υπεραξία 

στον ενοποιημένο ισολογισμό, όταν το τίμημα εξαγοράς υπερβαίνει την αντίστοιχη λογιστική αξία 

των ποσοστών μειοψηφίας, είτε ως αρνητική υπεραξία στην κατάσταση αποτελεσμάτων 

χρήσεως, όταν το τίμημα εξαγοράς υπολείπεται της αντίστοιχης λογιστικής αξίας των ποσοστών 

μειοψηφίας που εξαγοράζονται. Κατ’ αντιστοιχία, όταν πωλούνται ποσοστά μειοψηφίας, χωρίς 

όμως να χάνεται η δυνατότητα ελέγχου της θυγατρικής εταιρείας από τον Όμιλο, τότε τα σχετικά 

κέρδη ή ζημιές αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεως. 
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4.5 Απομείωση αξίας περιουσιακών στοιχείων ενεργητικού 
Οι ενσώματες και ασώματες ακινητοποιήσεις και άλλα μη κυκλοφορούντα στοιχεία ενεργητικού 

εξετάζονται για πιθανή ζημία απομείωσης, όποτε γεγονότα ή αλλαγές στις περιστάσεις, δείχνουν 

ότι η λογιστική αξία τους μπορεί να μην είναι ανακτήσιμη. Οποτεδήποτε η λογιστική αξία κάποιου 

περιουσιακού στοιχείου υπερβαίνει το ανακτήσιμο ποσό του, η αντίστοιχη ζημιά απομείωσής του, 

καταχωρείται στα αποτελέσματα χρήσης. Η ανακτήσιμη αξία ενός περιουσιακού στοιχείου είναι το 

μεγαλύτερο ποσό μεταξύ της εκτιμώμενης καθαρής τιμής πώλησης και της αξίας χρήσεως αυτού. 

Καθαρή αξία πώλησης θεωρείται η εφικτή πρόσοδος από την πώληση ενός περιουσιακού 

στοιχείου στα πλαίσια μίας αμφοτεροβαρούς συναλλαγής στην οποία τα μέρη έχουν πλήρη 

γνώση και ενεργούν οικιοθελώς, μετά από την αφαίρεση κάθε πρόσθετου άμεσου κόστους 

διάθεσης του περιουσιακού στοιχείου. Αξία χρήσης είναι η παρούσα αξία των εκτιμώμενων 

μελλοντικών ταμειακών ροών που αναμένεται να πραγματοποιηθούν από την συνεχή χρήση ενός 

περιουσιακού στοιχείου και από την διάθεσή του στο τέλος της εκτιμώμενης ωφέλιμης ζωής του. 

Εάν δεν υπάρχει δυνατότητα να εκτιμηθεί το ανακτήσιμο ποσό ενός περιουσιακού στοιχείου για 

το οποίο υπάρχει ένδειξη απομείωσης της αξίας του, τότε προσδιορίζεται το ανακτήσιμο ποσό 

της μονάδας που δημιουργεί ταμειακές ροές στην οποία ανήκει το περιουσιακό στοιχείο. 

 

Αντιλογισμός ζημιάς απομείωσης της αξίας περιουσιακών στοιχείων που λογίσθηκε σε 

προηγούμενα έτη, γίνεται μόνο όταν υπάρχουν ικανές ενδείξεις ότι η απομείωση αυτή δεν 

υπάρχει πλέον ή έχει μειωθεί. Στις περιπτώσεις αυτές ο ανωτέρω αντιλογισμός αναγνωρίζεται ως 

έσοδο.  

 

 
4.6 Επενδύσεις σε ακίνητα 

Οι επενδύσεις σε ακίνητα αποκτώνται με σκοπό την αποκόμιση οφέλους από την είσπραξη 

ενοικίων και την αύξηση της εμπορικής αξίας τους. Τα υπόλοιπα ιδιόκτητα ακίνητα 

χρησιμοποιούνται προς εξυπηρέτηση των δραστηριοτήτων του Ομίλου καθώς και για διοικητικούς 

σκοπούς.  

Οι επενδύσεις σε ακίνητα παρακολουθούνται ως μακροπρόθεσμες επενδύσεις και αποτιμώνται 

στη δίκαιη αξία τους, η οποία ισούται με την τρέχουσα τιμή τους η οποία προσδιορίζεται από 

ανεξάρτητους αναγνωρισμένους εκτιμητές ακινήτων. Μεταβολές στη δίκαιη αξία των επενδύσεων 

σε ακίνητα καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεως. 

 

 

4.7 Αποθέματα 

Τα αποθέματα απεικονίζονται στη χαμηλότερη αξία μεταξύ του κόστους κτήσεως ή του κόστους 
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παραγωγής τους και της καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας τους. Το κόστος των αποθεμάτων 

προσδιορίζεται με τη μέθοδο First In First Out (F.I.F.O.) και περιλαμβάνει όλες τις αναγκαίες 

δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν ώστε να βρεθούν στο τρέχον σημείο εναπόθεσης και 

επεξεργασίας τους και αποτελείται από το κόστος αγοράς των εμπορευμάτων το κόστος αγοράς 

των πρώτων υλών, τα γενικά βιομηχανικά έξοδα και το κόστος συσκευασίας. Η καθαρή 

ρευστοποιήσιμη αξία των εμπορευμάτων, των ετοίμων και ημιτελών προϊόντων, είναι η 

εκτιμώμενη τιμή πώλησης τους στην κανονική λειτουργία του Ομίλου, μειωμένη με το κόστος 

ολοκλήρωσής τους και τα εκτιμώμενα αναγκαία κόστη για την πώλησή τους. Η καθαρή 

ρευστοποιήσιμη αξία των πρώτων και βοηθητικών υλών είναι το εκτιμώμενο κόστος 

αντικατάστασής τους στην κανονική λειτουργία του Ομίλου. Απομείωση της αξίας βραδέως 

κινούμενων ή απαξιωμένων αποθεμάτων διενεργείται εφόσον κρίνεται απαραίτητο. Κατά την 

31/12/2007 και την 31/12/2008 δεν υπήρξαν αποθέματα τα οποία αποτιμήθηκαν στην καθαρή 

ρευστοποιήσιμη αξία τους. 

 
 
4.8 Χρηματοοικονομικά μέσα 
Χρηματοοικονομικό μέσο είναι κάθε σύμβαση που δημιουργεί ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο 

ενεργητικού σε μία επιχείρηση και μια χρηματοοικονομική υποχρέωση ή ένα συμμετοχικό τίτλο σε 

μια άλλη επιχείρηση.  

Τα χρηματοοικονομικά μέσα της Εταιρείας και του Ομίλου ταξινομούνται στις παρακάτω 

κατηγορίες με βάση την ουσία της σύμβασης και το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν. 

 

4.8.1 Χρηματοοικονομικά στοιχεία αποτιμώμενα στην εύλογη αξία τους μέσω της 

κατάστασης αποτελεσμάτων χρήσεως 
Πρόκειται για χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού, που ικανοποιούν οποιαδήποτε από τις 

παρακάτω προϋποθέσεις: 

§ Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού που κατέχονται για εμπορικούς σκοπούς 

(συμπεριλαμβάνονται τα παράγωγα, εκτός από εκείνα που είναι καθορισμένα και 

αποτελεσματικά μέσα αντιστάθμισης, αυτά που αποκτώνται ή δημιουργούνται με σκοπό την 

πώληση ή την επαναγορά και τέλος αυτά που αποτελούν μέρος ενός χαρτοφυλακίου από 

αναγνωρισμένα χρηματοοικονομικά μέσα). 

§ Κατά την αρχική αναγνώριση ορίζεται από την επιχείρηση ως στοιχείο που αποτιμάται στην 

εύλογη αξία, με αναγνώριση των μεταβολών στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης. 

 

Τα πραγματοποιημένα και μη πραγματοποιημένα κέρδη ή ζημίες που προκύπτουν από τις 

μεταβολές της εύλογης αξίας των χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού αποτιμώμενα στην 

εύλογη αξία τους με καταχώρηση των μεταβολών τους στα αποτελέσματα, αναγνωρίζονται στην 
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κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεως την περίοδο κατά την οποία προκύπτουν. 

4.8.2 Δάνεια και απαιτήσεις 
Περιλαμβάνουν μη παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού με σταθερές ή 

προσδιορισμένες πληρωμές, τα οποία δεν διαπραγματεύονται σε ενεργές αγορές. Στην 

κατηγορία αυτή (Δάνεια και Απαιτήσεις) δεν περιλαμβάνονται :  

§ Απαιτήσεις από προκαταβολές για αγορά αγαθών ή υπηρεσιών,  

§ Απαιτήσεις που έχουν να κάνουν με δοσοληψίες φόρων, οι οποίες έχουν επιβληθεί 

νομοθετικά από το κράτος,  

§ Οτιδήποτε δεν καλύπτεται από σύμβαση ώστε να δίνει δικαίωμα στην επιχείρηση για λήψη 

μετρητών ή άλλων χρηματοοικονομικών παγίων στοιχείων.  

 

Τα δάνεια και οι απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο αναπόσβεστο κόστος βάσει της μεθόδου του 

πραγματικού επιτοκίου. 

 

4.8.2 Δάνεια και απαιτήσεις-συνέχεια 
Τα δάνεια και οι απαιτήσεις περιλαμβάνονται στο κυκλοφορούν ενεργητικό, εκτός από εκείνα με 

λήξη μεγαλύτερη των δώδεκα μηνών από την ημερομηνία ισολογισμού. Τα τελευταία 

συμπεριλαμβάνονται στα μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού. 

 
4.8.3 Επενδύσεις κατεχόμενες ως την λήξη 
Περιλαμβάνουν μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία με πάγιες ή 

προσδιορισμένες πληρωμές και συγκεκριμένη λήξη και τα οποία η Εταιρεία έχει την πρόθεση και 

την δυνατότητα να διακρατήσει έως την λήξη τους. 

 

Η Εταιρεία και ο Όμιλος δεν κατέχουν επενδύσεις αυτής της κατηγορίας. 

 

4.8.4 Διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού 
Περιλαμβάνουν μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία τα οποία είτε 

προσδιορίζονται σε αυτήν την κατηγορία, είτε δεν μπορούν να ενταχθούν σε κάποια από τις 

προηγούμενες τρείς κατηγορίες χρηματοοικονομικών μέσων. 

 

Οι αγοραπωλησίες επενδύσεων αυτής της κατηγορίας καταχωρούνται με το κόστος αγοράς τους 

κατά την ημερομηνία εμπορικής συναλλαγής, η οποία είναι η ημερομηνία όπου ο Όμιλος 

δεσμεύεται να αγοράσει ή να πουλήσει το περιουσιακό στοιχείο. Το κόστος αγοράς περιλαμβάνει 

τις δαπάνες συναλλαγής. Τα διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού 

αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους. Τα μη πραγματοποιηθέντα κέρδη (ζημίες) που προκύπτουν 

από τις αλλαγές στην εύλογη αξία των χρεογράφων που ταξινομούνται ως διαθέσιμα–προς–
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πώληση αναγνωρίζονται στη καθαρή θέση.   

Η εύλογη αξία των επενδύσεων βασίζεται στη τιμή προσφοράς ή στα ποσά που παράγονται από 

τα μοντέλα ταμειακών ροών. Οι εύλογες αξίες για τα μετοχικά χρεόγραφα μη εισηγμένων 

εταιρειών υπολογίζονται χρησιμοποιώντας δείκτες τιμής προς κέρδη ή τιμής προς ταμειακές ροές, 

προσαρμοσμένους στις συγκεκριμένες περιστάσεις του εκδότη. Οι μετοχές, των οποίων οι εύλογη 

αξία δεν μπορεί να υπολογιστεί με ακρίβεια, αναγνωρίζονται στη τιμή κόστους μείον τυχόν 

απομείωση της αξίας αυτών. Όταν τα χρεόγραφα που χαρακτηρίζονται ως διαθέσιμα–προς–

πώληση πωλούνται ή απομειώνονται, οι συσσωρευμένες αναπροσαρμογές εύλογης αξίας 

συμπεριλαμβάνονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων ως κέρδη ή ζημίες από χρεόγραφα 

επενδύσεων. 

Η Εταιρεία και ο Όμιλος δεν κατέχουν χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού αυτής της 

κατηγορίας. 

 

4.8.5 Συμψηφισμός χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού και παθητικού 
Όπου υπάρχει νομικά εκτελέσιμο δικαίωμα συμψηφισμού για αναγνωρισμένα χρηματοοικονομικά 

στοιχεία ενεργητικού και παθητικού και υπάρχει η πρόθεση τακτοποίησης της υποχρέωσης και 

παράλληλης ρευστοποίησης του περιουσιακού στοιχείου ή τακτοποίησης με συμψηφισμό, όλες οι 

σχετικές χρηματοοικονομικές επιδράσεις συμψηφίζονται. 

 

 

4.9 Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις 

Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους και μεταγενέστερα 

αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος µε τη χρήση του πραγματικού επιτοκίου, αφαιρουµένων 

και των ζημιών αποµείωσης. Οι ζημιές αποµείωσης (απώλειες από επισφαλείς απαιτήσεις) 

αναγνωρίζονται όταν υπάρχει αντικειμενική απόδειξη ότι η Εταιρεία και οι θυγατρικές της δεν είναι 

σε θέση να εισπράξουν όλα τα ποσά που οφείλονται µε βάση τους συμβατικούς όρους. Το ποσό 

της ζημιάς αποµείωσης είναι η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας των απαιτήσεων και της 

παρούσας αξίας των εκτιµώµενων μελλοντικών ταμειακών ροών, προεξοφλουµένων µε το 

πραγματικό επιτόκιο. Το ποσό της ζημιάς αποµείωσης καταχωρείται ως έξοδο στα αποτελέσματα 

χρήσεως. 

 
 
4.10 Διαθέσιμα 

Τα διαθέσιμα περιλαμβάνουν και τα ισοδύναμα των ταμειακών διαθεσίμων, όπως είναι οι 

καταθέσεις όψεως και οι καταθέσεις προθεσμίας βραχείας διάρκειας. Τραπεζικές υπεραναλήψεις, 

που είναι αποπληρωτέες σε πρώτη ζήτηση και αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της διαχείρισης 

των διαθεσίμων του Ομίλου περιλαμβάνονται, για σκοπούς σύνταξης της κατάστασης ταμειακών 
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ροών, ως συστατικό στοιχείο των ταμειακών διαθεσίμων. 

4.11 Μετοχικό Κεφάλαιο 
Οι κοινές μετοχές χαρακτηρίζονται ως κεφάλαιο. Το προσαυξημένο εξωτερικό κόστος άμεσα 

αποδοτέο στην έκδοση νέων μετοχών εμφανίζεται στο κεφάλαιο αφαιρετικά του εισπρακτέου 

ποσού. Κατά την απόκτηση ιδίων μετοχών, το καταβληθέν τίμημα, συμπεριλαμβανομένων και 

των σχετικών δαπανών, απεικονίζεται μειωτικά των ιδίων κεφαλαίων. 

 
 
4.12 Δάνεια 
Όλα τα δάνεια αρχικώς καταχωρούνται στο κόστος, το οποίο είναι η εύλογη αξία της παροχής 

πλην των εξόδων απόκτησης των δανείων. Τα δάνεια αποτιμώνται μεταγενέστερα  στην 

αποσβεσθείσα τιμή κτήσης χρησιμοποιώντας την μέθοδο του προεξοφλητικού επιτοκίου. 

Οποιαδήποτε διαφορά μεταξύ της παροχής (πλην των εξόδων απόκτησης) και της αξίας 

εξόφλησης αναγνωρίζεται στην κατάσταση αποτελεσμάτων κατά τη διάρκεια της περιόδου των 

δανείων. 

 

 

4.13 Χρηματοδοτικές και Λειτουργικές Μισθώσεις 
Οι χρηµατοδοτικές µισθώσεις, οι οποίες µεταβιβάζουν στον Όμιλο ουσιαστικά  όλους τους 

κινδύνους και τα οφέλη που ακολουθούν την κυριότητα του µισθωµένου στοιχείου, 

καταχωρούνται ως περιουσιακά στοιχεία µε ποσό ίσο κατά την έναρξη της µίσθωσης µε την 

πραγµατική αξία του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου ή αν είναι χαµηλότερη, με την παρούσα 

αξία των ελάχιστων µισθωµάτων. Τα µισθώµατα επιµερίζονται στα χρηµατοοικονοµικά έξοδα και 

σε µείωση της ανεξόφλητης υποχρέωσης, έτσι ώστε να προκύπτει ένα σταθερό περιοδικό 

επιτόκιο πάνω στο εναποµένον υπόλοιπο της υποχρέωσης. Τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

χρεώνονται απευθείας στα αποτελέσµατα χρήσεως. Τα µισθωµένα περιουσιακά στοιχεία 

αποσβένονται βάσει της ωφέλιµης ζωής τους. 

 

Μισθώσεις όπου ο εκμισθωτής διατηρεί όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της ιδιοκτησίας του 

περιουσιακού στοιχείου αναγνωρίζονται ως λειτουργικά μισθώματα. Οι πληρωμές των 

λειτουργικών μισθωμάτων αναγνωρίζονται ως έξοδο στην κατάσταση αποτελεσμάτων σε 

σταθερή βάση κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. 

 

 

4.14 Φόρος εισοδήματος (τρέχων και αναβαλλόμενος) 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου Ν. 27/1975, άρθρο 2, οι εταιρείες που εκμεταλλεύονται πλοία 

δεν υπόκεινται σε φορολογία εισοδήματος αλλά, με βάση τον ίδιο νόμο (Ν. 27/1975), τα πλοία 
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υπό ελληνική σημαία υπόκεινται σε ειδικό φόρο, βάσει κόρων ολικής χωρητικότητας. Τα σχετικά 

ποσά έχουν καταχωρηθεί ως δαπάνες στην κατάσταση αποτελεσμάτων των χρήσεων τις οποίες 

αφορούν. Ως συνέπεια των ανωτέρω δεν υπάρχει η ανάγκη υπολογισμού αναβαλλόμενης 

φορολογίας επί των κονδυλίων των οικονομικών καταστάσεων που σχετίζονται με τη 

δραστηριότητα της εκμετάλλευσης πλοίων. 

 

Για τις υπόλοιπες (μη ναυτιλιακές) δραστηριότητες ο τρέχων και αναβαλλόμενος φόρος 

εισοδήματος υπολογίζονται βάσει των σχετικών κονδυλίων των οικονομικών καταστάσεων, 

σύμφωνα με τους φορολογικούς νόμους που ισχύουν στην Ελλάδα. Ο τρέχων φόρος 

εισοδήματος αφορά, φόρο επί των φορολογητέων κερδών της Εταιρείας και των θυγατρικών της 

όπως αναμορφώθηκαν σύμφωνα με τις απαιτήσεις του φορολογικού νόμου, και υπολογίστηκε με 

βάση τον ισχύοντα φορολογικό συντελεστή. 

 

Η αναβαλλόμενη φορολογία υπολογίζεται χρησιμοποιώντας τη μέθοδο υποχρεώσεως (liability 

method) σε όλες τις προσωρινές φορολογικές διαφορές κατά την ημερομηνία του ισολογισμού 

μεταξύ της φορολογικής βάσης και της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων. Οι αναμενόμενες φορολογικές επιπτώσεις από τις προσωρινές φορολογικές 

διαφορές προσδιορίζονται και εμφανίζονται είτε ως μελλοντικές (αναβαλλόμενες) φορολογικές 

υποχρεώσεις, είτε ως αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις. 

Καταχωρούνται αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις για όλες τις εκπεστέες προσωρινές 

διαφορές και τις μεταφερόμενες φορολογικές ζημιές κατά την έκταση που πιθανολογείται ότι θα 

υπάρχει διαθέσιμο φορολογητέο κέρδος έναντι του οποίου η εκπεστέα προσωρινή διαφορά 

μπορεί να αξιοποιηθεί. 

 

Η λογιστική αξία των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων αναθεωρείται σε κάθε 

ημερομηνία ισολογισμού και μειώνεται στο βαθμό που δεν πιθανολογείται ότι θα υπάρξουν 

αρκετά φορολογητέα κέρδη έναντι των οποίων να χρησιμοποιηθεί μέρος ή το σύνολο των 

αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων. 

 

Οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις για την τρέχουσα και τις προηγούμενες 

χρήσεις αποτιμώνται στο ποσό που αναμένεται να πληρωθεί στις φορολογικές αρχές (ή να 

ανακτηθεί από αυτές), με τη χρήση φορολογικών συντελεστών (και φορολογικών νόμων) που 

έχουν θεσπιστεί, ή ουσιαστικά θεσπιστεί, μέχρι την ημερομηνία του Ισολογισμού. 

 

 

4.15 Μερίσματα 
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Τα πληρωτέα μερίσματα απεικονίζονται ως υποχρέωση κατά τον χρόνο έγκρισής τους από τη 

Γενική Συνέλευση των Μετόχων. 

 
 
4.16 Παροχές σε εργαζομένους 
Η υποχρέωση της Εταιρείας και των θυγατρικών της προς τα πρόσωπα που εργοδοτούνται από 

αυτές, για την μελλοντική καταβολή παροχών ανάλογα με το χρόνο της προϋπηρεσίας του 

καθενός, προσμετράται και απεικονίζεται με βάση το αναμενόμενο να καταβληθεί δεδουλευμένο 

δικαίωμα του κάθε εργαζόμενου, κατά την ημερομηνία του ισολογισμού, προεξοφλούμενο στην 

παρούσα του αξία, σε σχέση με τον προβλεπόμενο χρόνο καταβολής του. Το χρησιμοποιούμενο 

επιτόκιο προεξόφλησης είναι ίσο με την απόδοση, κατά την ημερομηνία του ισολογισμού, των 

μακροπρόθεσμων ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου. 

 

Η σχετική υποχρέωση υπολογίζεται με βάση τις οικονομικές και αναλογιστικές παραδοχές που 

αναλύονται στην Σημείωση 31 και καθορίζονται χρησιμοποιώντας την αναλογιστική μέθοδο 

αποτιμήσεως των εκτιμώμενων μονάδων υποχρέωσης (Projected Unit Method). Τα καθαρά 

κόστη συνταξιοδοτήσεως της περιόδου συμπεριλαμβάνονται στο κόστος μισθοδοσίας στην 

επισυναπτόμενη κατάσταση αποτελεσμάτων και αποτελούνται από τη παρούσα αξία των 

παροχών που έγιναν δεδουλευμένες κατά τη διάρκεια της περιόδου, τους τόκους επί της 

υποχρεώσεως παροχών, το κόστος προγενέστερης υπηρεσίας, τα αναλογιστικά κέρδη ή ζημίες 

και όποια άλλα πρόσθετα συνταξιοδοτικά κόστη. Το κόστη προγενέστερης υπηρεσίας 

αναγνωρίζονται σε σταθερή βάση πάνω στην μέση περίοδο έως ότου τα οφέλη του 

προγράμματος κατοχυρωθούν. Τα μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη και ζημίες, 

αναγνωρίζονται πάνω στην μέση υπολειπόμενη διάρκεια της περιόδου παροχής υπηρεσιών των 

ενεργών υπαλλήλων και συμπεριλαμβάνονται σαν μέρος του καθαρού κόστους συνταξιοδότησης 

κάθε περιόδου  εάν, κατά την έναρξη της περιόδου υπερβαίνουν το 10 % της μελλοντικής 

εκτιμώμενης υποχρέωσης για παροχές. Οι υποχρεώσεις για παροχές συνταξιοδότησης δεν 

χρηματοδοτούνται. 

  

4.17 Κρατικά ασφαλιστικά προγράμματα  
Το προσωπικό του Ομίλου ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ καλύπτεται κυρίως από τον κύριο Κρατικό Ασφαλιστικό 

Φορέα που αφορά στον ιδιωτικό τομέα (Ι.Κ.Α.) ενώ τα πληρώματα των πλοίων είναι ασφαλισμένα 

στο Ναυτικόα Απομαχικό Ταμείο (Ν.Α.Τ.), τα οποία χορηγούν συνταξιοδοτικές και 

ιατροφαρμακευτικές παροχές. Κάθε εργαζόμενος είναι υποχρεωμένος να συνεισφέρει μέρος το 

μηνιαίου μισθού του στο ταμείο, ενώ τμήμα της συνολικής εισφοράς καλύπτεται από την Εταιρεία 

και τις θυγατρικές τους. Κατά την συνταξιοδότηση το συνταξιοδοτικό ταμείο είναι υπεύθυνο για 

την καταβολή των συνταξιοδοτικών παροχών στους εργαζομένους. Κατά συνέπεια η Εταιρεία και 
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οι θυγατρικές της δεν έχουν καμία νομική ή τεκμαρτή υποχρέωση για την πληρωμή μελλοντικών 

παροχών με βάση αυτά τα προγράμματα.  

 
 
4.18 Προβλέψεις, ενδεχόμενες υποχρεώσεις και ενδεχόμενες απαιτήσεις 
Οι προβλέψεις σχηματίζονται όταν η Εταιρεία και οι θυγατρικές της έχουν νομική ή τεκμαιρόμενη 

υποχρέωση, ως αποτέλεσμα παρελθόντος γεγονότος, και πιθανολογείται ότι θα απαιτηθεί εκροή 

πόρων ώστε να τακτοποιηθεί η υποχρέωση, και μπορεί να γίνει μια αξιόπιστη εκτίμηση του 

ποσού.   

 

Οι προβλέψεις επανεξετάζονται στο τέλος κάθε χρήσης και προσαρμόζονται έτσι ώστε να 

απεικονίζουν τις καλύτερες δυνατές εκτιμήσεις και στην περίπτωση που κρίνεται αναγκαίο, 

προεξοφλούνται με βάση ένα προ-φόρου προεξοφλητικό επιτόκιο. Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

δεν καταχωρούνται στις οικονομικές καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται, εκτός και αν η 

πιθανότητα για εκροή πόρων που ενσωματώνουν οικονομικά οφέλη είναι ελάχιστη. Οι 

ενδεχόμενες απαιτήσεις δεν καταχωρούνται στις οικονομικές καταστάσεις, αλλά γνωστοποιούνται 

εφόσον η εισροή οικονομικών ωφελειών είναι πιθανή. 

 

 
4.19 Επιχορηγήσεις 
Οι κρατικές επιχορηγήσεις αναγνωρίζονται αρχικά  στην ονομαστική αξία τους όταν υπάρχει  

εύλογη διαβεβαίωση ότι η επιχορήγηση θα ληφθεί και ότι η Εταιρεία και οι θυγατρικές τους θα 

συμμορφωθούν με όλους τους προβλεπόμενους όρους. 

 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις σχετικά με τρέχουσες δαπάνες αναγνωρίζονται στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων κατά τη διάρκεια της περιόδου εκείνης που χρειάζεται για να αντιστοιχίσουν τις 

δαπάνες εκείνες που είναι προορισμένες να αντισταθμίσουν. 

 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις σχετικά με την αγορά ενσώματων ακινητοποιήσεων (παγίων) 

συμπεριλαμβάνονται στις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις ως έσοδα επομένων χρήσεων και 

αναγνωρίζονται ως έσοδο και μεταφέρονται στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεως, κατά τη 

διάρκεια της ωφέλιμης ζωής του επιχορηγηθέντος  περιουσιακού στοιχείου. 

 
 
4.20 Αναγνώριση εσόδων 

Τα έσοδα από ναύλους (εισιτήρια ή ναυλώσεις πλοίων) αναγνωρίζονται στη χρονική στιγμή κατά 

την οποία οι επιβάτες / οχήματα πραγματοποιούν την έκδοση του εισιτηρίου (εκδοθέντα 
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εισιτήρια). Οι κρατικές επιδοτήσεις άγονων γραμμών αναγνωρίζονται κατά την περίοδο που 

αφορούν και παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις στον «κύκλο εργασιών». 

 

Τα έσοδα από την πώληση αγαθών και υπηρεσιών αναγνωρίζονται όταν μεταφέρονται στον 

αγοραστή οι σημαντικοί κίνδυνοι και τα οφέλη της ιδιοκτησίας των αγαθών. Τα έσοδα από την 

παροχή υπηρεσιών βασίζονται στο στάδιο της ολοκλήρωσης, που καθορίζεται από την αναφορά 

στις έως τώρα αποδοθείσες υπηρεσίες, ως ποσοστό επί των συνολικών υπηρεσιών που 

προσφέρονται. 

 

Τα έσοδα τόκων αναγνωρίζονται σε βάση χρονικής αναλογίας, λαμβάνοντας υπόψη το υπόλοιπο 

του αρχικού ποσού και του ισχύοντα συντελεστή της περιόδου έως τη λήξη, όταν καθορίζεται ότι 

τέτοια έσοδα θα είναι πληρωτέα στον Όμιλο. 

Τα έσοδα από μερίσματα αναγνωρίζονται ως έσοδο κατά την ημερομηνία έγκρισης της διανομής 

τους. 

 

 

4.21 Έξοδα 
4.21.1 Λειτουργικές μισθώσεις 

Οι πληρωμές που γίνονται βάσει λειτουργικών μισθώσεων καταχωρούνται στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων χρήσεως ως έξοδα, κατά το χρόνο χρήσεως του μισθίου. 

 
4.21.2 Κόστος χρηματοδότησης 

Το καθαρό χρηματοδοτικό κόστος αποτελείται από τους δεδουλευμένους τόκους επί των 

συναφθέντων δανείων, που υπολογίζονται βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου. 

 
4.22 Τμηματική ανάλυση των δραστηριοτήτων του Ομίλου 

«Τομέας» ή «τμήμα» των δραστηριοτήτων της Εταιρείας και των θυγατρικών της είναι κάθε 

διακεκριμένη επιχειρηματική δραστηριότητα με ιδιάζοντα χαρακτηριστικά ως προς τη φύση της 

δραστηριότητας και τους επιχειρηματικούς κινδύνους που συνεπάγεται (επιχειρηματικός τομέας). 

Ανάλογη διάκριση γίνεται με βάση το επιχειρηματικό περιβάλλον στο οποίο αναπτύσσεται η 

δραστηριότητα (γεωγραφικός τομέας). 

 

Ο Όμιλος δραστηριοποιείται στους ακόλουθους τομείς δραστηριότητας: (α) Στην εκμετάλλευση 

πλοίων σε γραμμές εσωτερικού κυρίως στην περιοχή του Βόρειου Αιγαίου. Οι κυριότερες πηγές 

εσόδων της εκμετάλλευσης πλοίων προέρχονται από τους ναύλους επιβατών, Ι.Χ. και φορτηγών 

και από την εμπορική εκμετάλλευση (μπαρ) επί των πλοίων. (β) Στην εκμετάλλευση παιδικών 

κατασκηνώσεων στο Πευκοχώρι Χαλκιδικής 
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5. Διαχείριση χρηματοοικονομικών κινδύνων 
Ο Όμιλος εκτίθεται σε διάφορους χρηματοοικονομικούς κινδύνους, οι κυριότεροι εκ των οποίων 

είναι οι απρόβλεπτες διακυμάνσεις των επιτοκίων, ο πιστωτικός κίνδυνος και ο κίνδυνος 

ρευστότητας. Οι πολιτικές διαχειρίσεως των σχετικών κινδύνων του Ομίλου έχουν ως στόχο την 

ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων που μπορεί να έχουν οι κίνδυνοι αυτοί στην 

χρηματοοικονομική θέση και απόδοση του Ομίλου.  

Η διαχείριση κινδύνου διενεργείται από την Οικονομική Διεύθυνση του Ομίλου, οι πολιτικές της 

οποίας εγκρίνονται από το Διοικητικό Συμβούλιο. Η Οικονομική Διεύθυνση αναγνωρίζει, 

υπολογίζει και αντισταθμίζει χρηματοοικονομικούς κινδύνους που αφορούν συναλλαγματικό 

κίνδυνο, κίνδυνο επιτοκίου, πιστωτικό κίνδυνο, τη χρήση παράγωγων και μη χρηματοοικονομικών 

εργαλείων και εξασφάλιση των απαιτούμενων δανειοδοτήσεων σε στενή συνεργασία με τις 

λειτουργικές μονάδες του Ομίλου.  

 

5.1 Κίνδυνος αγοράς 
5.1.1 Συναλλαγματικός κίνδυνος 
Η Εταιρεία και οι θυγατρικές της δεν έχουν σημαντικά στοιχεία ενεργητικού και παθητικού σε 

νόμισμα διαφορετικό από το Ευρώ και ως εκ τούτου δεν υφίσταται ουσιαστικός συναλλαγματικός 

κίνδυνος σχετικά με τα στοιχεία αυτά. Αναφορικά με τις μελλοντικές εμπορικές συναλλαγές που 

διενεργούνται σε νόμισμα διαφορετικό του λειτουργικού, και αφορούν κυρίως την εξαγορά ή 

ναυπήγηση πλωτών μέσων στο εξωτερικό, ο Όμιλος έχει υιοθετήσει την πολιτική των συναλλαγών 

με προκαταβολικό διακανονισμό με σκοπό τον περιορισμό των συναλλαγματικών διαφορών.  

 

5.1.2 Κίνδυνος τιμής 
Ο Όμιλος δεν εκτίθεται σε κίνδυνο τιμών χρεογράφων λόγω των περιορισμένων επενδύσεων του 

σε οντότητες και κατάταξη αυτών στον ενοποιημένο ισολογισμό είτε ως διαθέσιμες προς πώληση, 

είτε ως χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων.  

 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε μεταβολές της αξίας των καυσίμων και λοιπών χημικών προϊόντων τα οποία 

είναι αναγκαία για την εκτέλεση των ακτοπλοϊκών δρομολογίων από τον υφιστάμενο στόλο των 

πλωτών μέσων που κατέχει λόγω της διασύνδεσής τους με την τιμή του πετρελαίου, όπως αυτή 

αποτιμάται στην τρέχουσα αγορά. Ο κίνδυνος αυτός αντιμετωπίζεται στο μεγαλύτερο βαθμό του με 

την ανάλογη μεταβολή της αξίας των ναύλων. 

 

5.1.3 Ταμειακές ροές και δίκαιη αξία επιτοκίου κινδύνου 

Ο Όμιλος δεν έχει σημαντικά έντοκα στοιχεία ενεργητικού και συνεπώς το εισόδημα και οι 

λειτουργικές ταμειακές ροές του είναι ουσιωδώς ανεξάρτητες από τις αλλαγές στην αγορά των 

επιτοκίων. 
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Ο Όμιλος αντιμετωπίζει αυξημένο κίνδυνο επιτοκίου λόγω της συνάψεως σημαντικών 

μακροπρόθεσμων τραπεζικών δανειοδοτήσεων με συνεργαζόμενα Πιστωτικά Ιδρύματα. Το σύνολο 

των εν λόγω υποχρεώσεων υπόκεινται σε ευμετάβλητα επιτόκια και εκθέτουν τον Όμιλο σε κίνδυνο 

ταμειακών ροών επιτοκίου.  

 

Η Διοίκηση παρακολουθεί, σε συνεχή βάση τις διακυμάνσεις των επιτοκίων και τις χρηματοδοτικές 

ανάγκες του Ομίλου και αξιολογεί κατά περίπτωση τη διάρκεια των δανείων και τη σχέση μεταξύ 

σταθερού και αναπροσαρμοζόμενου επιτοκίου. Κατά την 31/12/2008, εάν τα επιτόκια των 

δανειακών υποχρεώσεων ήταν 0,50 % υψηλότερα/χαμηλότερα και οι υπόλοιπες μεταβλητές 

παρέμεναν σταθερές, τα μετά φόρων αποτελέσματα της κλειόμενης χρήσεως θα εμφανίζονταν 

μειωμένα/αυξημένα κατά το ποσό των € 111 περίπου, κυρίως λόγω των υψηλότερων/χαμηλότερων 

εξόδων χρεωστικών τόκων που θα προέκυπταν από τις δανειακές υποχρεώσεις με κυμαινόμενο 

επιτόκιο.   

 

5.2 Πιστωτικός κίνδυνος 
Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει από τα χρηματικά διαθέσιμα, τις καταθέσεις στις τράπεζες, 

καθώς επίσης και από την πιστωτική έκθεση στους πελάτες.  

 

Ο Όμιλος δεν έχει σημαντική συγκέντρωση των απαιτήσεων του κυρίως λόγω του γεγονότος ότι οι 

απαιτήσεις του αφορούν μεγάλο αριθμό πελατών, οι οποίοι είναι κυρίως μεγάλα συνεργαζόμενα 

ταξιδιωτικά γραφεία. 

 

Για τις τράπεζες και τα χρηματοοικονομικά μέσα, μόνο ανεξάρτητα εκτιμημένες εταιρείες με 

ελάχιστη βαθμολόγηση ΒΒΒ (Standard & Poor´s) γίνονται αποδεκτοί. Η Διοίκηση του Ομίλου 

ελέγχει σε καθημερινή βάση τον πιστωτικό κίνδυνο έκαστου υφιστάμενου αλλά και υποψήφιου 

πελάτη με βάση την οικονομική του θέση, προηγούμενες εμπειρίες και άλλους παράγοντες και 

θέτει συγκεκριμένα πιστωτικά όρια.  

 

Τα πιστωτικά όρια και τα λογιστικά υπόλοιπα των οχτώ (8) σημαντικότερων πελατών του Ομίλου 

κατά την 31/12/2008 και την 31/12/2007 παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

 Κατά την 31/12/2008  Κατά την 31/12/2007 
 Πιστωτικό όριο  Υπόλοιπο  Πιστωτικό όριο  Υπόλοιπο 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ Δεν υπάρχει  1.427  Δεν υπάρχει  1.051 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Δεν υπάρχει  371  Δεν υπάρχει  178 
ΣΚΑΜΠΑΒΗΡΙΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 200  128  200  46 
ΜΟΥΛΑΚΗΣ ΒΙΚΤΩΡΑΣ 200  109  200  133 
ΖΟΛΩΤΑ ΕΥΓΕΝΙΑ 200  0  200  187 
Σύνολο   2.035    1.595 
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5.3 Κίνδυνος ρευστότητας 
Ο Όμιλος κατά την 31/12/2008, λόγω της εποχικότητας των πωλήσεων και των εσόδων, 

αντιμετώπιζε μειωμένη ρευστότητα. Για την διασφάλιση της ομαλής και απρόσκοπτης συνέχισης 

της λειτουργίας της, η Εταιρία και οι θυγατρικές της υπέβαλλαν αίτηση υπαγωγής στις ευνοϊκές 

διατάξεις του άρθρου 99 του Ν. 3588/2007, τον Νοέμβριο του 2008, οι οποίες εκδικάστηκαν τον 

Δεκέμβριο του 2008 και τον Ιανουάριο του 2009 και αναμένεται η απόφαση του Δικαστηρίου. 

 
Ο παρακάτω πίνακας αναλύει τις συμβατικές οικονομικές υποχρεώσεις του Ομίλου και της 

Εταιρείας ταξινομημένες σε σχετικές ομαδοποιημένες ημερομηνίες λήξης, οι οποίες υπολογίζονται 

σύμφωνα με το χρονικό υπόλοιπο από την ημερομηνία ισολογισμού μέχρι τη συμβατική 

ημερομηνία λήξης. 

 

31.12.2008 - Ο Όμιλος  Έως 1 έτος  Από 1 έως 5 
έτη  Πάνω από 5 

έτη 
Δανεισμός (σημείωση 30)  5.585  9.298  1.848 
Εμπορικές και λοιπές υποχρεώσεις   24.750  0  0 
       

31.12.2008 - Η Εταιρεία  Έως 1 έτος  Από 1 έως 5 
έτη  Πάνω από 5 

έτη 
Δανεισμός (σημείωση 30)  2.966  2.475  0 
Εμπορικές και λοιπές υποχρεώσεις   17.695  0  0 
 

 
5.4 Διαχείριση κεφαλαιουχικού κινδύνου 
Σκοπός του Ομίλου κατά την διαχείριση των επενδυμένων στις δραστηριότητές του κεφαλαίων είναι 

η εξασφάλιση συνεχούς επιχειρηματικής δραστηριότητας, η δημιουργία θετικών ταμειακών ροών 

προς τους μετόχους του και η διατήρηση βέλτιστης κεφαλαιακής δομής η οποία θα περιορίζει 

αποτελεσματικά το κόστος των επενδυμένων κεφαλαίων. 

 

Το κεφάλαιο επισκοπείται περιοδικά με βάση ένα συντελεστή μόχλευσης, ο οποίος υπολογίζεται ως 

το καθαρό χρέος διαιρούμενο με το συνολικό κεφάλαιο. Το καθαρό χρέος υπολογίζεται ως ο 

συνολικός δανεισμός (συμπεριλαμβάνονται βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα δάνεια όπως 

εμφανίζονται στον ενοποιημένο ισολογισμό) μείον τα χρηματικά διαθέσιμα. Το συνολικό κεφάλαιο 

υπολογίζεται ως τα ίδια κεφάλαια που εμφανίζονται στον ενοποιημένο ισολογισμό συν το καθαρό 

χρέος.  
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Σύνολο δανείων (σημείωση 30) 16.730  21.746  5.441  8.240 
Μείον: Χρηματικά διαθέσιμα (σημείωση 26) 597  1.319  334  490 
Καθαρό χρέος 16.133  20.427  5.108  7.750 
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 21.929  51.980  26.344  60.415 
Σύνολο απασχολούμενου κεφαλαίου 38.062  72.408  31.452  68.165 
Συντελεστής μόχλευσης 42,4%  28,2%  16,2%  11,4% 

 

Η επιδείνωση του ανωτέρω συντελεστή κατά κύριο λόγο οφείλεται στην πραγματοποίηση 

ζημιογόνων αποτελεσμάτων μετά από φόρους, συνολικού ποσού € (30.049) και € (34.071) για 

τον Όμιλο και την Εταιρεία αντίστοιχα. 

 
5.5 Εύλογη Αξία 

Η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών μέσων που κυκλοφορούν στο εμπόριο στις ενεργές αγορές 

(όπως οι εμπορικές συναλλαγές και διαθέσιμοι για πώληση τίτλοι) είναι βασισμένη στις τιμές 

αγοράς την ημερομηνία ισολογισμού. Η αναφερόμενη τιμή της αγοράς που χρησιμοποιείται για 

χρηματοοικονομικούς σκοπούς από τον Όμιλο είναι η τρέχουσα τιμή προσφοράς. 

 

Η εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών μέσων τα οποία δεν συναλλάσσονται σε μια ενεργή αγορά 

καθορίζεται από τις τεχνικές αποτιμήσεων. Ο Όμιλος χρησιμοποιεί πληθώρα μεθόδων και κάνει 

υποθέσεις που βασίζονται σε συνθήκες αγοράς που υπάρχουν σε κάθε ημερομηνία ισολογισμού. 

Δηλωμένες τιμές αγοράς για ίδια μέσα χρησιμοποιούνται για μακροχρόνιες υποχρεώσεις. Άλλες 

τεχνικές όπως οι εκτιμώμενες προεξοφλημένες ταμειακές ροές, χρησιμοποιούνται για τον 

υπολογισμό της εύλογης αξίας για τα εναπομείναντα χρηματοοικονομικά μέσα.  

 

6. Συνενώσεις  επιχειρήσεων - εξαγορά   μέσω  «ανάστροφης»  απόκτησης  της   εταιρείας  
    ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ  
Σύμφωνα με την από 28/9/2006 απόφαση των διοικήσεων των εταιρειών ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ 

ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ και ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ, αποφασίσθηκε η συγχώνευση αυτών με απορρόφηση της δεύτερης 

εταιρείας από την πρώτη. Η συγχώνευση ορίσθηκε να γίνει σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 

2166/1993 και του Κ.Ν. 2190/1920 και με ημερομηνία μετασχηματισμού την 30/9/2006. Για το 

σκοπό αυτό οι διοικήσεις των εταιρειών ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ και ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ 

κατάρτισαν σχετικό Σχέδιο Σύμβασης Συγχώνευσης το οποίο εγκρίθηκε με αποφάσεις των από 

10/6/2007 και 14/4/2007 Έκτακτων Γενικών Συνελεύσεων των μετόχων τους αντίστοιχα. Η εν 

λόγω συγχώνευση εγκρίθηκε με την υπαριθμ. Κ2–9831/10.07.2007 απόφαση του Υπουργείου 

Ανάπτυξης. 
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Η συγχώνευση λογιστικοποιήθηκε ως «ανάστροφη» απόκτηση με ημερομηνία απόκτησης την 

10/7/2007 και η σχετική υπεραξία που προέκυψε, € 488, είχε προσδιορισθεί προσωρινά βάσει 

των λογιστικών αξιών του ισολογισμού της αποκτώμενης εταιρείας ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ 

ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ κατά την εν λόγω ημερομηνία καθώς ο Όμιλος 

έκανε χρήση της δυνατότητας που παρέχεται από το Δ.Π.Χ.Π. 3 "Συνενώσεις επιχειρήσεων", 

σύμφωνα με την οποία η οριστικοποίηση της εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων, 

υποχρεώσεων και ενδεχόμενων υποχρεώσεων της αποκτώμενης εταιρείας και ο επιμερισμός του 

τιμήματος εξαγοράς των ανωτέρω μεγεθών μπορεί να ολοκληρωθεί εντός δώδεκα μηνών από 

την ημερομηνία εξαγοράς. 

 

Κατά το τρίτο τρίμηνο της τρέχουσας χρήσεως ολοκληρώθηκε το σύνολο των ως άνω 

απαιτούμενων ενεργειών και το ποσό της προσωρινής υπεραξίας που προέκυψε από την 

απόκτηση του ελέγχου των δραστηριοτήτων της εταιρείας ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ 

ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ επαναπροσδιορίσθηκε βάσει των εύλογων αξιών των 

περιουσιακών στοιχείων, υποχρεώσεων και ενδεχόμενων υποχρεώσεων αυτής κατά την 

ημερομηνία απόκτησής τους και κατέστη οριστική εντός της τρέχουσας χρήσεως. 

 

Οι λογιστικές αξίες και οι εύλογες αξίες εξαγοράς, το συνολικό τίμημα εξαγοράς και η 

προκύπτουσα οριστική υπεραξία για την Εταιρεία και τον Όμιλο την 10/7/2007, ημερομηνία 

απόκτησης της εταιρείας ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 

ΑΕ, έχουν ως ακολούθως:  

 

Εύλογες αξίες 
κατά την 

οριστικοποίηση 
της υπεραξίας 

 

Λογιστικές 
αξίες κατά την 
ημερομηνία της 

πρώτης 
ενοποίησης 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ    
Ενσώματες ακινητοποιήσεις 2.651  2.784 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 44  30 
Αποθέματα 13  13 
Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 610  710 
Μετρητά και χρηματικά διαθέσιμα 164  164 
Σύνολο περιουσιακών στοιχείων 3.482  3.700 
    ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ    
Προβλέψεις για παροχές προς τους εργαζομένους 37  37 
Προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα 80  80 
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 51  51 
Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 436  436 
Βραχυπρόθεσμες φορολογικές υποχρεώσεις 39  9 
Σύνολο υποχρεώσεων 643  613 
    
Καθαρή αξία περιουσιακών στοιχείων 2.839   
    
Συνολικό κόστος εξαγοράς 3.575   
Μείον: Καθαρή αξία περιουσιακών στοιχείων που εξαγοράσθηκαν (100,0 %) 2.839   
Προκύπτουσα οριστική υπεραξία 736   
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Επιπλέον, διενεργήθηκε ο προβλεπόμενος από τις διατάξεις του Δ.Λ.Π. 36 έλεγχος απομείωσης 

του υπολοίπου της οριστικής υπεραξίας που είχε καταβάλει η Εταιρεία και ο Όμιλος για την 

απόκτηση της εταιρείας ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 

ΑΕ. Το ανακτήσιμο ποσό της αποκτηθείσας εταιρείας προσδιορίσθηκε βάσει υπολογισμού της 

αξίας χρήσης αυτής. Η αξία χρήσης υπολογίσθηκε βάσει προβλεπόμενων ταμειακών ροών οι 

οποίες κάλυπταν πενταετή περίοδο. Από τον έλεγχο προέκυψε ότι το ανακτήσιμο ποσό της 

αποκτηθείσας εταιρείας υπολειπόταν του προσαρμοσμένου λογιστικού υπολοίπου της οριστικής 

υπεραξίας και των καθαρών περιουσιακών στοιχείων αυτής με συνέπεια να διενεργηθεί 

απομείωση του συνόλου της αξίας της οριστικής υπεραξίας με επιβάρυνση των αποτελεσμάτων 

της Εταιρείας και του Ομίλου για την προηγούμενη χρήση που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2007 

κατά το ποσό των € 736. 

 

Λόγω του γεγονότος ότι η εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων, υποχρεώσεων και 

ενδεχόμενων υποχρεώσεων καθώς και η προκύπτουσα οριστική υπεραξία της εν λόγω 

εξαγορασθείσας εταιρείας οριστικοποιήθηκαν εντός του τρίτου τριμήνου της τρέχουσας χρήσεως, 

ο συγκριτικός ισολογισμός και η συγκριτική κατάσταση αποτελεσμάτων της χρήσεως που έληξε 

την 31η Δεκεμβρίου 2007 αναπροσαρμόσθηκαν προκειμένου να ενσωματώσουν τα οριστικά 

κονδύλια που προέκυψαν από την ολοκλήρωση της διαδικασίας του επιμερισμού του τιμήματος 

εξαγοράς στα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις της εξαγορασθείσας εταιρείας. Οι 

διαφοροποιήσεις των κονδυλίων του ισολογισμού και της κατάστασης αποτελεσμάτων του 

Ομίλου και της Εταιρείας έχουν ως κάτωθι: 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Ο ΟΜΙΛΟΣ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Υπόλοιπα κατά 
την 31/12/2007 
όπως είχαν 
δημοσιευθεί 

 
Επίδραση από 
οριστικοποίηση 

υπεραξίας 
 

Οριστικά 
υπόλοιπα 
κατά την 

31/12/2007 
Πάγιο ενεργητικό      
Ενσώματες ακινητοποιήσεις 83.693  (133)  83.560 
Ασώματες ακινητοποιήσεις 11  0  11 
Υπεραξία (Goodwill) 488  (488)  0 
Ακίνητα για επένδυση 304  0  304 
Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 10  0  10 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 35  15  50 
Σύνολο πάγιου ενεργητικού 84.541  (606)  83.935 
      
Κυκλοφορούν ενεργητικό      
Αποθέματα 749  0  749 
Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 8.539  (100)  8.439 
Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω των 
αποτελεσμάτων χρήσης 34  0  34 

Μετρητά και χρηματικά διαθέσιμα 1.319  0  1.319 
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού 10.641  (100)  10.541 
      
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 95.182  (706)  94.476 
      
ΠΑΘΗΤΙΚΟ      
ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ      
Μετοχικό κεφάλαιο 51.119  0  51.119 
Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 1.215  0  1.215 
Αποθεματικά κεφάλαια 1.022  0  1.022 
Υπόλοιπο κερδών (ζημιών) εις νέο (646)  (736)  (1.382) 
Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων μετόχων Ομίλου 52.711  (736)  51.975 
Δικαιώματα τρίτων 6  0  6 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 52.716  (736)  51.980 
      
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις      
Δάνεια 15.445  0  15.445 
Προβλέψεις για παροχές προς τους εργαζομένους 120  0  120 
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 51  0  51 
Μελλοντικά έσοδα κρατικών επιχορηγήσεων 196  0  196 
Προβλέψεις για ενδεχόμενους κινδύνους και έξοδα 80  0  80 
Σύνολο μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων 15.891  0  15.891 
      
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις      
Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 17.257  0  17.257 
Δάνεια 6.301  0  6.301 
Βραχυπρόθεσμες φορολογικές υποχρεώσεις 3.017  30  3.047 
Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 26.575  30  26.605 
      
Σύνολο υποχρεώσεων 42.466  30  42.496 
      
ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 95.182  (706)  94.476 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

 

Υπόλοιπα κατά 
την 31/12/2007 
όπως είχαν 
δημοσιευθεί 

 
Επίδραση από 
οριστικοποίηση 

υπεραξίας 
 

Οριστικά 
υπόλοιπα κατά 
την 31/12/2007 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ      
Πωλήσεις 23.382  0  23.382 
Μείον: Κόστος πωλήσεων (21.844)  0  (21.844) 
Μικτό κέρδος 1.537  0  1.537 
Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως 1.688  0  1.688 
 3.225  0  3.225 
      
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας (1.986)  0  (1.986) 
Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως (5.061)  0  (5.061) 
Λοιπά λειτουργικά έξοδα (1.648)  0  (1.648) 
Λειτουργικά αποτελέσματα (5.470)  0  (5.470) 
Κόστος χρηματοδότησης (1.454)  0  (1.454) 
Αποτελέσματα συνήθων εργασιών (6.924)  0  (6.924) 
Έσοδα επενδύσεων 9  (736)  (726) 
Αποτελέσματα προ φόρων (6.915)  (736)  (7.651) 
Φόρος εισοδήματος (1)  0  (1) 
Αποτελέσματα μετά φόρων (6.915)  (736)  (7.651) 
      
Κατανέμονται σε:      
Μετόχους μητρικών εταιρειών (6.914)    (7.650) 
Δικαιώματα μειοψηφίας (1)    (1) 
 (6.915)    (7.651) 
      
Κέρδη ανά μετοχή (€ ανά μετοχή)      
  Βασικά (0,1399)    (0,1548) 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Υπόλοιπα κατά 
την 31/12/2007 
όπως είχαν 
δημοσιευθεί 

 
Επίδραση από 
οριστικοποίηση 

υπεραξίας 
 

Οριστικά 
υπόλοιπα 
κατά την 

31/12/2007 

Πάγιο ενεργητικό      
Ενσώματες ακινητοποιήσεις 30.672  (133)  30.539 
Ασώματες ακινητοποιήσεις 11  0  11 
Υπεραξία (Goodwill) 488  (488)  0 
Συμμετοχές σε θυγατρικές εταιρείες 44.082  0  44.082 
Συμμετοχές σε συγγενείς εταιρείες 0  0  0 
Επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση 0  0  0 
Ακίνητα για επένδυση 304  0  304 
Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 10  0  10 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 35  15  50 
Σύνολο πάγιου ενεργητικού 75.603  (606)  74.997 
      
Κυκλοφορούν ενεργητικό      
Αποθέματα 55  0  55 
Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 11.183  (100)  11.083 
Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω των 
αποτελεσμάτων χρήσης 23  0  23 

Μετρητά και χρηματικά διαθέσιμα 490  0  490 
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού 11.750  (100)  11.650 
      
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 87.353  (706)  86.647 
      
ΠΑΘΗΤΙΚΟ      
ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ      
Μετοχικό κεφάλαιο 51.119  0  51.119 
Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 1.215  0  1.215 
Αποθεματικά κεφάλαια 1.022  0  1.022 
Υπόλοιπο κερδών (ζημιών) εις νέο 7.794  (736)  7.058 
Ίδιες μετοχές 0  0  0 
Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων μετόχων Ομίλου 61.151  (736)  60.415 
Δικαιώματα τρίτων 0  0  0 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 61.151  (736)  60.415 
      
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις      
Δάνεια 4.975  0  4.975 
Προβλέψεις για παροχές προς τους εργαζομένους 59  0  59 
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 51  0  51 
Μελλοντικά έσοδα κρατικών επιχορηγήσεων 196  0  196 
Προβλέψεις για ενδεχόμενους κινδύνους και έξοδα 80  0  80 
Σύνολο μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων 5.360  0  5.360 
      
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις      
Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 17.444  0  17.444 
Δάνεια 3.265  0  3.265 
Βραχυπρόθεσμες φορολογικές υποχρεώσεις 133  30  163 
Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων 20.842  30  20.872 
      
Σύνολο υποχρεώσεων 26.202  30  26.232 
      

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 87.353  (706)  86.647 
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 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 

Υπόλοιπα κατά 
την 31/12/2007 
όπως είχαν 
δημοσιευθεί 

 
Επίδραση από 
οριστικοποίηση 

υπεραξίας 
 

Οριστικά 
υπόλοιπα 
κατά την 

31/12/2007 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ      
Πωλήσεις 3.069  0  3.069 
Μείον: Κόστος πωλήσεων (2.597)  0  (2.597) 
Μικτό κέρδος 472  0  472 
Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως 485  0  485 
 957  0  957 
      
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας (588)  0  (588) 
Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως (1.690)  0  (1.690) 
Λοιπά λειτουργικά έξοδα (313)  0  (313) 
Λειτουργικά αποτελέσματα (1.634)  0  (1.634) 
Κόστος χρηματοδότησης (695)  0  (695) 
Αποτελέσματα συνήθων εργασιών (2.329)  0  (2.329) 
Έσοδα επενδύσεων 3  (736)  (733) 
Αποτελέσματα προ φόρων (2.326)  (736)  (3.062) 
Φόρος εισοδήματος (1)  0  (1) 
Αποτελέσματα μετά φόρων (2.327)  (736)  (3.063) 
      
Κέρδη ανά μετοχή (€ ανά μετοχή)      
  Βασικά (0,0471)    (0,0620) 
 
 
7. Τμηματική ανάλυση των δραστηριοτήτων του Ομίλου 
Όπως προαναφέρθηκε το σύνολο των εταιρειών του Ομίλου δραστηριοποιούνται στην 

εκμετάλλευση πλοίων σε γραμμές εσωτερικού κυρίως στην περιοχή του Βόρειου Αιγαίου και στην 

εκμετάλλευση παιδικών κατασκηνώσεων στο Πευκοχώρι Χαλκιδικής.  

 
7.1 Ανάλυση κατά δραστηριότητα  

7.1.1 Δεδομένα χρήσης 1/1-31/12/2008  

 Ναυτιλία 
Εκμετάλλευση 
παιδικών 
αθλητικών 

κατασκηνώσεων  

Απάλειψη 
διεταιρικών 
συναλλαγών 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΟΜΙΛΟΥ 

Πωλήσεις προς τρίτους 20.629 362 0 20.991 
Μείον: Σύνολο κόστους πωλήσεων (14.669) (150) 0 (14.819) 
Μικτό κέρδος (ζημιά) 5.960 212 0 6.172 
Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως 2.187 40 0 2.227 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας (4.261) (101) 0 (4.362) 
Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως (10.443) (243) 0 (10.687) 
Λοιπά λειτουργικά έξοδα (14.080) 0 0 (14.080) 
Ζημία απομείωσης ενσώματων ακινητοποιήσεων (7.637) 0 0 (7.637) 
Λειτουργικό κέρδος (ζημιά) (28.275) (92) 0 (28.366) 
Κόστος χρηματοδότησης    (1.634) 
Αποτέλεσμα συνήθων εργασιών    (30.001) 
Έσοδα επενδύσεων    (1) 
Αποτελέσματα προ φόρων    (30.001) 
Φόρος εισοδήματος    (50) 
Αποτελέσματα μετά φόρων    (30.052) 
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Λοιπές πληροφορίες Καταστάσεως Αποτελεσμάτων    
    Αποσβέσεις 4.864 87 0 4.951 
 
7.1.2 Δεδομένα χρήσης 1/1-31/12/2007  

 Ναυτιλία 
Εκμετάλλευση 
παιδικών 
αθλητικών 

κατασκηνώσεων  

Απάλειψη 
διεταιρικών 
συναλλαγών 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΟΜΙΛΟΥ 

     
Πωλήσεις προς τρίτους 23.184 297 (100) 23.382 
Μείον: Σύνολο κόστους πωλήσεων (21.661) (284) 100 (21.844) 
Μικτό κέρδος (ζημιά) 1.524 14 0 1.537 
Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως 1.668 19 0 1.688 
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας (1.920) (66) 0 (1.986) 
Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως (5.039) (21) 0 (5.061) 
Λοιπά λειτουργικά έξοδα (1.648) 0 0 (1.648) 
Λειτουργικό κέρδος (ζημιά) (5.416) (54) 0 (5.470) 
Κόστος χρηματοδότησης    (1.454) 
Αποτέλεσμα συνήθων εργασιών    (6.924) 
Έσοδα επενδύσεων    (726) 
Αποτελέσματα προ φόρων    (7.651) 
Φόρος εισοδήματος    (1) 
Αποτελέσματα μετά φόρων    (7.651) 
     
Λοιπές πληροφορίες Καταστάσεως Αποτελεσμάτων    
    Αποσβέσεις 3.859 28 0 3.887 
     
     

7.2 Λοιπές πληροφορίες Ισολογισμού  

7.2.1 Λοιπές πληροφορίες Ισολογισμού (κατά την 31/12/2008)  

 Ναυτιλία 
Εκμετάλλευση 
παιδικών 
αθλητικών 

κατασκηνώσεων  

Απάλειψη 
διεταιρικών 
συναλλαγών 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΟΜΙΛΟΥ 

    Επενδύσεις σε πάγια περιουσιακά στοιχεία 1.521 1 0 1.522 
     
    Άυλα περιουσιακά στοιχεία 7 0 0 7 
    Ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 59.966 2.436 0 62.401 
    Υπεραξία (Goodwill) 0 0 0 0 
    Συμμετοχές και λοιπές επενδύσεις 44.117 0 (44.082) 35 
    Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 28.122 2.744 (21.910) 8.956 
    Σύνολο υποχρεώσεων (68.831) (2.549) 21.910 (49.470) 
    Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 63.381 2.630 (44.082) 21.929 
     

7.2.2 Λοιπές πληροφορίες Ισολογισμού (κατά την 31/12/2007)  

 Ναυτιλία 
Εκμετάλλευση 
παιδικών 
αθλητικών 

κατασκηνώσεων  

Απάλειψη 
διεταιρικών 
συναλλαγών 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΟΜΙΛΟΥ 

    Επενδύσεις σε πάγια περιουσιακά στοιχεία 17.092 47 0 17.139 
     
    Άυλα περιουσιακά στοιχεία 11 0 0 11 
    Ενσώματα περιουσιακά στοιχεία 80.890 2.670 0 83.560 
    Υπεραξία (Goodwill) 0 0 0 0 
    Συμμετοχές και λοιπές επενδύσεις 44.116 0 (44.082) 34 
    Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 31.616 479 (21.223) 10.872 
    Σύνολο υποχρεώσεων (62.863) (856) 21.223 (42.496) 
    Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 93.770 2.292 (44.082) 51.980 
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8. Κόστος πωλήσεων  
Το κόστος πωλήσεων αναλύεται ως ακολούθως: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007 
Κόστος αναλωθέντων αποθεμάτων 10.833  11.149  1.688  1.176 
Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 2.011  5.853  0  186 
Λοιπές αμοιβές και έξοδα τρίτων 895  1.376  185  374 
Παροχές τρίτων 421  776  0  102 
Λοιπά έξοδα 72  870  72  204 
Έξοδα αποσβέσεων 587  1.820  226  555 

Υπόλοιπο 14.819  21.844  2.171  2.597 
 

 
9. Λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως 
Τα λοιπά έσοδα εκμεταλλεύσεως αναλύονται ως ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007 
Έσοδα από επιδοτήσεις & επιχορηγήσεις πωλήσεων 10  128  6  57 
Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους 84  6  7.065  6 
Έσοδα από προμήθειες 3  3  3  2 
Αποτίμηση επενδυτικών ακιντήτων 0  64  0  64 
Συναλλαγματικές διαφορές 0  119  0  119 
Έσοδα από εκμίσθωση κτιρίων,τεχνικών έργων,επίπλων 
& λοιπού εξοπλισμού 2.011  671  126  129 

Λοιπά έσοδα (Εισπρατόμενα έξοδα τρίτων, αποζημιώσεις) 8  564  0  43 
Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 12  15  7  15 
Έσοδα από επιχορηγήσεις επενδ.πάγιων περ. στοιχείων 0  6  0  6 
Λοιπά έσοδα προηγουμένων χρήσεων 8  29  1  1 
Έσοδα από προβλέψεις αποζημίωσης προσωπικού 0  35  0  35 
Έσοδα από λοιπές προβλέψεις προηγουμένων χρήσεων 91  49  0  10 

Υπόλοιπο 2.227  1.688  7.209  485 
 
 
10. Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 
Τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας αναλύονται ως ακολούθως: 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007 
Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 1.728  487  476  280 
Λοιπές αμοιβές και έξοδα τρίτων 263  169  136  118 
Παροχές τρίτων 446  313  264  43 
Έξοδα από φόρους και τέλη 44  36  20  19 
Λοιπά έξοδα 684  389  111  98 
Έξοδα αποσβέσεων 1.196  562  111  28 
Πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού 0  31  0  1 

Υπόλοιπο 4.362  1.986  1.118  588 
 
 
11. Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 

Τα έξοδα λειτουργίας διαθέσεως αναλύονται ως ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007 
Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 4.155  1.360  1.185  877 
Λοιπές αμοιβές και έξοδα τρίτων 662  394  318  275 
Παροχές τρίτων 1.042  787  615  158 
Έξοδα από φόρους και τέλη 65  115  46  84 
Λοιπά έξοδα 1.595  897  258  220 
Έξοδα αποσβέσεων 3.168  1.505  259  73 
Πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού 0  3  0  3 
Κόστος αναλωσίμων 0  0  0  0 

Υπόλοιπο 10.687  5.061  2.682  1.690 
 
 
12. Λοιπά λειτουργικά έξοδα 
Τα λοιπά λειτουργικά έξοδα αναλύονται ως ακολούθως  
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007 
Πρόστιμα και προσαυξήσεις φόρων, ασφαλιστικών 
εισφορών και δημοτικών τελών 934  227  89  25 

Αποζημιώσεις μετά από δικαστικές αποφάσεις 0  0  0  0 
Συναλλαγματικές διαφορές 1  3  0  0 
Λοιπά έκτακτα και ανόργανα έξοδα 12.877  1.381  10.592  256 
Ζημίες από εκποίηση παγίων περιουσιακών στοιχείων 0  2  0  0 
Ζημίες από ανεπίδεκτες εισπράξεως  απαιτήσεις 0  24  0  24 
Λοιπά έξοδα προηγ. χρήσεων 268  12  53  7 

Υπόλοιπο 14.080  1.648  10.734  313 
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13. Κόστος χρηματοδότησης (καθαρό) 
Τα χρηματοοικονομικά έσοδα (έξοδα) αναλύονται ως ακολούθως: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007   Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Χρεωστικοί τόκοι τραπεζικών υποχρεώσεων 1.560  1.424  574  679 
Λοιπά χρηματοοικονομικά έξοδα 88  31  64  17 
Σύνολο χρηματοοικονομικών εξόδων 1.648  1.454  638  696 
        
Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 14  0  0  0 
Λοιπά χρηματοοικονομικά έσοδα 0  0  0  0 
Σύνολο χρηματοοικονομικών εσόδων 14  0  0  0 
        
Καθαρά χρηματοοικονομικά έσοδα (έξοδα) (1.634)  (1.454)  (638)  (695) 

 

 

14. Έσοδα / (έξοδα) επενδύσεων 

Τα έσοδα / (έξοδα) επενδύσεων αναλύονται ως ακολούθως: 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007   Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Κέρδη από πωλήσεις και αποτίμηση επενδύσεων 0  9    3 
Σύνολο εσόδων επενδύσεων 0  9  0  3 
        
Ζημιές από αποτίμηση επενδύσεων  1  0  1  0 
Πρόβλεψη απομείωσης επενδύσεων  0  736  25.242  736 
Σύνολο εξόδων επενδύσεων 1  736  25.243  736 
        
Καθαρά έσοδα (έξοδα) επενδύσεων (1)  (726)  (25.243)  (733) 

 

 
15. Φόροι εισοδήματος 
Η φορολογική επιβάρυνση των αποτελεσμάτων προσδιορίσθηκε ως ακολούθως: 

 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Φόρος εισοδήματος περιόδου 0  0  0  0 
Φόροι προηγουμένων χρήσεων 0  0  0  0 
Αναβαλλόμενος φόρος 50  1  50  1 
Σύνολο φόρων στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων 
Χρήσεως 50  1  50  1 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
        
Κέρδη προ φόρων (30.001)  (7.651)  (34.020)  (3.062) 
            
Φόρος υπολογιζόμενος με τον φορολογικό 
συντελεστή της Εταιρείας (2008: 15 %, 2007: 15 %) (4.500)  (1.148)  (5.103)  (459) 

Δαπάνες μη εκπιπτόμενες από τη φορολογία 
εισοδήματος 15  9  15  9 

Φόροι που καταλογίσθηκαν και αφορούν σε 
προηγούμενες χρήσεις 50  0  50  0 

Αποτελέσματα τα οποία απαλλάσσονται της 
φορολογίας εισοδήματος 4.485  1.139  5.088  451 

Σύνολο φόρων στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων 
Χρήσεως 50  1  50  1 

 

Το γεγονός ότι σε ορισμένες περιπτώσεις έσοδα και έξοδα αναγνωρίζονται λογιστικά σε χρόνο 

διαφορετικό από το χρόνο που τα έσοδα αυτά φορολογούνται ή τα έξοδα εκπίπτονται, για 

σκοπούς προσδιορισμού του φορολογητέου εισοδήματος, δημιουργεί την ανάγκη της λογιστικής 

αναγνώρισης ετεροχρονισμένων φορολογικών απαιτήσεων ή υποχρεώσεων (deferred tax assets 

ή deferred tax liabilities). Η αναγνωρισθείσα από τον Όμιλο ετεροχρονισμένη φορολογική 

υποχρέωση αναλύεται ως ακολούθως: 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 0  52  0  52 
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις (51)  (52)  (51)  (52) 
Σύνολο αναβαλλόμενων φόρων στον Ισολογισμό (51)  0  (51)  0 
        
        
 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Υπόλοιπο έναρξης (0)  0  (0)  0 
Φόρος αποτελεσμάτων (50)  14  (50)  14 
Φόρος ιδίων κεφαλαίων 0  (14)  0  (14) 
Υπόλοιπο τέλους (51)  0  (51)  0 

 

 

 
 

 

 
 
 



ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  
(πρώην ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ Α.Ε.) 

Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2008 έως 31η Δεκεμβρίου 2008 

(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

 Κατά την 
31/12/2007   

Χρεώσεις 
(Πιστώσεις) 

Αποτελεσμάτων 
  

Χρεώσεις 
(Πιστώσεις)                      

Ιδίων 
Κεφαλαίων 

  Κατά την 
31/12/2008 

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις        
Προσαρμογή αξίας πάγιων περιουσιακών στοιχείων (51)  0  0  (51) 
Χρηματοδοτικές μισθώσεις ενσώματων 
ακινητοποιήσεων (1)  1  0  0 

 (52)  1  0  (51) 
        
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις        
Οικονομικές αποσβέσεις πάγιων περιουσιακών 
στοιχείων 5  (5)  0  0 

Προσαρμογή αξίας λογαριασμών εισπρακτέων 34  (34)  0  0 
Πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία 6  (6)  0  0 

Έξοδα αυξήσεως Μετοχικού Κεφαλαίου 7  (7)  0  0 

 52  (52)  0  0 
        
Καθαρές αναβαλλόμενες φορολογικές 
υποχρεώσεις στον Ισολογισμό 0  (50)  0  (51) 

        
Εμφάνιση στον Ισολογισμό        
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 50      0 
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις (51)      (51) 
 0      (51) 

 

 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2007   

Χρεώσεις 
(Πιστώσεις) 

Αποτελεσμάτων 
  

Χρεώσεις 
(Πιστώσεις)                      

Ιδίων 
Κεφαλαίων 

  Κατά την 
31/12/2008 

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις        
Προσαρμογή αξίας πάγιων περιουσιακών στοιχείων (51)  0  0  (51) 
Χρηματοδοτικές μισθώσεις ενσώματων 
ακινητοποιήσεων (1)  1  0  0 

 (52)  1  0  (51) 
        
Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις        
Οικονομικές αποσβέσεις πάγιων περιουσιακών 
στοιχείων 5  (5)  0  0 

Αποαναγνώρηση εξόδων πολυετούς αποσβέσεως     0  0 
Προσαρμογή αξίας λογαριασμών εισπρακτέων 34  (34)  0  0 
Πρόβλεψη αποζημίωσης προσωπικού λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία 6  (6)  0  0 

Έξοδα αυξήσεως Μετοχικού Κεφαλαίου 7  (7)  0  0 
 52  (52)  0  0 
        
Καθαρές αναβαλλόμενες φορολογικές 
υποχρεώσεις στον Ισολογισμό 0  (50)  0  (51) 

 



ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  
(πρώην ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ Α.Ε.) 

Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2008 έως 31η Δεκεμβρίου 2008 

(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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16. Κέρδη ανά μετοχή 

Ο υπολογισμός των βασικών κερδών ανά μετοχή έχει ως ακολούθως: 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Καθαρά κέρδη αποδοτέα στους κοινούς μετόχους της 
Εταιρείας (30.049)  (7.650)  (34.071)  (3.063) 

        
Αριθμός μετοχών που εκδόθηκαν από την εταιρεία 
ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ Α.Ε. λόγω της συγχώνευσης 
(ανάστροφης απόκτησης) 

0  48.579.539  0  48.579.539 

Αριθμός μετοχών σε κυκλοφορία από την 
ημερομηνία εξαγοράς έως την λήξη της ενδιάμεσης 
περιόδου 

0  51.119.371  0  51.119.371 

        
Μέσος σταθμισμένος αριθμός μετοχών σε 
κυκλοφορία 51.119.371  49.793.635  51.119.371  49.793.635 

Μείον: Μέσος σταθμισμένος αριθμός ιδίων μετοχών 0  370.879  0  370.879 
Συνολικός μέσος σταθμισμένος αριθμός μετοχών σε 
κυκλοφορία 51.119.371  49.422.755  51.119.371  49.422.755 

        
Βασικά κέρδη (ζημιές) ανά μετοχή (Σε €) (0,5878)  (0,1548)  (0,6665)  (0,0620) 

 
 
17. Ενσώματες ακινητοποιήσεις 
Τα ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως 

ακολούθως: 



ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  
(πρώην ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ Α.Ε.) 

Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2008 έως 31η Δεκεμβρίου 2008 

(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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Γήπεδα & 
οικόπεδα

Κτίρια & 
κτιριακές 

εγκαταστάσεις

Μηχανήματα & 
μηχανολογικές 
εγκαταστάσεις

Μεταφορικά 
μέσα

Πλωτά Μέσα

Μηχανήματα, 
Έπιπλα & 
λοιπός 

εξοπλισμός

Έπιπλα & 
λοιπός 

εξοπλισμός

Πάγια υπό 
εκτέλεση ή 

εγκατάσταση
Σύνολο

Αξία κτήσεως ή αποτίμησης
Κατά την 31/12/2007 2.177 2.442 7 111 72.259 895 888 15.947 93.832
Προσθήκες χρήσης 1/1-31/12/2008 0 0 0 0 1.751 5 5 1.149 2.904
Μειώσεις χρήσης 1/1-31/12/2008 0 0 0 (102) 0 (287) (287) (1.382) (1.772)
Απομείωση αξίας παγίων 0 0 (7.637) 0 0 0 (7.637)
Απώλεια προκαταβολών κτήσεως ακιν 0 0 0 0 0 0 0 (10.017) (10.017)
Σύνολο κατά την 31/12/2008 2.177 2.442 7 8 66.373 613 606 5.697 77.310

Σωρευμένες αποσβέσεις
Κατά την 31/12/2007 0 1.999 5 61 7.511 700 696 0 10.272
Προσθήκες χρήσης 1/1-31/12/2008 0 51 1 11 4.821 64 63 0 4.947
Μειώσεις χρήσης 1/1-31/12/2008 0 (0) 0 (64) 0 (246) (246) 0 (310)
Απομείωση αξίας παγίων 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Απώλεια προκαταβολών κτήσεως ακιν 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Σύνολο κατά την 31/12/2008 0 2.050 6 8 12.332 518 512 0 14.909

Αναπόσβεστη αξία
Κατά την 31/12/2007 2.177 443 3 49 64.748 195 193 15.947 83.560
Κατά την 31/12/2008 2.177 392 2 0 54.040 95 93 5.697 62.401

Γήπεδα & 
οικόπεδα

Κτίρια & 
κτιριακές 

εγκαταστάσεις

Μηχανήματα & 
μηχανολογικές 
εγκαταστάσεις

Μεταφορικά 
μέσα

Πλωτά Μέσα

Μηχανήματα, 
Έπιπλα & 
λοιπός 

εξοπλισμός

Έπιπλα & 
λοιπός 

εξοπλισμός

Πάγια υπό 
εκτέλεση ή 

εγκατάσταση
Σύνολο

Αξία κτήσεως ή αποτίμησης
Κατά την 31/12/2007 2.177 2.442 7 111 19.084 837 830 10.017 34.668
Προσθήκες χρήσης 1/1-31/12/2008 0 0 0 0 71 3 3 0 74
Μειώσεις χρήσης 1/1-31/12/2008 0 0 0 (102) 0 (287) (287) 0 (389)
Απομείωση αξίας παγίων 0 0 0 0 (1.028) 0 0 0 (1.028)
Απώλεια προκαταβολών κτήσεως ακιν 0 0 0 0 0 0 0 (10.017) (10.017)
Σύνολο κατά την 31/12/2008 2.177 2.442 7 8 18.128 552 545 0 23.308

Σωρευμένες αποσβέσεις
Κατά την 31/12/2007 0 1.999 4 61 1.403 665 660 0 4.128
Προσθήκες χρήσης 1/1-31/12/2008 0 51 1 11 475 56 55 0 593
Μειώσεις χρήσης 1/1-31/12/2008 0 0 0 (64) 0 (246) (246) 0 (310)
Απομείωση αξίας παγίων 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Απώλεια προκαταβολών κτήσεως ακιν 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Σύνολο κατά την 31/12/2008 0 2.050 5 8 1.878 475 469 0 4.411

Αναπόσβεστη αξία
Κατά την 31/12/2007 2.177 443 3 17.681 169 10.017 30.539
Κατά την 31/12/2008 2.177 392 2 16.250 76 0 18.896

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Ο ΟΜΙΛΟΣ

 

Οι αποσβέσεις του Ομίλου για την τρέχουσα χρήση (συμπεριλαμβανομένων και των 

αποσβέσεων των ασώματων ακινητοποιήσεων) κατά € 587 (2007: € 1.820) αύξησαν το κόστος 

πωλήσεων, κατά € 1.196 (2007: € 562) τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας και κατά € 3.168 (2007: 

€ 1.505) τα έξοδα λειτουργίας διαθέσεως. Οι αποσβέσεις της Εταιρείας για την τρέχουσα χρήση 

(συμπεριλαμβανομένων και των αποσβέσεων των ασώματων ακινητοποιήσεων) κατά € 226 

(2007: € 555) αύξησαν το κόστος πωλήσεων, κατά € 111 (2007: € 28) τα έξοδα διοικητικής 

λειτουργίας και κατά € 259 (2007: € 73) τα έξοδα λειτουργίας διαθέσεως. 

 

Επί των ακινήτων και των πλωτών μέσων έχουν εγγραφεί προσημειώσεις συνολικού ποσού                

€ 3.350 αναφορικά με τα ακίνητα και € 33.205 αναφορικά με τα πλωτά μέσα προς εξασφάλιση 

τραπεζικών υποχρεώσεων, το συνολικό ύψος των οποίων ανερχόταν κατά την 31/12/2008 σε € 

22.171.  



ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  
(πρώην ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ Α.Ε.) 

Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2008 έως 31η Δεκεμβρίου 2008 

(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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Λογισμικά 
προγράμματα

Παραχωρήσεις 
και Δικαιώματα Σύνολο Λογισμικά 

προγράμματα
Παραχωρήσεις 
και Δικαιώματα Σύνολο

Αξία κτήσεως ή αποτίμησης
Κατά την 31/12/2007 89 0 89 89 0 89
Προσθήκες χρήσης 1/1-31/12/2008 0 0 0 0 0 0
Μειώσεις χρήσης 1/1-31/12/2008 0 0 0 0 0 0
Σύνολο κατά την 31/12/2008 89 0 89 89 0 89

Σωρευμένες αποσβέσεις
Κατά την 31/12/2007 79 0 79 79 0 79
Προσθήκες χρήσης 1/1-31/12/2008 4 0 4 4 0 4
Μειώσεις χρήσης 1/1-31/12/2008 0 0 0 0 0 0
Σύνολο κατά την 31/12/2008 83 0 83 83 0 83

Αναπόσβεστη αξία
Κατά την 31/12/2007 11 0 11 11 0 11
Κατά την 31/12/2008 7 0 7 7 0 7

Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Ο Όμιλος δεν διαθέτει πάγια περιουσιακά στοιχεία τα οποία να είναι μισθωμένα με συμβάσεις 

χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

 

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στην σημείωση 2.1 κατά την 31/12/2008 διενεργήθηκε έλεγχος 

απομείωσης των πλωτών μέσων του Ομίλου. Από τον εν λόγω έλεγχο απομείωσης προέκυψε για 

την Εταιρεία και τον Όμιλο υποτίμηση ποσού € 1.028 και € 7.637 αντίστοιχα.   

 

 
18. Ασώματες ακινητοποιήσεις 
Τα ασώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως 

ακολούθως: 

 

 

 

 
19. Συμμετοχές σε θυγατρικές εταιρείες 
Οι συμμετοχές της Εταιρείας σε θυγατρικές επιχειρήσεις και οι αντίστοιχες κινήσεις αυτών για τις 

χρήσεις 2007 και 2008 αντίστοιχα αναλύονται ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  
(πρώην ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ Α.Ε.) 

Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 
για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2008 έως 31η Δεκεμβρίου 2008 

(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ Υπόλοιπο 
1/1/2007 Προσθήκες 

Αύξηση 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου 

Πωλήσεις Απομείωση 
αξίας  

Υπόλοιπο 
31/12/2007 

ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 1.575 0 0 0 0 1.575 
ΚΑΒΕΙΡΟΣ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 172 0 0 0 0 172 
ΚΑΜΑΡΙΩΤΙΣΣΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2.499 0 0 0 0 2.499 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΝΑΥΤΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2.499 0 0 0 0 2.499 

ΜΑΡΕ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 3.500 0 0 0 0 3.500 
ΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2.499 0 0 0 0 2.499 
ΝΙΚΗ ΣΑMΟΘΡΑΚΗΣ ΝΑΥΤΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2.499 0 0 0 0 2.499 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ ΝΑΥΤΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 4.999 0 0 0 0 4.999 

ΠΑΝΑΓΙΑ  ΑΓΙΑΣΣΟΥ ΝΑΥΤΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 4.999 0 0 0 0 4.999 

MAMI NAVIGATION LIMITED 1 0 0 0 0 1 
THESSALONIKI NAVIGATION LIMITED 12.301 0 0 0 0 12.301 
ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 4.999 0 0 0 0 4.999 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Μ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 0 1.540 0 0 0 1.540 
ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ 0 6 0 (6) 0 0 
Σύνολο 42.542 1.546 0 (6) 0 44.082 
       

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ Υπόλοιπο 
1/1/2008 Προσθήκες 

Αύξηση 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου 

Πωλήσεις Απομείωση 
αξίας  

Υπόλοιπο 
31/12/2008 

ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 1.575 0 0 0 0 1.575 
ΚΑΒΕΙΡΟΣ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 172 0 0 0 (172) 0 
ΚΑΜΑΡΙΩΤΙΣΣΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2.499 0 0 0 (1.307) 1.192 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΝΑΥΤΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2.499 0 0 0 0 2.499 

ΜΑΡΕ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 3.500 0 0 0 (3.500) 0 
ΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2.499 0 0 0 (1.618) 881 
ΝΙΚΗ ΣΑMΟΘΡΑΚΗΣ ΝΑΥΤΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2.499 0 0 0 (2.499) 0 

ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ ΝΑΥΤΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 4.999 0 0 0 (4.999) 0 

ΠΑΝΑΓΙΑ  ΑΓΙΑΣΣΟΥ ΝΑΥΤΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 4.999 0 0 0 (3.864) 1.135 

MAMI NAVIGATION LIMITED 1 0 0 0 0 1 
THESSALONIKI NAVIGATION LIMITED 12.301 0 0 0 (5.218) 7.083 
ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 4.999 0 0 0 (535) 4.464 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Μ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 1.540 0 0 0 (1.529) 11 
ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ 0 0 0 0 0 0 
ΑΜΜΟΣ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Ν.Ε. 0 0 0 0 0 0 
Σύνολο 44.082 0 0 0 (25.242) 18.840 

 

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στην σημείωση 2.1 κατά την 31/12/2008 διενεργήθηκε έλεγχος 

απομείωσης των επενδύσεων σε θυγατρικές εταιρείες της Εταιρείας. Από τον εν λόγω έλεγχο 

προέκυψε υποτίμηση, ποσού € 25.242.   
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20. Επενδύσεις σε ακίνητα 

Οι επενδύσεις σε ακίνητα αφορούν ιδιόκτητο ακίνητο της Εταιρείας ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ στην Καμαριώτισσα της Σαμοθράκης. Όπως 

προαναφέρθηκε οι επενδύσεις σε ακίνητα παρακολουθούνται ως μακροπρόθεσμες επενδύσεις 

και αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους, η οποία ισούται με την τρέχουσα τιμή τους η οποία 

προσδιορίζεται από ανεξάρτητους αναγνωρισμένους εκτιμητές ακινήτων.  

 

Η κίνηση των ακινήτων για επένδυση εντός της χρήσεως έχει ως ακολούθως: 

 

 Επενδύσεις 
σε ακίνητα 

Αξία κτήσεως ή αποτίμησης  
Σύνολο κατά την 1/1/2007 240 
Προσθήκες (Μειώσεις) χρήσεως 1/1-31/12/2007 0 
Αποτίμηση στην εύλογη αξία  64 
Σύνολο κατά την 31/12/2007 304 
Προσθήκες (Μειώσεις) χρήσεως 1/1-31/12/2008 0 
Αποτίμηση στην εύλογη αξία  0 
Σύνολο κατά την 31/2/2008 304 

 

Η Εταιρεία κατά τη τρέχουσα χρήση εισέπραξε έσοδα από την εκμίσθωση του ανωτέρω ακινήτου 

συνολικού ποσού € 10 (2007: € 9).   

 
21. Λοιπές μακροπρόθεσμες Απαιτήσεις 

Οι λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις αντιπροσωπεύουν δοσμένες εγγυήσεις ύψους € 9 (2008: 

€ 10). 

 
 
22. Χρηματοοικονομικά μέσα  
22.1 Συμφωνία ανά κατηγορία παρουσίασης 

Τα χρηματοοικονομικά μέσα ανά κατηγορία παρουσίασης για τον Όμιλο και την Εταιρεία, 

αναλύονται ως εξής: 
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Στοιχεία ενεργητικού όπως εμφανίζονται 
στον Ενοποιημένο Ισολογισμό της χρήσης 
που έληξε την 31/12/2008

Δάνεια και 
απαιτήσεις

Χρηματοοικονο
μικά στοιχεία 
αποτιμώμενα 
στην εύλογη 

αξία τους μέσω 
της 

Επενδύσεις 
κατεχόμενες ως 

την λήξη

Παράγωγα για 
αντισταθμίσεις 
ταμειακών 
ροών

Διαθέσιμα για 
πώληση 

χρηματοοικονο
μικά στοιχεία 
ενεργητικού

Σύνολο

Διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά 
στοιχεία 

0 0 0 0 0 0

Εμπορικές απαιτήσεις 2.902 0 0 0 0 2.902

Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων

0 35 0 0 0 35

Σύνολο 2.902 35 0 0 0 2.937

Στοιχεία ενεργητικού όπως εμφανίζονται 
στον Ενοποιημένο Ισολογισμό της χρήσης 
που έληξε την 31/12/2007

Δάνεια και 
απαιτήσεις

Χρηματοοικονο
μικά στοιχεία 
αποτιμώμενα 
στην εύλογη 

αξία τους μέσω 
της 

Επενδύσεις 
κατεχόμενες ως 

την λήξη

Παράγωγα για 
αντισταθμίσεις 
ταμειακών 
ροών

Διαθέσιμα για 
πώληση 

χρηματοοικονο
μικά στοιχεία 
ενεργητικού

Σύνολο

Διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά 
στοιχεία 

0 0 0 0 0 0

Εμπορικές απαιτήσεις 6.069 0 0 0 0 6.069

Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων

0 34 0 0 0 34

Σύνολο 6.069 34 0 0 0 6.103

Στοιχεία ενεργητικού όπως εμφανίζονται 
στον Ενοποιημένο Ισολογισμό της χρήσης 
που έληξε την 31/12/2008

Υποχρεώσεις 
αποτιμώμενες 
στην εύλογη 

αξία τους μέσω 
της 

κατάστασης 
αποτελεσμάτω

ν χρήσης

Παράγωγα για 
αντισταθμίσεις 
ταμειακών 
ροών

Υποχρεώσεις 
αποτιμώμενες 

στο 
χρεολυμένο 
κόστος 

Σύνολο

Μακροπρόθεσμα δάνεια
0 0 11.145 11.145

Βραχυπρόθεσμα δάνεια
0 0 5.585 5.585

Σύνολο 0 0 16.730 16.730

Στοιχεία ενεργητικού όπως εμφανίζονται 
στον Ενοποιημένο Ισολογισμό της χρήσης 
που έληξε την 31/12/2007

Υποχρεώσεις 
αποτιμώμενες 
στην εύλογη 

αξία τους μέσω 
της 

κατάστασης 
αποτελεσμάτω

ν χρήσης

Παράγωγα για 
αντισταθμίσεις 
ταμειακών 
ροών

Υποχρεώσεις 
αποτιμώμενες 

στο 
χρεολυμένο 
κόστος 

Σύνολο

Μακροπρόθεσμα δάνεια
0 0 15.445 15.445

Βραχυπρόθεσμα δάνεια 0 0 6.301 6.301

Σύνολο 0 0 21.746 21.746
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Στοιχεία ενεργητικού όπως εμφανίζονται 
στον Εταιρικό Ισολογισμό της χρήσης που 
έληξε την 31/12/2008

Δάνεια και 
απαιτήσεις

Χρηματοοικονομικά 
στοιχεία 

αποτιμώμενα στην 
εύλογη αξία τους 

μέσω της 
κατάστασης 

Επενδύσεις 
κατεχόμενες ως 

την λήξη

Παράγωγα για 
αντισταθμίσεις 
ταμειακών 
ροών

Διαθέσιμα για 
πώληση 

χρηματοοικονομικά 
στοιχεία ενεργητικού

Σύνολο

Διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά 
στοιχεία 

0 0 0 0 0 0

Εμπορικές απαιτήσεις 560 0 0 0 0 560

Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων

0 22 0 0 0 22

Σύνολο 560 22 0 0 0 582

Στοιχεία ενεργητικού όπως εμφανίζονται 
στον Εταιρικό Ισολογισμό της χρήσης που 
έληξε την 31/12/2007

Δάνεια και 
απαιτήσεις

Χρηματοοικονομικά 
στοιχεία 

αποτιμώμενα στην 
εύλογη αξία τους 

μέσω της 
κατάστασης 

Επενδύσεις 
κατεχόμενες ως 

την λήξη

Παράγωγα για 
αντισταθμίσεις 
ταμειακών 
ροών

Διαθέσιμα για 
πώληση 

χρηματοοικονομικά 
στοιχεία ενεργητικού

Σύνολο

Διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά 
στοιχεία 

0 0 0 0 0 0

Εμπορικές απαιτήσεις 6.831 0 0 0 0 6.831

Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων

0 23 0 0 0 23

Σύνολο 6.831 23 0 0 0 6.853

Στοιχεία ενεργητικού όπως εμφανίζονται 
στον Εταιρικό Ισολογισμό της χρήσης που 
έληξε την 31/12/2008

Υποχρεώσεις 
αποτιμώμενες 
στην εύλογη 

αξία τους μέσω 
της κατάστασης 
αποτελεσμάτων 

χρήσης

Παράγωγα για 
αντισταθμίσεις 
ταμειακών ροών

Υποχρεώσεις 
αποτιμώμενες 

στο 
χρεολυμένο 
κόστος 

Σύνολο

Μακροπρόθεσμα δάνεια
0 0 2.475 2.475

Βραχυπρόθεσμα δάνεια
0 0 2.966 2.966

Σύνολο 0 0 5.441 5.441

Στοιχεία ενεργητικού όπως εμφανίζονται 
στον Εταιρικό Ισολογισμό της χρήσης που 
έληξε την 31/12/2007

Υποχρεώσεις 
αποτιμώμενες 
στην εύλογη 

αξία τους μέσω 
της κατάστασης 
αποτελεσμάτων 

χρήσης

Παράγωγα για 
αντισταθμίσεις 
ταμειακών ροών

Υποχρεώσεις 
αποτιμώμενες 

στο 
χρεολυμένο 
κόστος 

Σύνολο

Μακροπρόθεσμα δάνεια
0 0 4.975 4.975

Βραχυπρόθεσμα δάνεια 0 0 3.265 3.265

Σύνολο 0 0 8.240 8.240
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22.2 Πιστοληπτική ικανότητα χρηματοοικονομικών μέσων 
Η πιστοληπτική ικανότητα των εμπορικών απαιτήσεων, οι οποίες δεν είναι απομειωμένες, 

εκτιμάται βάσει ιστορικών στοιχείων που βασίζονται στην πληροφόρηση του Ομίλου (εσωτερική 

πληροφόρηση) και μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως ακολούθως: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ   Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Συνδεμένα μέρη  0  0 
Υφιστάμενοι πελάτες χωρίς επιβαρυντικά στοιχεία στο 
παρελθόν 1.827  80 

Σύνολο μη ληξιπρόθεσμων απαιτήσεων 1.827  80 
    
Πλέον: Ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις  263  180 
Σύνολο εμπορικών απαιτήσεων 2.089  260 

 
 
23. Αποθέματα 

Τα αποθέματα του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Eμπορεύματα 0  21  0  0 
Πρώτ.& βοηθ.ύλες, Αναλ. υλικά, Ανταλλ.& είδη Συσκ. 76  612  10  55 
Προκαταβολές για αγορές αποθεμάτων 0  117  0  0 
Σύνολο 76  749  10  55 

 

 

24. Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 
Οι συνολικές απαιτήσεις του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Πελάτες 2.637  3.137  378  4.788 
Επιταγές εισπρακτέες 2  102  2  3 
Επιταγές εισπρακτέες σε καθυστέρηση 262  115  179  47 
Επιταγές εισπρακτέες σε τράπεζες 0  2.713  0  1.992 
Βραχ. απαιτήσεις κατά συνδεμένων επιχειρήσεων 0  0  10.775  3.448 
Βραχ. απαιτ. κατά λοιπού συμμετoχικού ενδιαφέροντος 
επιχ. 0  7  0  7 

Δεσμευμένοι λ/σμοι καταθέσεων 4  5  4  5 
Επισφαλείς - Επίδικοι Πελάτες και Χρεώστες 201  201  1  1 
Χρεώστες διάφοροι 3.352  2.145  692  724 
Λογαριασμοί διαχείρισης προκαταβολών και 
πιστώσεων 2.744  399  722  370 

Έξοδα επόμενων χρήσεων 567  590  56  64 
 9.770  9.415  12.809  11.449 
Μειόν: Προβλέψεις (1.800)  (975)  (720)  (366) 

Υπόλοιπο 7.970  8.439  12.089  11.083 
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Οι λογιστικές αξίες των ανωτέρω απαιτήσεων αντιπροσωπεύουν την εύλογη τους αξία. Το σύνολο 

των εμπορικών απαιτήσεων του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύεται ως ακολούθως: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 
 

Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Πελάτες 2.637  3.137  378  4.788 
Γραμμάτια εισπρακτέα χαρτοφυλακίου 0  0  0  0 
Επιταγές εισπρακτέες 2  102  2  3 
Επιταγές εισπρακτέες σε καθυστέρηση 262  115  179  47 
Επιταγές εισπρακτέες σε τράπεζες 0  2.713  0  1.992 
Επισφαλείς - Επίδικοι Πελάτες και Χρεώστες 1  1  1  1 
 2.902  6.069  560  6.831 
Μειόν: Προβλέψεις (812)  (405)  (300)  (245) 

 2.089  5.664  260  6.585 
 

Την 31/12/2008, οι εμπορικές απαιτήσεις του Ομίλου και της Εταιρείας, οι οποίες ήταν εντός των 

πλαισίων της προκαθορισμένης πιστωτικής πολιτικής (κατά κύριο λόγο έως 2 μήνες) ανέρχονταν 

στο ποσό των € 1.827 και € 80 αντίστοιχα.  

 

Την 31/12/2008, οι εμπορικές απαιτήσεις του Ομίλου και της Εταιρείας οι οποίες ήταν εκτός των 

πλαισίων της προκαθορισμένης πιστωτικής πολιτικής (2 μήνες), αλλά δεν είχαν απομειωθεί 

ανέρχονταν στο ποσό των € 263 και € 180 αντίστοιχα. Οι εν λόγω απαιτήσεις αφορούν 

περιορισμένο αριθμό πελατών, οι οποίοι δεν έχουν εμφανίσει κατά το παρελθόν δυσμενή 

οικονομικά στοιχεία και για τους οποίους ο Όμιλος δεν αντιμετώπισε πρόβλημα εισπραξιμότητας.  

 

Η ενηλικίωση υπολοίπων της 31.12.2008 των εν λόγω πελατών, αναλύεται ως εξής: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ   Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Έως 6 μήνες  263  180 
Από 6 έως 12 μήνες 0  0 
Σύνολο 263  180 

 

Την 31/12/2008, εμπορικές απαιτήσεις του Ομίλου και της Εταιρείας αξίας € 812 και € 300 

αντίστοιχα είχαν απομειωθεί. Οι εν λόγω απαιτήσεις αφορούν πελάτες οι οποίοι βρίσκονται σε 

δεινή οικονομική θέση. Η ενηλικίωση υπολοίπων των εν λόγω πελατών, αναλύεται ως εξής: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ   Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Από 6 έως 12 μήνες 0  0 
Πέραν του 1 έτους 812  300 
Σύνολο 812  300 
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Οι εμπορικές απαιτήσεις της Εταιρείας αντιπροσωπεύουν στο σύνολό τους απαιτήσεις σε Ευρώ.  

Η κίνηση της πρόβλεψης απομείωσης των εμπορικών απαιτήσεων, έχει ως εξής: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Υπόλοιπο την 1.1 405  345  245  210 
Πρόβλεψη απομείωσης χρήσης 407  49  55  24 
Συγχώνευση με ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ Α.Ε. 0  11  0  11 
Σύνολο 812  405  300  245 

 

Η δημιουργία πρόσθετων προβλέψεων απομείωσης εμπορικών απαιτήσεων περιλαμβάνεται στα 

“Λοιπά Λειτουργικά Έξοδα” (Σημείωση 12). 

 

Ο μέγιστος πιστωτικός κίνδυνος των εμπορικών απαιτήσεων την ημερομηνία αναφοράς είναι η 

λογιστική αξία τους. 

 

 

25. Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων χρήσης 
Οι επενδύσεις σε εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων χρήσης αναλύονται ως ακολούθως:   

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
ΜΙΝΩΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΑNΕ (4.637 μετοχές)  9  9  9  9 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ - ΛΗΜΝΟΥ 
(110 μερίδια) 13  11  0  0 

Αποτίμηση σε τρέχουσες αξίες 13  14  13  14 
Υπόλοιπο 35  34  22  23 

 

 

26. Μετρητά και χρηματικά διαθέσιμα 
Τα διαθέσιμα αντιπροσωπεύουν μετρητά στα ταμεία του Ομίλου και της Εταιρείας καθώς και 

τραπεζικές καταθέσεις διαθέσιμες σε πρώτη ζήτηση. Πιο συγκεκριμένα: 

 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
  Ταμείο 251  23  94  18 
  Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας 345  1.296  240  472 

Υπόλοιπο 597  1.319  334  490 
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27. Μετοχικό Κεφάλαιο και Κεφάλαιο υπέρ το άρτιο 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας κατά τη χρήση που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2008 δεν έχει 

μεταβληθεί και έχει ως ακολούθως: 

 

 Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007 
Ανάλυση εξέλιξης μετοχικού κεφαλαίου:    
Υπόλοιπο την 1/1 51.119  49.550 
Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου με καταβολή μετρητών 0  0 
Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου με εισφορά σε είδος 0  0 
Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου από συγχώνευση με ΓΚΑΛΗΣ ΑΕ 0  1.569 

Υπόλοιπο την 31/12/2008 - 31/12/2007 51.119  51.119 
 

Σύμφωνα με την από 10/12/2005 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της 

Εταιρείας ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ αποφασίσθηκε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου αυτής κατά το ποσό 

των € 4.497 με καταβολή μετρητών. Η σχετική αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας 

έγινε την 25/4/2006 με την έκδοση 1.498.900 νέων κοινών ανώνυμων μετοχών ονομαστικής αξίας 

(ποσό σε ευρώ) € 3,00 εγκρίθηκε με την από Θ.3597/31-5-2006  απόφαση της Διεύθυνσης 

Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

 

Σύμφωνα με την από 3/6/2006 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της 

Εταιρείας ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ αποφασίσθηκε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου με καταβολή μετρητών 

έως του ποσού των € 7.264. Με την από 25/11/2006 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης 

των Μετόχων της Εταιρείας από την προαναφερθείσα αύξηση, καλύφθηκε σύμφωνα με την από 

28/9/2006 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου μόνο το ποσό των € 2.184 το οποίο καλύφθηκε 

με έκδοση 728.166 μετοχές ονομαστικής αξίας (ποσό σε ευρώ) € 3,00 εκάστη και εγκρίθηκε με 

την από Θ.2390/20-07-2006 απόφαση της Διεύθυνσης Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

 

Σύμφωνα με τις από 10/12/2005 και 03/06/2006 αποφάσεις των Εκτάκτων Γενικών Συνελεύσεων 

των μετόχων της Εταιρείας ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ αποφασίσθηκε η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου αυτής 

κατά το ποσό των € 17.700 με εισφορά των πλοίων Ε/Γ – Ο/Γ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ, Φ/Γ – Ο/Γ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ και Ε/Γ – Ο/Γ ΜΑΜΙ. Η εύλογη αξία των εισφερόμενων στην Εταιρεία πλοίων 

προσδιορίσθηκε από την επιτροπή του αρ. 9 του Κ.Ν 2190/1920 την 8-12-2005 για το πρώτο και 

την 2-6-2006 για τα δύο επόμενα. Η σχετική αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας έγινε 

με την έκδοση 1.950.000 νέων κοινών ανώνυμων μετοχών  ονομαστικής  αξίας  (ποσό σε ευρώ) 

€  3,00 εκάστη την  25/04/2006  αναφορικά με  το  πλοίο  Ε/Γ – Ο/Γ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ (υπ’ αριθμ. 

Θ.3597/11-01-2006 εγκριτικής απόφασης της Διεύθυνσης Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης) 

και με την έκδοση 3.950.000 νέων κοινών ανώνυμων μετοχών ονομαστικής αξίας (ποσό σε 

ευρώ) € 3,00 εκάστη την 28/9/2006 αναφορικά με τα πλοία Φ/Γ – Ο/Γ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ και Ε/Γ – 
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Ο/Γ ΜΑΜΙ (υπ’ αριθμ. Θ.2390/20-07-2006 εγκριτικής απόφασης της Διεύθυνσης Εμπορίου του 

Υπουργείου Ανάπτυξης). 

 

Τέλος, κατά την 10/7/2007 το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας αυξήθηκε κατά το ποσό των               

€ 1.569 λόγω συγχώνευσης με την εταιρεία ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ, η οποία πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με τις διατάξεις του                  

Ν. 2166/1993 και του Κ.Ν. 2190/1920 (περισσότερες πληροφορίες παρατίθενται στη Σημείωση 

5). 

 

Κατά την 31/12/2008 το καταβλημένο μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανερχόταν στο ποσό των          

€ 51.119, αποτελούμενο από 51.119.371 ονομαστικές μετοχές ονομαστικής αξίας (ποσό σε 

ευρώ) € 1,00 εκάστη. 

 

Σύμφωνα με τα Μητρώα Μετόχων της Εταιρείας, κατά την 31/12/2008, οι μέτοχοι με ποσοστό 

συμμετοχής μεγαλύτερο του 2,0 % επί του καταβλημένου μετοχικού κεφαλαίου τους, ήταν οι 

ακόλουθοι: 
 

ΜΕΤΟΧΟΙ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΠΟΥ ΚΑΤΕΧΕΙ 
 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
ΚΑΤΑ ΤΗΝ 
31/12/2008 

ΜΑΝΟΥΣΗ  ΜΕΛΙΝΑ 15.099.642  29,54% 
ΜΑΝΟΥΣΗ  ΜΑΡΙΑ 15.052.509  29,45% 
ΜΑΝΟΥΣΗ ΕΛΕΝΗ 15.051.768  29,44% 
ΛΟΙΠΟΙ (ΜΕ ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΙΚΡΟΤΕΡΟ ΤΟΥ 2%) 5.915.451  11,57% 

ΣΥΝΟΛΟ 51.119.371  100,00% 
 

Από τα μέλη της Διοίκησης της Εταιρείας ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ, κατά την 31/12/2008, ο κος Μακρής 

Παύλος (Αντιπρόεδρος του Δ.Σ.) κατείχε 28.824 μετοχές και ο κ Μανούσης Φώτιος (Μέλος του 

Δ.Σ.) κατείχε 753 μετοχές. 
 
Κατά την 31/12/2008 δεν υπήρχαν σχέδια διάθεσης δικαιωμάτων προαίρεσης αγοράς μετοχών 

στα μέλη των διοικήσεων και σε διευθυντικά στελέχη της Εταιρείας. 

 

Η καταβλημένη διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο, συνολικού ποσού € 1.359, αφορά: 

(α) ποσό € 872 το  οποίο προέκυψε από την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας 

ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ που 

πραγματοποιήθηκε κατά τη χρήση 1997 λόγω εκδόσεως μετοχών με τιμή διαθέσεως υψηλότερη 

από την ονομαστική τους αξία και (β) ποσό € 488 το οποίο προέκυψε από την απόκτηση της 
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εταιρείας ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ εντός του 

τρίτου τριμήνου της κλειόμενης χρήσεως.  

Τα έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου ύψους € 145 που προέκυψαν από την κεφαλαιοποίηση που 

πραγματοποιήθηκε την τρέχουσα χρήση εμφανίζονται αφαιρετικά της διαφοράς από έκδοση 

μετοχών υπέρ το άρτιο της Εταιρείας. 

 
 
28. Αποθεματικά κεφάλαια 

Τα αποθεματικά του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως ακολούθως: 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
 Τακτικό αποθεματικό 289  285  285  285 
 Eκτακτα αποθεματικά 704  704  704  704 
 Αφορολόγητα αποθεματικά ειδικών διατάξεων νόμων 31  31  31  31 
 Διαφορές από αναπ/γή αξίας λοιπών περιουσιακών  
στοιχ. 3  3  3  3 

Υπόλοιπο 1.026  1.022  1.022  1.022 
 

Σύμφωνα με τις διατάξεις της Ελληνικής εταιρικής νομοθεσίας, η δημιουργία «τακτικού 

αποθεματικού» - με την κατ' έτος μεταφορά ποσού ίσου με το 5 % των ετήσιων, μετά από 

φόρους, κερδών - είναι υποχρεωτική, μέχρι το ύψος του αποθεματικού να φθάσει το 1/3 του 

μετοχικού κεφαλαίου. Το «τακτικό αποθεματικό» διανέμεται μόνο κατά τη διάλυση της Εταιρείας, 

μπορεί ωστόσο να συμψηφισθεί με σωρευμένες ζημιές. 

 

Τα «Έκτακτα αποθεματικά» αφορούν αποθεματικά, επιπλέον του τακτικού αποθεματικού το 

οποίο υποχρεωτικά σχηματίζει η Εταιρεία, τα οποία σχηματίσθηκαν από τη διανομή κερδών σε 

προηγούμενες χρήσεις.   

Τα «Αφορολόγητα αποθεματικά ειδικών διατάξεων νόμων» αφορούν αποθεματικά τα οποία 

δημιουργήθηκαν  με  βάση  τις  διατάξεις  της  φορολογικής  νομοθεσίας  οι  οποίες ,  είτε 

παρέχουν τη δυνατότητα μετάθεσης της φορολογίας ορισμένων εισοδημάτων στο χρόνο της 

διανομής τους προς τους μετόχους, είτε παρέχουν φορολογικές ελαφρύνσεις ως κίνητρο 

διενέργειας επενδύσεων.  

 

Οι «Διαφορές από αναπροσαρμογή αξίας λοιπών περιουσιακών στοιχείων» αφορούν 

αποθεματικά τα οποία δημιουργήθηκαν  με  βάση  τις  διατάξεις  της  φορολογικής  νομοθεσίας  

λόγω αναπροσαρμογής της αξίας των ιδιόκτητων ακινήτων του Ομίλου. 

 

Η φορολογική υποχρέωση, που θα σωρευθεί κατά τη διανομή των παραπάνω αποθεματικών, 
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υπολογιζόμενη κατά την 31η Δεκεμβρίου 2008 σε € 160, θα αναγνωρισθεί όταν και εφόσον 

συντελεσθεί η διανομή. 

 
 
29. Ίδιες μετοχές 
Με την από 15/01/2007 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ, λόγω 

του ότι κρίθηκε μη υλοποιήσιμη η πραγματοποίηση της διανομής των ιδίων μετοχών που 

αναφέρονται στο προσωπικό της Εταιρείας, αποφασίστηκε η επιστροφή του 1.500.000 ιδίων 

μετοχών στους μετόχους από τους οποίους αποκτήθηκαν με αντίστοιχη επιστροφή του ποσού 

των € 4.500 στην Εταιρεία.  

 
 
30. Δάνεια 
Τα δάνεια του Ομίλου και της Εταιρείας έχουν χορηγηθεί από Ελληνικές τράπεζες και είναι 

εκπεφρασμένα σε ευρώ και σε Ελβετικά φράγκα. Τα ποσά που είναι πληρωτέα εντός ενός έτους 

από την ημερομηνία του ισολογισμού, χαρακτηρίζονται ως βραχυπρόθεσμα, ενώ τα ποσά που 

είναι πληρωτέα σε μεταγενέστερο στάδιο, χαρακτηρίζονται ως μακροπρόθεσμα. Τα δάνεια του 

Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται, κατά κύριο χρηματοδότη, ως ακολούθως: 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 
 Κατά την 31/12/2008  Κατά την 31/12/2007 

Τράπεζα Βραχ/σμες 
υποχρεώσεις 

Μακρ/σμες 
υποχρεώσεις  Βραχ/σμες 

υποχρεώσεις 
Μακρ/σμες 

υποχρεώσεις 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 999 2.475  1.889 3.375 
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 20 0  0 0 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ 0 0  771 0 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΣΒΟΥ – 
ΛΗΜΝΟΥ 83 0  472 0 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ / NATIXIS 2.517 8.670  2.445 10.470 
EFG EUROBANK ERGASIAS 1.759 0  519 1.600 
ASPIS BANK 207 0  205 0 
Σύνολο δανειακών υποχρεώσεων 5.585 11.145  6.301 15.445 
 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 Κατά την 31/12/2008  Κατά την 31/12/2007 

Τράπεζα Βραχ/σμες 
υποχρεώσεις 

Μακρ/σμες 
υποχρεώσεις  Βραχ/σμες 

υποχρεώσεις 
Μακρ/σμες 

υποχρεώσεις 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 999 2.475  1.889 3.375 
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 0 0  0 0 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ 0 0  771 0 
EFG EUROBANK ERGASIAS 1.761 0  400 1.600 
ASPIS BANK 207 0  205 0 
Σύνολο δανειακών υποχρεώσεων 2.966 2.475  3.265 4.975 

 

Ο Όμιλος κατά την 16/4/2007 σύναψε Κοινοπρακτικό Δάνειο με χρηματοδότες τα Πιστωτικά 
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Ιδρύματα ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. και NATIXIS έως του ποσού των € 14.500. 

Σκοπός του εν λόγω δανείου είναι η χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων των θυγατρικών 

εταιρειών του Ομίλου ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, 

THESSALONIKI NAVIGATION LTD, ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, ΦΙΛΙΠΠΟΣ 

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ και ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Μ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ. Το επιτόκιο 

του δανείου ορίσθηκε ίσο προς euribor πλέον περιθωρίου 1,85 % και η αποπληρωμή του θα 

πραγματοποιηθεί σε δεκαέξι ισόποσες δόσεις του ποσού των € 875, εκτός της τελευταίας εξ 

αυτών η οποία θα ανέλθει σε € 972 και η οποία είναι καταβλητέα την 17/11/2014. Για τη σύναψη 

του εν λόγω δανείου η Μητρική Εταιρεία του Ομίλου και η θυγατρική εταιρεία ΝΙΚΗ 

ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ορίσθηκαν ως εγγυητές. Επιπλέον ενεγράφησαν υποθήκες 

συνολικού ποσού € 18.850 επί των ιδιόκτητων πλοίων των παραπάνω χρηματοδοτούμενων 

θυγατρικών εταιρειών.  

 

Ο Όμιλος σχηματίζει προβλέψεις για τους δουλευμένους τόκους εξυπηρέτησης των δανείων του 

και επιβαρύνει τα αποτελέσματα χρήσεως της εκάστοτε περιόδου.  

 

31. Προβλέψεις για παροχές προς τους εργαζομένους 

Η υποχρέωση του Ομίλου και της Εταιρείας προς τα πρόσωπα που εργάζονται στην Ελλάδα, για 

την μελλοντική καταβολή παροχών ανάλογα με το χρόνο της προϋπηρεσίας του καθενός, 

προσμετράται και απεικονίζεται με βάση το αναμενόμενο να καταβληθεί δεδουλευμένο δικαίωμα 

του κάθε εργαζόμενου, κατά την ημερομηνία του ισολογισμού, προεξοφλούμενο στην παρούσα 

του αξία, σε σχέση με τον προβλεπόμενο χρόνο καταβολής του. Οι δουλευμένες παροχές κάθε 

περιόδου επιβαρύνουν τα  αποτελέσματα  χρήσεως με αντίστοιχη  αύξηση της συνταξιοδοτικής 

υποχρέωσης. Οι πληρωμές παροχών που διενεργούνται στους υπαλλήλους που αποχωρούν 

λόγω συνταξιοδοτήσεως μειώνουν αντίστοιχα τη συνταξιοδοτική υποχρέωση.  

Ο αριθμός του απασχολούμενου στον Όμιλο και στην Εταιρεία προσωπικού και το αντίστοιχο 

κόστος μισθοδοσίας του, έχουν ως ακολούθως: 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007   Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 

Άτομα:        
Μισθωτοί 125  122  32  48 
Ημερομίσθιοι 0  0  0  0 
Σύνολο 125  122  32  48 
        
Ανάλυση κόστους εργαζομένων:        
Έξοδα μισθοδοσίας 6.956  5.882  1.385  1.224 
Έξοδα αποζημιώσεων προσωπικού 68  3  43  3 
Έξοδα ασφαλιστικών ταμείων 921  779  264  235 
Συνολικό κόστος 7.946  6.663  1.692  1.462 
        
        

 Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007   Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Καθαρή υποχρέωση στην αρχή της χρήσεως 120  83  59  51 
Σύνολο παροχών που καταβλήθηκαν εντός 
της χρήσεως (68)  (3)  (43)  (3) 

Έξοδα που αναγνωρίσθηκαν στα 
αποτελέσματα της χρήσεως 14  40  11  10 

Καθαρή υποχρέωση στο τέλος της 
χρήσεως 65  120  28  59 

        
        
        
 
 

Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007   Κατά την 
31/12/2008   Κατά την 

31/12/2007 
Παρούσα αξία υποχρέωσης 65  120  28  59 
Μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη 
(ζημιές) 0  0  0  0 

Καθαρή υποχρέωση στον Ισολογισμό 65  120  28  59 

  
       

Ανάλυση κόστους συνταξιοδότησης στα αποτελέσματα 
χρήσεως:       

Κόστος υπηρεσίας 82  42  54  13 
Χρηματοοικονομικό κόστος 0  0  0  0 
Αναλογιστικά κέρδη (ζημιές) 0  0  0  0 
Κόστος επιπλέον παροχών στους 
εργαζομένους (68)  (3)  (43)  (3) 

Συνολική επιβάρυνση στα αποτελέσματα 
χρήσεως 14  40  11  10 

        
Οι υποχρεώσεις από παροχές στο προσωπικό μεταβλήθηκαν εντός της χρήσεως ως 
ακολούθως:     

Καθαρή υποχρέωση στην αρχή της χρήσεως 120  83  59  51 
Κόστος υπηρεσίας 82  42  54  13 
Χρηματοοικονομικό κόστος 0  0  0  0 
Αναλογιστικά κέρδη (ζημιές) 0  0  0  0 
Σύνολο παροχών που καταβλήθηκαν εντός 
της χρήσεως (68)  (3)  (43)  (3) 

Κόστος επιπλέον παροχών στους 
εργαζομένους (68)  (3)  (43)  (3) 

Καθαρή υποχρέωση στο τέλος της 
χρήσεως 65  120  28  59 
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Βασικές υποθέσεις αναλογιστικής μελέτης:    

Αναλογιστική μέθοδος αποτίμησης Μέθοδος της Προβεβλημένης Πιστούμενης Μονάδος 

Μέσος ετήσιος ρυθμός μακροχρόνιας αύξησης πληθωρισμού 2,0% 
Μέση ετήσια μακροχρόνια αύξηση του Α.Ε.Π. 3,0% 
Μέση ετήσια μακροχρόνια μισθολογική ωρίμανση 1,0% 
Προεξοφλητικό επιτόκιο 3,5% 
Περιουσιακά στοιχεία για την αποζημίωση του Ν. 2112/20 Μηδέν 

 
 
32. Μελλοντικά έσοδα κρατικών επιχορηγήσεων 

Οι κρατικές επιχορηγήσεις σχετίζονται με επενδύσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων και 

αναγνωρίζονται ως έσοδα παράλληλα με την απόσβεση των περιουσιακών στοιχείων-πλωτών 

μέσων- που επιδοτήθηκαν. Το ποσό επιχορήγησης που μεταφέρθηκε στην κατάσταση 

αποτελεσμάτων χρήσεως ανήλθε σε € 6 (2007: € 6). Ανάλογα με τις διατάξεις του νόμου, στα 

πλαίσια του οποίου έγινε η επιχορήγηση, ισχύουν ορισμένοι περιορισμοί ως προς τη μεταβίβαση 

των επιχορηγηθέντων μηχανημάτων και ως προς τη διαφοροποίηση της νομικής υπόστασης της 

επιχορηγούμενης εταιρείας. Κατά τους διενεργηθέντες από τις αρμόδιες αρχές, κατά καιρούς, 

ελέγχους δεν εντοπίσθηκε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τους περιορισμούς αυτούς. 

 

 

33. Προβλέψεις για ενδεχόμενους κινδύνους και έξοδα 

Οι προβλέψεις για ενδεχόμενους κινδύνους και έξοδα αφορούν σχηματισμένες προβλέψεις 

ύψους € 80 για την κάλυψη εξόδων και δαπανών που πιθανολογείται ότι θα πρέπει να 

καταβάλλει σε τρίτους η αποκτώμενη εταιρεία ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ ΚΕΝΤΡΑ  ΝΕΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ  

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΑΕ. 

 
 
 
34. Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 
Οι συνολικές υποχρεώσεις του Ομίλου και της Εταιρείας προς προμηθευτές και λοιπούς τρίτους 

αναλύονται ως ακολούθως: 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007  Κατά την 
31/12/2008  Κατά την 

31/12/2007 
  Προμηθευτές 11.403  3.644  1.534  785 
  Γραμμάτια πληρωτέα 908  0  343  0 
  Επιταγές πληρωτέες 1.878  10.688  1.065  3.144 
  Προκαταβολές Πελατών 130  0  11  0 
  Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 1.488  688  328  23 
  Υποχρεώσεις προς συνδεμένες επιχ./κοινοπραξίες 0  0  11.131  10.852 
  Μερίσματα πληρωτέα 95  100  95  100 
  Πιστωτές διάφοροι 8.736  1.995  3.137  2.475 
  Έσοδα επόμενων χρήσεων 0  1  0  0 
  Έξοδα χρήσεως δουλευμένα 112  142  51  65 

Υπόλοιπο 24.750  17.257  17.695  17.444 
 
 

35. Συναλλαγές και Υπόλοιπα με Συνδεδεμένα Πρόσωπα 
Η Εταιρεία θεωρεί ως συνδεδεμένα πρόσωπα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 

(συμπεριλαμβανομένων των συνδεδεμένων προσώπων τους), καθώς επίσης και τους μετόχους 

που κατέχουν ποσοστό μεγαλύτερο του 5 % του μετοχικού της κεφαλαίου. Οι συναλλαγές και τα 

υπόλοιπα του Ομίλου και της Εταιρείας, κατά τη χρήση 1/1/2008-31/12/2008 και την 31η 

Δεκεμβρίου 2007, αντίστοιχα, ήταν οι εξής: 
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Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 

για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2007 έως 31η Δεκεμβρίου 2007 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 Κατά τη χρήση                               
1/1-31/12/2008  Κατά την 31/12/2007  Κατά τη χρήση                               

1/1-31/12/2008  Κατά την 31/12/2007 

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 
Πωλήσεις 
προς 

συνδεδεμένα 
πρόσωπα 

Αγορές από 
συνδεδεμένα 
πρόσωπα 

  
Απαιτήσεις 

από 
συνδεδεμένα 
πρόσωπα 

Υποχρεώσεις 
προς 

συνδεδεμένα 
πρόσωπα 

 

Πωλήσεις 
προς 

συνδεδεμένα 
πρόσωπα 

Αγορές από 
συνδεδεμένα 
πρόσωπα 

  
Απαιτήσεις 

από 
συνδεδεμένα 
πρόσωπα 

Υποχρεώσεις 
προς 

συνδεδεμένα 
πρόσωπα 

Α. Συνδεδεμένα πρόσωπα            
ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   0  1.663  
ΚΑΒΕΙΡΟΣ Ν.Ε. 0  0   0  0   300  0   2  0  
ΚΑΜΑΡΙΩΤΙΣΣΑ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   0  2.898  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   0  3.333  
ΜΑΡΕ Ν.Ε. 0  0   0  0   1.800  0   535  0  
ΘΡΑΚΙΚΗ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   0  1.266  
ΝΙΚΗ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   1.590  0  
ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ Ν.Ε. 0  0   0  0   4.950  0   483  0  
ΠΑΝΑΓΙΑ ΑΓΙΑΣΣΟΥ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   1.942  0  
MAMI NAVIGATION LTD 0  0   0  0   0  0   0  0  
THESSALONIKI NAVIGATION LTD 0  0   0  0   0  0   0  1.971  
ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΗ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   6.070  0  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΙ Μ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   153  0  
ΑΜΜΟΣ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   0  0  
ΛΑΚΩΜΑ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   0  0  
ΜΕΛΜΑΡ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ Α.Ε. 87  577   0  0   87  577   0  0  
ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΒΡΟΥ ΕΠΕ 0  0   0  0   0  0   0  0  
ΔΑΦΝΕΣ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   0  0  
ΚΟΙΤΑΔΑ Ν.Ε. 0  0   0  0   0  0   0  0  
PALMA MANAGENENT S.A. 0  6.000   0  0   0  6.000   0  0  
PESCARA NAVIGATION LTD 0  4.017   0  0   0  4.017   0  0  
ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ 0  0   0  0   0  0   0  0  
ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ ΜΕΛΜΑΡ Α.Ε. 0  0   0  0   0  0   0  0  
Σύνολο 87 10.594  0 0  7.137 10.594  10.775 11.131 



ΣΑΟΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ  
Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 

για τη χρήση από 1η Ιανουαρίου 2007 έως 31η Δεκεμβρίου 2007 
(Τα ποσά είναι εκπεφρασμένα σε χιλιάδες ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 

 
 
Στο τελευταίο τρίμηνο του 2008 έχει γίνει διαγραφή των απαιτήσεων από τις εταιρείες PALMA 

MANAGEMENT S.A. και PESCARA NAVIGATION LTD ύψους € 6.000 και € 4.017 αντίστοιχα 

που αφορούσαν προκαταβολές της μητρικής εταιρείας του Ομίλου για την αγορά δύο νέων 

πλοίων, οι συμβασεις των οποίων ακυρώθηκαν. 

 

Οι πάσης φύσεως αμοιβές των Μελών της Διοίκησης και των Διευθυντικών Στελεχών του Ομίλου 

και της Εταιρείας κατά τη χρήση 1/1/2008-31/12/2008 ανήλθαν σε € 232 και € 131. Κατά την 

31/12/2008 οι υποχρεώσεις του Ομίλου και της Εταιρίας προς Μέλη της Διοίκησης και 

Διευθυντικά Στελέχη ανέρχονταν σε € 2.151 και € 2.116 αντίστοιχα  

 

 

36. Εποχικότητα 
Οι δραστηριότητες του Ομίλου τόσο στο χώρο της ναυτιλίας όσο και στο χώρο των παιδικών 

κατασκηνώσεων εμφανίζουν έντονη εποχικότητα. Πιο συγκεκριμένα οι πωλήσεις των εν λόγω 

τομέων δραστηριότητας κατά το πρώτο και τελευταίο τρίμηνο έκαστου έτους υπολείπονται 

σημαντικά των πωλήσεων του δευτέρου και τρίτου τριμήνου, καθώς τόσο η ζήτηση για 

ακτοπλοϊκά δρομολόγια αυξάνει ιδιαιτέρως κατά τους καλοκαιρινούς μήνες λόγω κυρίως της 

αυξημένης προσελεύσεως επισκεπτών στα ελληνικά νησιά όσο και στο γεγονός ότι οι παιδικές 

κατασκηνώσεις λειτουργούν μόνο κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, κυρίως από τον μήνα Ιούνιο 

έως και το μήνα Σεπτέμβριο. 

 

Η Εταιρεία έχει ήδη αποφασίσει τη διακοπή της δραστηριότητας του κλάδου των κατασκηνώσεων 

διότι παρουσιάζει αφενός μεν υψηλό κόστος λειτουργίας και αφετέρου τάσεις συρρίκνωσης της 

πελατειακής βάσης λόγω της έντασης της οικονομικής κρίσης στην ελληνική οικονομία και 

κοινωνία με ζημιογόνα αποτελέσματα για την εταιρεία. Η δε σύμβαση μίσθωσης με το Δήμο 

Παλλήνης Χαλκιδικής έχει καταγγελθεί.  

 

37. Δεσμεύσεις και Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις 
37.1 Ενδεχόμενες υποχρεώσεις από επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές 
Κατά την 31/12/2008 υφίστανται σε εκκρεμότητα αγωγές για τον Όμιλο και την Εταιρεία από 

επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές συνολικού ποσού € 2.856, οι οποίες αντιμετωπίζονται 

δικαστικά και το αποτέλεσμα τους είναι αβέβαιο. Έναντι αυτών των εκκρεμοδικιών δεν έχουν 

σχηματισθεί αντίστοιχες προβλέψεις. Εκτιμάται ότι ο μέγιστος κίνδυνος από την τελεσιδικία αυτών 

των υποθέσεων ανέρχεται σε περίπου  € 300.  
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37.2 Σύμβαση δημόσιας υπηρεσίας 
Τα πλοία του Ομίλου ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ, κατά την 31 Δεκεμβρίου 2008,  εκτελούσαν ακτοπλοϊκά 

δρομολόγια των παρακάτω γραμμών βάσει σύμβασης δημόσιας υπηρεσίας: 

 

1. Λαύριο – Άγιος Ευστράτιος –  Λήμνος – Καβάλα  τρία δρομολόγια την εβδομάδα. 

2. Θεσσαλονίκη – Λήμνος – Μυτιλήνη – Χίος - Σάμος  ένα δρομολόγιο την εβδομάδα. 

3. Καβάλα-Λήμνο-Μυτιλήνη-Χίο –Σάμο –Ικαρία δύο δρομολόγια την εβδομάδα 

 

4. Θήρα – Ανάφη  τρία δρομολόγιο την εβδομάδα. 

5. Θήρα – Θηρασία –  Ίος –  Σίκινος –  Φολέγανδρος  τέσσερα δρομολόγια την εβδομάδα. 

6. Θήρα – Ίος  –  Αμοργός – Θήρα ένα δρομολόγιο την εβδομάδα. 

 

37.3 Λοιπές ενδεχόμενες υποχρεώσεις  
Μεταξύ των υποχρεώσεων του Ομίλου περιλαμβάνονται και πληρωμές που βρίίσκονται σε 

καθυστέρηση λόγω της εποχικότητας των πωλήσεων και των εσόδων συνολικού ποσού € 

15.138. 

 

Λόγω της μειωμένης ρευστότητας και προκειμένου να διασφαλιστεί η ομαλή και απρόσκοπτη 

συνέχιση της λειτουργίας της, η Εταιρία και  θυγατρικές της υπέβαλλαν αίτηση υπαγωγής στις 

ευνοϊκές διατάξεις του άρθρου 99 του Ν. 3588/2007 τον Νοέμβριο του 2008 οι οποίες 

εκδικάστηκαν τον Δεκέμβριο του 2008 και τον Ιανουάριο του 2009 και αναμένεται η απόφαση του 

Δικαστηρίου. 

 

Στόχος της εν λόγω αίτησης και της διαδικασίας συνδιαλλαγής του άρθρου 99 είναι η προσπάθεια 

για την επίτευξη της καλύτερης δυνατής συμφωνίας με τους πιστωτές της εταιρίας και της 

αποδοτικότερης αξιοποίησης των περιουσιακών της στοιχείων με σκοπό την εξυγίανση της 

Εταιρίας και την επικέντρωση της σε κερδοφόρες δραστηριότητες. 

 

Επί της ως άνω αιτήσεως εκδόθηκε και προσωρινή διαταγή που απαγορεύει την λήψη 

αναγκαστικών μέτρων  εκτέλεσης κατά της εταιρίας και  των θυγατρικων της εταιρειων. 
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37.4 Ενδεχόμενες φορολογικές υποχρεώσεις  
Οι εταιρείες του Ομίλου δεν έχουν ελεγχθεί φορολογικά για τις ακόλουθες χρήσεις: 

 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΠΟ  ΕΩΣ 
ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ-Τομέας Ναυτιλίας 2006  2008 
ΣΑΟΣ ΑΝΕΣ-Τομέας εκμετάλλευσης παιδικών αθλητικών κατασκηνώσεων  2004  2008 
ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2006  2008 
ΚΑΒΕΙΡΟΣ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2006  2008 
ΚΑΜΑΡΙΩΤΙΣΣΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2006  2008 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2006  2008 
ΜΑΡΕ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2006  2008 
ΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2006  2008 
ΝΙΚΗ ΣΑMΟΘΡΑΚΗΣ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2006  2008 
ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2007  2008 
ΠΑΝΑΓΙΑ  ΑΓΙΑΣΣΟΥ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2007  2008 
MAMI NAVIGATION LIMITED -  - 
THESSALONIKI NAVIGATION LIMITED -  - 
ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2007  2008 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Μ ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2007  2008 
 

Οι εταιρείες του Ομίλου αναγνωρίζουν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις που προκύπτουν 

ύστερα από φορολογικό έλεγχο των ανέλεγκτα φορολογικά χρήσεων από τις αρμόδιες 

φορολογικές αρχές ύστερα από την περαίωση του ελέγχου και οριστικοποίηση των σχετικών 

ποσών φόρων. 
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38. Μεταγενέστερα του Ισολογισμού Γεγονότα 

α) Υπαγωγή στις διατάξεις του άρθρου 99 
Με την από 114/2009 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αλεξανδρούπολης έγινε εν μέρει 

δεκτή η αίτηση και αποφάνθηκε το άνοιγμα της διαδικασίας συνδιαλλαγής της μητρικής Εταιρίας 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 99 του Ν.3588/2007. 

Με την ανωτέρω απόφαση διορίσθηκε μεσολαβητής από κατάλογο πραγματογνωμόνων και 

απαγορεύθηκε κάθε διαδικασία ατομικής και συλλογικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της 

αιτούσας και οιαδήποτε διάθεση του πλοίου ΣΑΟΣ ΙΙ προς κάθε τρίτο μέχρι την έκδοση της 

απόφασης του Δικαστηρίου περί επικύρωσης ή μη της συμφωνίας. 

Με νέα απόφαση του εν λόγω δικαστηρίου αντικαταστάθηκε ο μεσολαβητής λόγω παραίτησης 

του προηγούμενου. Την 30/12/2009 επετεύχθει συμφωνία συνδιαλλαγής μεταξύ των πιστωτών 

και της επιχείρησης. Η συμφωνία αυτή υπεβλήθεί την 5/1/2010 στο Πολυμελές Πρωτοδικείο 

Αλεξανδρούπολης για επικύρωση. Η συζήτηση πραγματοποιήθηκε σε δημόσια συνεδρίαση την 

12/5/2010 και ανανένεται η έκδοση της αποφάσεως για την επικύρωση της συμφωνίας 

συνδιαλλαγής. 

Στο παρόν στάδιο δεν είναι εφικτό να προσδιοριστεί ο ακριβής αριθμός των πιστωτών που θα 

συνδιαλλαγεί και το ύψος των υποχρεώσεων που θα διακανονισθούν. 

 

Τέλος, για τις θυγατρικές εταιρείες του Ομίλου, πλην της "ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ Ν.Ε" για την οποία 

απορρίφθηκε το αίτημα, εκκρεμεί η απόφαση επί του αιτήματος για το άνοιγμα της διαδικασίας 

συνδιαλλαγής με τους πιστωτές τους σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 99 του Ν.3588/2007. 

 

 

β) Εξέλιξη των εργασιών των κλάδων δραστηριότητας του Ομίλου 

Από την ημερομηνία λήξης της κλειόμενης χρήσεως έως την ημερομηνία έγκρισης των 

οικονομικών καταστάσεων, οι γραμμές και τα δρομολογία που εξυπηρετούνταν από τα πλοία του 

Ομίλου έχουν μειωθεί σημαντικα. Επίσης, αναστάλθηκε η λειτουργία του κλάδου των 

κατασκηνώσεων καθώς καταγγέλθηκε η σύμβαση με το Δήμο Παλλήνης και  και τα κτίσματα που 

βρίσκονται εντός του αγροτεμαχίου παρέμειναν στην ιδιοκτησία του Δήμου Παλλήνης. 

 

γ) Δραστική μείωση προσωπικού μετά το πέρας της χρήσης 2009 
Δεδομένης της συρρίκνωσης των δραστηριοτήτων της Εταιρείας και του Ομίλου, η Διοίκηση, 

αποφάσισε την αποδέσμευση προσωπικού και τη μεταφορά των διοικητικών υπηρεσιών στη 

Σαμοθράκη. 

 

δ) Δάνεια Ομίλου σε καθυστέρηση 
Ο τραπεζικός δανεισμός του Ομίλου βρίσκεται σε καθυστέρηση πληρωμής των δόσεων. Η 
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Διοίκηση είναι σε διαδικασία αναδιαπραγμάτευσης των όρων αποπληρωμής του τραπεζικού 

δανεισμού του Ομίλου. 

 

Πέραν των ήδη μνημονευθέντων γεγονότων, δεν υπάρχουν άλλα μεταγενέστερα του ισολογισμού 

της 31ης Δεκεμβρίου 2008 γεγονότα, που να αφορούν τον Όμιλο, στα οποία επιβάλλεται 

αναφορά από τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης. 

 
Σαμοθράκη, 30/5/2010 

 
 
 
Ο Πρόεδρος και  Διευθύνων 

Σύμβουλος του Δ.Σ. 
  Ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. και 
     Οικονομικός Διευθυντής Ένα μέλος του Δ.Σ. 
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